

قرآنی نظام ربوبیت کا پیاسبر
ماہنامہ

طلوع اسلام

کراچی

ہندوستان اور پاکستان سے

سالانہ بدل اشتراک

آٹھ روپے

غیر ممالک سے ۱۴ شلنگ

ٹیلیفون نمبر ۴۱۵۸۸

خط و کتابت کا پتہ

۱۵۹ ایل پی، ای، سی، ایچ ہندوستان اور پاکستان سے

بارہ آنے

سوسائٹی کراچی ۲۹

نمبر ۱۰

نومبر سند ۱۹۵۶ء

جلد ۹

فہرست مضامین

۱ - ۱۶

امعات (انتخاب)

۱۷ - ۲۹

سایم کے نام خط

(محترم پرویز صاحب)

۳۰ - ۳۸

مجاہد اقبال

۳۹ - ۴۸

حضرت عائشہ رضی کی عمر (شادی کے وقت)

(محترم پرویز صاحب)

۴۹ - ۵۵

قرآن کریم کے نسخے

(محترم قاضی ظہور الحسن صاحب ناظم سیوہاروی)

۵۶ - ۵۹

حقائق و غیر

۶۰ - ۶۴

باب المراملات

۶۵ - ۷۵

قرآنی معاشرہ (محترم عمر احمد عثمانی صاحب)

۷۶ - ۷۷

طلوع اسلام کنونشن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملتان

آپ نے سورہ نحل کی اس آیت مقدسہ کو تو کی مرتبہ پڑھا ہوگا جس میں کہا گیا ہے کہ **ذَلَا تَكُونُوا كَالَّذِي نَقَضَتْ غَزَا لَهَا** مِثْلَ بَعْدِ قُوَّةٍ أَنْ كُنَّا دَرِيًّا، تم اس بڑھیا کی طرح نہ ہو جانا جو سارا دن محنت سے سوت کا تلی ہے اور پھر شام کو خود اپنے ہی ہاتھوں سے بکیر کر رکھ دیتی ہے۔ آپ شاید (بچوں کی طرح) سوچتے ہوں گے کہ یہ بڑھیا وہ ہے جو چاند میں میٹھی ہوئی پھر نہ کات رہی ہے۔ یہ بڑھیا چاند میں نہیں۔ اسی زمین پر ہے۔ اور اس زمین میں بھی خود پاکستان کے بابرکت خطہ میں۔ اور اس کا نام ہے ملک شہر لئیہ پاکستانیہ۔ یہ وہی بلت ہے جس نے مسلسل دس سال تک اپنا اپلو سپینڈ ایکس کے اپنے اس دعوے کو دنیا سے منوایا کہ اسلام کی روش سے کسی ایک خطہ کے اندر بسنے والے تمام لوگ ایک قوم کے افراد نہیں ہوتے۔ مسلمان اپنی مخصوص آئیڈیولوجی کی بنا پر ایک الگ قوم ہیں اور غیر مسلم ایک دوسری قوم۔ نہ کوئی غیر مسلم کسی مسلمان کو اپنا نمائندہ کہہ سکتا ہے۔ نہ مسلمان کسی غیر مسلم کو اپنی بنیاد کا حق سونپ سکتا ہے۔ یہ دونوں مل کر نہ ایک مشترکہ حکومت قائم کر سکتے ہیں۔ نہ ایک ہی قانون کے متبع ہو سکتے ہیں۔ اس لئے مسلمان اپنے آپ کو صرف اسی صورت میں آزاد کہہ سکتے ہیں جب یہ اپنے تصورات کے مطابق اپنی زندگی بسر کرنے کے قابل اس طرح ہو سکیں کہ کوئی دوسرا اس میں کسی قسم کا دخل نہ دے سکے۔ دس سال کی مسلسل جہد اور سفیانہ روز کی پیہم جنگ کے بعد انہوں نے اپنے اس دعوے کو منوایا اور ہندوستان کو تقسیم کر کے اس خطہ میں اپنی حکومت قائم کر لی۔ اس کے بعد یہ نو سال تک اس کوشش میں رہے کہ اپنے ان مخصوص تصورات کو ایک منضبط آئین کی شکل دے سکیں۔ بہت سی الجھنوں کے بعد اس قوم کے نمائندے اکوئیر کے دوسرے ہفتے ڈھاکہ میں جمع ہوئے۔ اور وہاں انہوں نے بقائمی حوا میں نمبر

وہ ڈوبادہانے میں گنگا کے آکر | یہ قانون پاس کر دیا کہ مشرقی پاکستان کے باشندے مخلوط انتخاب کے ذریعہ اپنے نمائندے منتخب کریں گے یعنی مسلمان غیر مسلموں کو اپنا نمائندہ قرار دے سکیں گے اور غیر مسلم مسلمانوں کو دوشے کر کامیاب بنا سکیں گے یوں اس بڑھیا نے تقریباً بیس سال میں جو کچھ کہتا تھا۔ اسے خود اپنے ہاتھوں بڑھی گنگا میں جا کر بہا دیا۔ اور یہی نہیں کہ اسے خاموشی سے، جا کر رو لیکے سپرد کر دیا بلکہ ساری دنیا کو بانگ دہل یہ تبا کر لیا کیا کہ ہم جو ہندوستان میں چلا چلا کر کہا کرتے تھے کہ ہمارے

مذہب کی رُو سے مسلم اور غیر مسلم دو الگ الگ قومیں ہیں، وہ محض اپنی جداگانہ مملکت قائم کرنے کے لئے ایک حربہ تھا جس دن ہماری مملکت قائم ہوگی، وہ حربہ بھی ختم ہو گیا۔ باقی رہا جداگانہ انتخاب کا سوال۔ سو وہ مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کے لئے ایک تدبیر تھی، جب ہم سے جملہ حقوق محفوظ ہو گئے تو اس تدبیر کی بھی ضرورت باقی نہ رہی، خدا اور رسول اور دین و قرآن کا نام ایک پرستی جیسے ہم نے اپنے سیاسی مقاصد کے حصول کے لئے آگے بڑھا رکھا تھا، جب وہ مقاصد حاصل ہو گئے، پھر کو الگ کر دیا۔ اب ہمیں یہاں کے ہندوؤں اور مسلمانوں کو ملا کر ایک قوم کی حیثیت سے جینا اور ایک قوم کی حیثیت سے مرنا چاہیے، ایک ملک میں کہیں دو قومیں بھی ہوا کرتی ہیں؟ تو میں وطن کے اشتراک سے بنتی ہیں، مذہب کے اشتراک سے نہیں، مذہب کو سیاست سے واسطہ کیا؟ وہ وقت دور نہیں جب ہندو اور مسلمان اپنے اپنے مذہبی اختلافات کو فراموش کر کے، ایک قوم کے قالب میں ڈھل جائیں گے، اس وقت نہ ہندو، نہ ہندوستان، نہ مسلمان، نہ مسلمان پاکستانی بن جائیں گے۔

ان ملین آہنگ اعلانات اور مقدس منہجیات کے ساتھ اس بڑھیلے اپنے سوت کے **مسلم لیگیوں کی طرف سے بھی** ٹکڑے ٹکڑے کئے، اور آپ حیران ہوں گے کہ یہ اعلانات مخلوط انتخاب کے حاسروں کی طرف سے ہی نہیں ہوئے بلکہ خود مسلم لیگ کے نمائندہ (میاں ممتاز محمد خاں) دو لٹا نہ ہوئے بھی، جو جداگانہ انتخاب کی بدافیت کے لئے لٹھے تھے، نسر مایا کہ

مجھے اس سے اتفاق ہے کہ انتخاب کا مسئلہ ایسا نہیں جس کا تعلق مذہب یا عقیدہ سے ہو میرے
نزدیک یہ پاکستان کی رُوح کے تحفظ کے لئے ایک ہتھیار ہے اور جب یہ رُوح مستحکم ہو جائیگی
تو پھر یہ ہتھیار بے کار ہو جائے گا۔ (ڈان مورخہ ۱۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء)

اس میں شبہ نہیں کہ مغرب کی سیکیاؤلی سیاست میں ملے نہ عیب لگنا جاسکتا ہے نہ جرم کہ آپ کل کیلے کہتے تھے۔ اور آج کیا کہہ
ہے ہیں۔ وہاں سیاسیات میں نہ کسی اصول کی پرواہ کی جاتی ہے نہ آئین کی۔ نہ کسی قول کا خیال رکھا جاتا ہے نہ اقرار کا۔ نہ وعدہ
کا احترام کوئی حیثیت رکھتا ہے نہ معاہدہ کا پاس۔ مصلحت وقت کا جو تقاضا ہو وہ کہہ دیجئے اور
میکیاؤلی سیاست | جب جی چاہے اس سے مکر جلیئے۔ وہاں کی سیاسی پالیسی کا اصل الاصول دیکیاؤلی کے
پرستار، فریڈرک دوم کے الفاظ میں، یہ ہے کہ

کامیابی کا سبب بڑا راز یہ ہے کہ تم اپنے عزائم کو چھپاؤ۔ اور اپنے کیر کیر کو ہمیشہ زیر نقاب
رکھو۔ صبح حکمت عملی یہ نہیں کہ پہلے سے متعین کر لیا جائے کہ مجھے کیا کرنا ہے۔ حکمت عملی یہ
ہے کہ حسب موقع جو صورت اپنے فائدے کی نظر آئے اختیار کر لی جائے۔

(بحوالہ انسان نے کیا سوچا؟ ص ۱۹۶)

لیکن کیا ہم یہ سمجھ لیں کہ آٹھ دس کروڑ انسانوں پر مشتمل یہ قوم جس نے قرآن اٹھا اٹھا کر دنیا سے کہا تھا کہ ہاں! مطالبہ ہمارے

ایمان پر مبنی ہے۔ جس کے نمائندہ قائد اعظم مرحوم ہونے جہاں تا گاندھی کو کھیلے کھیلے الغافلین لکھا تھا کہ

اس باب میں مجھے نہ کسی قسم کا دھوکا ہے۔ نہ شک شبہ۔ کہ نہ ہندوستان میں ایک قوم بستی ہے اور نہ ہی یہ ایک ملک ہے۔ یہ پرضمیر مختلف اقوام کا مجموعہ ہے

قائد اعظم کا اعلان

جن میں ہندو اور مسلمان دو بڑی بڑی قومیں ہیں۔ آج آپ اس سے انکار کرتے ہیں کہ قومیت کی تشکیل میں مذہب ایک بہت بڑا عنصر ہے۔ لیکن آپ نے جب یہ سوال کیا گیا تھا کہ زندگی میں آپ کا مقصد کیا ہے اور وہ کونسی قوت محرکہ ہے جو ہمیں آمادہ بہ عمل کرتی ہے۔ کیا وہ مذہب ہے۔ سیاست ہے یا عمرانی اصلاح ہے۔ تو آپ نے کہا تھا کہ وہ خالص مذہبی جذبہ ہے۔۔۔۔۔

..... (لہذا مذہب اور سیاست دو الگ الگ شعبے نہیں ہیں) آج انسانی سوسی و مل کا دائرہ ایک ناقابل تقسیم وحدت بن چکا ہے۔ آپ تمدنی۔ معاشی۔ سیاسی اور خالص مذہبی امور کو الگ الگ شعبوں میں تقسیم کری نہیں سکتے جس مذہب کو نوع انسانی کے معاملات سے واسطہ نہیں میں اسے مذہب ہی تسلیم نہیں کرتا۔ مذہب انسان کے ہر عمل کے لئے اخلاقی بنیاد چہا کرتا ہے۔ اگر مذہب نہ ہو تو انسانی اعمال اس بنیاد سے محروم رہ جاتے ہیں اور جب زندگی ایسی بنیاد سے محروم رہ جائے تو وہ انسانی زندگی نہیں محض خوفنا آرائی اور ہنگامہ پروردی بن کر رہ جاتی ہے۔ جس میں شور و شغب تو بہت ہوتا ہے لیکن مقصد کچھ نہیں۔

(جناح کا خط بنام گاندھی - جنوری ۱۹۴۰ء)

کیا ہم سمجھ لیں کہ یہ ساری قوم اور اس کا یہ نمائندہ دس سال تک جھوٹ بول کر دنیا کو سرسب دیتے ہے یا کیا ہم سمجھ لیں کہ وہ

مرد مومن جس نے قوم کو پاکستان کا تصور دیا۔ جس نے ۱۹۰۸ء میں کہا کہ

بنا ہمارے حصہ امت کی اتحاد وطن نہیں ہے

اقبال

اور جس نے وطنیت کے بت کو غارت گر کا شانہ دین نبویؐ کہہ کر مسلمان سے پورے جوش و خروش سے کہا کہ

نظاہۃ دیرینہ زلمے کو دکھائے اے مصطفویؐ خاک میں اس بت کو ملا دے

لے ان دنوں بعض لوگوں کی طرف سے قائد اعظم کی اگست ۱۹۴۷ء کی ایک تقریر کے بعض اقتباس یا ثابت کرنے کیلئے پیش کیے جاتے ہیں کہ وہ بھی مقدمہ قومیت کے حامی تھے۔ اول تو قائد اعظم کا جو کیر کیر ہائے سامنے ہوا اس سے یہ باور ہی نہیں کیا جاسکتا کہ ایسا شخص دس سال تک ہر کے نام پر دنیا کو دھوکہ دیتا رہا ہوا سنے ان کی مولا بانا تقریر کا مجموعہ ان کے سابقہ مسلک کی روشنی میں متین کرنا چاہیے۔ لیکن اگر کوئی اس کے لئے بھی تیار نہ ہو تو ایم باب میں ہمارا مسلک اعلیٰ واضح ہے۔ ہمارے نزدیک اپنے کے معانی میں سب سے کوئی محمد علی جناح ہے نہ کوئی اقبال۔ سب سے بڑی کتاب ہم قائد اعظم کا حکیم الامت کے کسی قول کو تائید پیش کرتے ہیں تو صرف اس لئے کہ ان کا وہ قول قرآنی تعلیم کے منہا ہے۔ اگر انہوں نے کوئی ایسی بات کہی جو قرآنی اصولوں کے خلاف ہو تو انہوں نے غلطی کی ہو۔ غلطی ہر انسان سے ہوتی ہے۔ اگلے دن کے معاملہ میں سب کوئی انسان نہیں ہو سکتا صرف خدا کی کتاب ہر کسی سے جو غلطیوں سے بہتر ہے۔ و بذا لکھ امت وانا اول المسلمین۔

ادلسے بار بار سمجھایا کہ

اپنی بلت پر قیاس اٹوا ہم غریب کے نہ کر
خاص ہے ترکیب میں قوم ہر لہ ہاشمی
ان کی جمیعت کا ۵ ملک نسب پر انحصار
قوت مذہب کے تنگ ہے جمیعت تیری
دہن دیں ہاتھ سے چھوٹا تو جمیعت کہاں
ادرجمیت ہوئی اخصت تو ملت بھی گئی

کیا ہم سمجھ لیں کہ یہ ساری عمران دلائل و بصائر کو بطور سیاسی حربہ کے استعمال کرتا رہا؟ یہ وہی مرد مومن تھا کہ جب اس کی زندگی کے آخری ایام میں (مولانا) حسین احمد صاحب مدنی نے اپنی ایک تقریر میں کہا کہ قومیتیں ادطمان سے بنتی ہیں تو شدت احساس سے اس پر غشی کے دمے پڑنے لگ گئے اور اس نے کرب دالم کی انتہائی اذیت سے اپنے جذبات کا اظہار ان تین اشعار میں کیا جن کا دوام جریۃ عالم پر مثبت ہے۔ یعنی

عجم ہونہ ندانہ رموز دین در نہ
نذویو بند حسین احمد امیں چہ بود بھی است
سرد در بر سر منبر کہ ملت از وطن است
چہ ہے خبر ز مفاہم محمد عربی است
بہ مصطفیٰ برساں خورش را کہ دین ہما آت
اگر باد نہ رسیدی تمام بولہی است

اور جب مدنی صاحب نے اس پر بھی اپنے اس غیر قرآنی عقیدے سے رجوع نہ کیا تو حضرت علامہ نے وہ بیان دیا جو ان کی زندگی کا آخری کارنامہ اور دنیا میں سو کرے دین و وطن کے نام سے مشہور ہے۔ کیا ہم سمجھ لیں کہ یہ سب کچھ فریب ہی فریب تھا؟ کیا یہ سب سیاسی حربہ تھا؟ کوئی اور ایسا سمجھ سکتا ہے تو سمجھ لے لیکن طلوع اسلام تو ایسا سمجھی نہیں سمجھ سکتا۔ اس لئے بھی کہ اس کے اس دور کے ہزار ہا صفحات میں کا ایک ایک صفحہ اسی سو کرے دین و وطن کی زندہ شہادت ہے۔ جس میں اس کے مد مقابل ابوالکلام صاحب آزاد اور حسین احمد صاحب مدنی جیسے شہسوارانِ عرصہ مذہب سیاست تھے۔ آپ طلوع اسلام کے اس دور کا فائل اٹھائیے اور دیکھئے کہ اس میں اس دعوے کی تائید میں کتاب و سنت کی اسناد کے کس قدر عظیم انبیا نظر آتے ہیں۔

ہم سمجھتے تھے کہ جو مسائل تحریک پاکستان کے دوران میں اس قدر اہمیت رکھتے تھے تفصیل
ایک فوسناک حقیقت | پاکستان کے بعد ان کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں رہی۔ جیسے جب کوئی بند و ایک
عرصے کے غور و فکر اور بحث و تمحیص کے بعد اسلام لے آئے تو اس کے بعد اسے اس قسم کے دحفظ و نصیحت کی ضرورت نہیں
رہتی کہ پہل دیتا نہیں ہوتا اور محنت کی حیثیت ایک جوان سے زیادہ کم نہیں۔ لیکن مسئلہ آفتاب کے سلسلہ میں پچھلے دنوں مختلف
گوشوں سے جو کچھ سننے میں آیا۔ اس نے اس تا سفاک و انگیز حقیقت کا اہشاف کیا کہ ہمارے نمائندگان ملت کے سامنے قرآنی سیاست
کا تصور بالکل نہیں اور وہ اس کے بنیادی اصولوں کے بے خبر ہیں یا یوں کہیے کہ ذائقہ بوائی قتل و پھیل گوسالہ
کی محبت ہمارے قلوب کی گہرائیوں میں اس طرح جاگزیں ہو چکی ہے کہ اس کا دہاں سے نکلنا آسان نہیں۔ اقبال کے الفاظ تیار

بخود کے می رسدیں راہ پیما سے تن آسائے ہزاروں سال منزل در مقام آوری کردہ
 آسلی سے باہر اور اس کے اندر مخلوط انتخاب کے حامی برابر ہر تہہ چلے گئے کہ ان مسائل کا مذہب کے کوئی تعلق نہیں اور مخلوط
 انتخاب کسی طرح بھی اسلام کے منافی نہیں۔ ان کے مقابلہ میں جداگانہ انتخاب کے حامیوں میں سے بھی کسی نے یہ نہیں کہا کہ
 دیکھو! اس سوال کا اس طرح مذہب سے تعلق ہے اور مخلوط انتخاب یوں اسلام کے منافی ہے۔ نہ کسی کی زبان پر قرآن کی ایک
 آیت آئی۔ نہ کسی نے سنت رسول اللہ کا کوئی گوشہ اس کی تائید میں پیش کیا کس قدر جگر سوز تھا یہ منظر کہ

نہ دیر میں نہ حرم میں خودی کی بیداری

حالانکہ مخالفت اور موافق سب مسلمان تھے اور کم و بیش وہی حضرت جو دس سال تک تحریک پاکستان کے دوران میں جہاد
 انتخاب اور دو قومی نظریہ کو اسلام کا بنیادی تقاضا قرار دیتے رہے تھے۔

یہی وہ تلخ احساس ہے جس کی بنا پر ہم نے ضروری سمجھا ہے کہ۔۔۔ دگر از سرگر فتم قصہ زلف چلیپا را۔۔۔ یعنی ایک بار
 پھر اس حقیقت کو سامنے لایا جائے کہ ان مسائل کا دین سے کتنا گہرا تعلق ہے اور قرآن کا اس باب میں کیا ارشاد ہے۔

دنیا میں جبکہ انسانوں نے باہمی مل جل کر رہنے کی زندگی اختیار کی ہے انہوں نے اپنے آپ کو
انسانوں کی تقسیم مختلف گروہوں میں تقسیم کر رکھا ہے بشرع شروع میں انسان قبائلی زندگی بسر کرتا تھا۔ ایک قبیلہ

دوسرے قبیلہ سے جدا۔ اور مختلف قبائل ایک دوسرے کے دشمن۔ ان میں باہمی لڑائیاں اور خونریزیاں ہوتی تھیں۔ قبائلی بصیرت
 کا یہ عالم تھا کہ اگر کوئی شخص اپنے قبیلہ کے کسی ایک فرد کو قتل کرنے لڑا اس کا جرم صرف اسی صورت میں معاف ہو سکتا تھا کہ
 وہ کسی دوسرے قبیلہ کے دو آدمیوں کو جا کر قتل کرے۔ قبائل پھیلے تو انہوں نے نسلی تقسیم کی شکل اختیار کر لی۔ منگولی نسل کے
 افراد آریائی نسل کے دشمن اور آریائی نسل کے لوگ سائی نسل کے خون کے پیلے۔ یہی امتیازات آگے بڑھے تو انہوں نے
 ذہنی تفریق کی صورت اختیار کر لی۔ ایک خطہ زمین میں رہنے والے ایک قوم کے افراد اور دوسرے خطہ کے باشندے دوسری قوم
 کے لوگ۔ دریا کے اس پار رہنے والے ایک قوم سے منقطع اور اس پار رہنے والے دوسری قوم کے افراد۔ اس تقسیم کو دورِ حاضر

کی سیاسی اصطلاح میں نیشنلزم کہتے ہیں۔ اور یہی وہ پہنچ زندگی ہے جس تک انسان اپنی عقل کی رُف سے
نیشنلزم اس بیسویں صدی تک پہنچا ہے۔ اس تقسیم کا احساس کس جذبہ پر مبنی ہے اور نیشنلزم کی دیواریں کن بنیادوں

پر استوار ہوتی ہیں، اس کے متعلق ہم سے نہیں بلکہ خود نیشنلزم کے پرستاروں کی زبان سے سنئے۔ پروفیسر کو بن اپنی کتاب
 THE CRISIS OF CIVILISATION) میں لکھتا ہے کہ

قومیت پرستی کا احساس نفرت سے پیدا ہوتا ہے اور عداوت پر پرورش پاتا ہے۔ ایک قوم کو اپنی
 بستی کا احساس ہی اس وقت ہوتا ہے جب وہ کسی دوسری قوم سے متصادم ہو۔ پھر ان قوم
 کا جذبہ عداوت دیکھنا اپنی قومی وحدت کی تکمیل پر ہی ختم نہیں ہو جاتا، جوہنی کوئی قوم اپنے

حق استقلال و خود مختاری کو مستحکم کر لیتی ہے تو ان اقوام کو دباؤ شروع کر دیتی ہے جو اپنے لئے خود مختاری کی مدعی ہوں۔۔۔۔۔ ان وجوہات کی بنا پر اس نتیجہ پر پہنچا جائے گا کہ کسی نظام حکومت کے لئے قومیت پرستی کی بنیاد بڑی ہی خطرناک ہے۔ (ص ۱۶)

اسی قومیت پرستی کے ہاتھوں اس وقت دنیا کس قدر جہنم کے عذاب میں گرفتار ہے۔ یہ الگ جداگانہ موضوع ہے جسے ہم کسی دوسری فرصت کے لئے اٹھا رکھتے ہیں۔ اس وقت صرف آنا بتانا مقصود ہے کہ یہ ہے انسانوں کی تقسیم و تفریق کا وہ معیار جس تک انسان اپنی تہنا عقل کی رو سے اس وقت تک پہنچا ہے۔

قرآن کی تعلیم لیکن دینی خداوندی نے کہا کہ یہ معیار یکسر غلط اور وجہ تدریس انسانیت ہے۔ اس نے کہا کہ یہ چیز کلاسیک شخصوں میں ہاں ہاں کے گھر میں پیدا ہو گیا اور اس کے کس سر زمین میں جنم لیا، کوئی ایسا معیار نہیں ہوگی بنا پر اسے دوسری نسل یا دوسرے ملک کے انسانوں سے الگ قرار دے دیا جائے۔ یہ تقسیم تو خالص حیوانی سطح زندگی کی تقسیم ہے جسے انسانیت سے کچھ واسطہ نہیں ہو سکتا۔ اس نے اعلان کیا کہ تمام دنیا کے انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد ہیں (وَمَا خَلَقْنَا النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً) اس لئے نسل یا وطن کی چار دیواریاں ان میں تفریق و تمیز پیدا نہیں کر سکتیں۔ ان میں تمیز پیدا کرے گی وہ چیز جو ایک انسان کو انسان ہونے کی حیثیت سے دوسرے انسان سے متاثر و متمیز کرتی ہے۔ مثلاً شریفی انسان اور بد معاشر انسان ایک نہیں ہو سکتے۔ خواہ وہ ایک ہی باپ کے بیٹے کیوں نہ ہوں۔ جھپٹے اور سچے ایک گروہ کے افراد نہیں قرار دیئے جاسکتے خواہ وہ ایک ہی خاندان کے افراد کیوں نہ ہوں۔ مجرم اور نیکوکار ایک جماعت سے متعلق نہیں سمجھے جاسکتے خواہ وہ ایک ہی زبان کیوں نہ بولتے ہوں۔ امن پسندوں اور قانون شکنوں کو ایک نہیں خیال کیا جاسکتا۔ خواہ وہ ایک ہی ملک میں کیوں نہ رہتے ہوں۔ ایک شریف انسان اور اس کا بد معاشر بیٹا حیوانی سطح پر (BIOLOGICALLY) باپ اور بیٹا کہلا سکتے ہیں۔ لیکن انسانیت کی سطح پر ان میں باہمی کوئی تعلق نہیں سمجھا جاسکتا۔ یہ تھا انسانوں میں باہمی تفریق و تقسیم کا وہ اصول جسے دینی خداوندی نے عطا کیا۔ چنانچہ آپ قرآن میں دیکھئے۔ وہ کہیں (اسلامی نقطہ نگاہ سے) عرب کی قوم یا ایران کی قوم۔ روم کی قوم یا یونان کی قوم کا ذکر نہیں کرتا۔ وہ ذکر کرتے ہیں قوم البحرین اور قوم الناصقین کا۔ قوم الظالمین اور قوم الکاذبین کا۔ جب وہ قوم البحرین کہتا ہے تو اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ مجرم خواہ وہ دنیا کے کسی ملک میں بستے ہوں اور کسی خاندان، نسل یا قبیلہ سے متعلق ہوں وہ سب ایک قوم کے افراد ہیں۔ انہی جزئیات کو سمجھنا کہ اس نے ایک عالمگیر کلیہ کے اندر سمو کر رکھ دیا۔ جب اس نے کہا کہ دنیا کے تمام وہ لوگ جو مستقل اقدار انسانیت کی صداقت پر یقین رکھتے ہوں ایک قوم کے افراد ہیں اور تمام ایسے لوگ جو اس اصول سے

لے جو حضرت اس موضوع سے دلچسپی رکھتے ہوں۔ وہ اس اجمال کی تفصیل کے لئے ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتاب "انسان نے کیا سوچا؟" کا مطالعہ فرمائیں۔

اٹھادسویں، دوسری قوم کے افسردہ پہلی چیز اس کی اصطلاح میں ایمان کہلاتی ہے۔ اور دوسری

قرآنی معیار قومیت

کو کفر یعنی انکار کہتے ہیں۔ بالفاظ دیگر اس نے تمام زمین کے انسانوں کی تقسیم کامیاد کفر اور ایمان قرار دے دیا۔ مومن ایک قوم کے افراد اور غیر مومن سہری قوم کے لوگ۔ یہی نوع انسانی کی وہ علیگیر تقسیم ہے جس کی طرف اس نے سورہ تغابن کی دوسری آیت میں یہ کہہ کر اشارہ کیا ہے کہ

هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَيَنْتَعِبُكُمْ فَارْتَدُّوا عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ فَمَنْ مَعَكُمْ يَوْمَ تَأْتِي سُورَةُ الْاٰنۡعَامِ (۲۳)

اللہ وہ ہے جس نے تم سب انسانوں کو پیدا کیا۔ سو تم میں سے ایک گروہ نہ مانتے

دالوں رکافروں (کا ہے اور ایک گروہ مانتے دالوں د مومنوں کا۔

بدستی سے ہمارے ہاں کافر کا لفظ ایسے گھناؤنے معنوں میں استعمال ہوتا ہے کہ یہ ایک طرح کی گالی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن قرآن نے اسے ان معنوں میں استعمال نہیں کیا۔ اس نے اسے ان معنوں میں استعمال کیا ہے جن معنوں میں ہم آج (NON-MEMBER)

(MEMBER -) کا لفظ استعمال کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ وہ تمام انسان جو ان اقدار انسانیت کی صداقت پر یقین رکھتے ہیں جو وحی کی رو سے ملے ہیں (اور جو اب قرآن کے اندر محفوظ ہیں) ایک گروہ۔ ایک جماعت۔ ایک قوم۔ ایک پارٹی

کے ممبر ہیں اور جو لوگ ان اقدار پر یقین نہیں رکھتے وہ اس پارٹی کے ممبر نہیں ہیں یعنی وہ (NON-MEMBER) کافر ہیں۔ بہر حال یہ ہے قرآن کی لفظ سے دنیا کے تمام انسانوں میں قومیت کی تقسیم کا معیار۔ اس کے نزدیک دنیا میں قومیں صرف

دو ہیں۔ مومنین کی قوم اور غیر مومنین کی قوم۔ وہ کہتے ہیں کہ وہ دو قومیں ہیں جن میں شروع سے باہمی نزاع و تکرار چلی آ رہی ہے چنانچہ جب وہ اس ضمن میں سب سے پہلی کشمکش کا ذکر کرتا ہے جو حضرت نوحؑ کے زمانے میں سامنے آئی تو وہ کہتے ہیں کہ اس

میں حضرت نوحؑ ایک طرف تھے اور ان کا حقیقی بیٹا دوسری طرف۔ جب حضرت نوحؑ اپنی قوم

ازل سے تا امروز (جماعت مومنین کے ساتھ کشتی میں سوار ہونے لگے تو انہوں نے اپنے بیٹے کو آواز دی اور کہا کہ ہمارے ساتھ آ جا۔ لَآ تَقْنُ مَعَنَا كَافِرِينَ (۱۱) اور تو کافروں کے گروہ کے ساتھ نہ رہ۔ لیکن جب وہ اپنی روشن زندگی کو

بدلنے پر آمادہ نہ ہوا تو حضرت نوحؑ کا ہم جن ہونا تو ایک طرف ان کا بیٹا ہونا بھی اس کے کسی کام نہ آیا اور وہ اپنی پارٹی دالوں کے ساتھ ہلاک ہو گیا۔ اور جب حضرت نوحؑ نے خیال کیا کہ وہ ان کے اپنے خاندان (اہل) میں سے تھا تو وحی خداوندی نے

یہ کہہ کر اس کی صراحت کر دی کہ اِنَّهٗ لَيْسَ مِنْ اٰھِلَتِكَ (۱۲) نہیں! وہ تیرے اہل میں سے نہیں تھا۔ اسی طرح جب حضرت ابراہیمؑ کے باپ نے اس صبح روشن زندگی کو اختیار کرنے سے انکار کر دیا تو آپ نے نہ صرف باپ سے بلکہ پوری قوم

سے یہ کہہ کر قطع تعلق کر لیا اَعْتَزِلْكُمْ وَمَا تَدْعُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ (۱۳) میں تم سے اور جنہیں تم خدا کے سوا پکار رہے ہو ان سب سے الگ ہوتا ہوں اور اتنا ہی نہیں بلکہ ان سے کہہ دیا کہ اِنَّا نُرَادُّكُمْ وَمَا نَعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ (۱۴) تم سے اور ان سے جن کی تم خدا کو چھوڑ کر عبودیت اختیار کئے ہو ان سب سے تعلق ہے۔ کَفَرْنَا بِكُمْ وَهَمَّ مِنْهُمْ شُرَکَآءُ

کا انکار کرنے اور خیراری کا اعلان کرتے ہیں دَبْدَا۔ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ اَعْدَاؤُكُمْ وَالتَّخَضُّعُ اَبْدًا۔ تم میں اور ہم میں ہمیشہ ہمیشہ کے لئے کھلی کھلی عداوت اور نفرت ہے گی۔ اگر تم چاہتے ہو کہ ہم سے تعلق پیدا کرو اور یہ عداوت محبت سے اور یہ نفرت رفاقت میں بدل جائے تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ تم بھی اس راستے کی سچائی پر یقین کر لو جو اللہ نے ہم سب کے لئے مقرر کیا ہے حَتَّىٰ تُؤْمِنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ (۱۱۰) اس لئے کہ اس عالمگیر اصول زندگی کی رُو سے اپنوں اور بیگانوں کا میاں خون یا دین کا رشتہ نہیں۔ معیار یہ ہے کہ فَمَنْ تَبِعَنِي فَاَمَّا مِثْرِي (۱۱۱) جو شخص اس راستے میں میرے پیچھے پیچھے چلتا ہے (وہ کسی قبیضہ کا فرد اور کسی دین کا باشندہ ہو) وہ میرے اپنوں میں سے ہے اور میرے ناپے جو کسی دوسری راہ پر چلتے ہیں وہ میرے غیر ہیں۔ یہی تمہارے معیار جس کے مطابق حضرت لوٹا کی بیوی کے متعلق کہہ دیا گیا کہ وہ بھی اپنوں میں سے نہیں بلکہ غیروں میں سے تھی۔ اس لئے اس کا شراہنی کے ساتھ ہوا (۱۱۲) قومیت کی تقسیم و تفریق کا یہی معیار تھا جو نوع انسانی کی دستوں کے ساتھ ساتھ آگے بڑھتا چلا آیا تاکہ دنیا کے سامنے وہ دور آگیا۔ جب وحی کی تکمیل ہو گئی۔ اور اس کے مطابق نبی اکرم کے مقدس ہاتھوں سے ایک ایسی قوم کی تشکیل ہوئی جس نے ساری دنیا پر مہذب و روشن کی طرح واضح کر دیا کہ قومیت کا صحیح معیار کیا ہے اس تشکیل قومیت کے مطابق حبش کا بلال۔ فارس کا سلمان۔ لدر روم کا صہیب (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) مدخر بنی کی اپنی قوم کے افراد تھے اور مکہ کا اقبال اور حقیقی چچا) ابولہب غیر قوم کے افراد۔ قومیت کی اس تقسیم کا عملی مظاہرہ بدر کے میدان میں نکھر کر سامنے آ گیا جب آسمان کی آنکھ نے یہ نظارہ دیکھا کہ حضرت ابوبکرؓ ایک طرف تھے اور ان کا بیٹا دوسری طرف۔ حضرت حذیفہؓ ادھر تھے تو ان کا باپ صہبہ دوسری طرف حضرت عمرؓ اس طرف تھے تو ان کا ماموں اُس طرف۔ حضرت علیؓ ادھر تھے تو ان کا سہائی عقیل ادھر۔ نہیں! اور آگے بڑھتے ادھر خود محمدؐ تھے تو ان کے در مقابل آپ کے حقیقی چچا عباس اور داماد ابوالعاص۔ یہ تھی وہ تقسیم انسانیت جو دین۔ رنگ۔ زبان۔ نسل۔ رشتہ داری کے تمام حدود و شعور سے بلند ہو کر خالص ایمان اور کفر کے معیار پر وجود میں آئی تھی۔ یہ تھی وہ امت محمدیہ۔ وہ بکلت اسلامیہ۔ وہ جماعت مومنین جو دنیا کے مختلف حصوں کے ان انسانوں پر مشتمل تھی جن میں وجہ اشتراک صرف ایمان تھا۔ یہی تھی وہ تقسیم جس کے متعلق کہہ دیا کہ مومنین کی جماعت کے افراد بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ (۱۱۳) ایک دوسرے کے دوست اور چارہ ساز ہیں اور ان کے مقابل میں نہ ماننے والوں (کفار) کی قوم بَعْضُهُمْ اَوْلِيَاءُ بَعْضٍ (۱۱۴) ایک دوسرے کے دوست اور چارہ ساز ہیں۔ اس کے بعد اس قوم مومنین کو تاکید کر دی کہ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا بِلطَانَةِ قَوْمٍ دُورَكُمْ لِمَا جَاءَتْكُمْ مِنْهُم مِّنْ رِّبَا أَوْ مَخَالِفٍ لَّئِنْ لَمْ يَرْكَبُوا السَّيْرَةَ لَآتَيْنَاكُمْ مِنْهَا رِبَاً مُّكْتَباً لَّكُمْ فِي سُوْرَةِ الْاٰنۡعَامِ (۱۱۵) تم اپنے سوا اور کسی کو اپنے رازوں میں شریک نہ کرو۔ اس لئے کہ لایا لو تم کو حباب الایہ تمہاری تخریب میں کوئی گسر نہیں تمہارے گھر کے دُورِ اَمَّا عِنْتُمْ فَاَنْتُمْ لَنْ تَكُوْنُوْا سَوَاءً (۱۱۶) ان کی دلی خواہش یہ ہے کہ تم کسی نہ کسی مصیبت میں الجھے ہو قَدْ بَدَا مِنَ الْبَعْضِ مِثْرٌ اٰخَرٌ وَّ مَا تَخْتَفِيْ صُدُّوْا رُءُوسُ الْكٰبِرِ۔ ان کے بعض عداوت کی بعض باتیں تو ان کے منہ پر آ جاتی ہیں۔ لیکن جو کچھ ان کے دلوں میں چھپا رہتا ہے۔ وہ اس سے کہیں زیادہ ہوتا ہے قَدْ بَيَّنَّا لَكُمُ الْاٰیٰتِ الْاٰنۡبَاۡءِ (۱۱۷) ان گنت کتب و عقول و دین (۱۱۸) ہم نے تمہیں واضح طور پر ان امور سے آگاہ کر دیا ہے۔ اگر تم عقل و تکلیف سے کام لے گے (تو زندگی

کے صحیح راستے پہنچتے جاؤ گے، ان نہ ملنے والوں کی حالت یہ کہ تَمَسُّوْكُمْ حَسَنَةً تَسُوْهُو۔ اگر کوئی بات تمہاری سبیل کی ہوتی ہے تو اس سے انہیں سخت رنج پہنچتا ہے وَ اِنْ تُصِيبْكُمْ سَيِّئَةٌ يَّفْرَحُوْا بِهَا (۲۳۱) اور اگر تمہیں کچھ نقصان پہنچتا ہے تو یہ چیز ان کے لئے بڑی خوشی کا موجب ہوتی ہے۔

یہ ہے قرآن کی تعلیمِ مسلم اور غیر مسلم کے باہمی تعلقات کی بابت۔ پھر چونکہ یہ قوم دہمینیہ (خانقاہ نشین راہبوں کی جماعت یا تارک الدنیا زاہدوں کا گروہ نہیں تھی بلکہ وہ قوم تھی جس کے دین کے تمکن ESTABLISH ہونے کے لئے حکومت لائینک تھی (دیکھئے ۲۳۲) اس لئے ان سے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ تم نے اپنی حکومت میں تمام فیصلے احکام خداوندی کے مطابق کرنے ہیں فَاحْكُم بَيْنَهُمْ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ دِيْهِمْ، جو ایسا نہیں کرتا وہ مومن نہیں، کافر (دیکھئے) قرآن کے ان اصولوں کی روشنی میں ہمیں جو قوانین مرتب کرنے پڑیں انہیں پس ہے ایک سسرے کے مشورے سے طے کیا کرو (وَ اَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ ۲۳۲) ان میں کسی غیر کو شریک نہ کیا کرو جو ان سے اقدار کی صداقت پر یقین ہی نہیں رکھتا وہ تمہارے امورِ مملکت میں شریک نہ دخیل کیسے ہو سکتا ہے؟ چنانچہ آپ کو نہ رسول اللہ کی مجلس شوریٰ میں کوئی غیر مومن دکھائی دے گا نہ خلفاء راشدین کی پاریمان میں کوئی غیر مسلم۔ ان کی حکومت خاندانہ جماعت دہمینیہ پر مشتمل تھی اور غیر مسلم اس میں اکیلا ہی اقلیت کی حیثیت سے بہتے تھے جن کی حفاظت کی ذمہ داری ان کے سر پر تھی۔

یہ تھا وہ معیارِ توحیدیت اور نظامِ مملکت جو قرآن نے مسلمانوں کو دیا تھا۔ اور اسی کے مطابق ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا تھا۔ مطالبہ ہمارے عقیدہ کی بنیاد پر تھا۔ ہمارے دین کا جزو تھا۔ نہ اس میں کسی سودا بازی کا سوال تھا۔ نہ مہمانت COMPROMISE کی کوئی گنجائش۔ ذیلیات ہماری ضد گہتی تھی۔ ہم اسے اپنا ایمان قرار دیتے تھے۔ اور یہی وہ ایمان تھا جس کی قوت ہم نے اپنا یہ مطالبہ دیا۔

ان حقائق کی روشنی میں ہم اپنے ان کومفرماؤں سے پوچھتے ہیں جنہوں نے تنازعہ انتخاب کے سلسلہ میں اتنا کچھ کہا کہ کیا اب بھی اس بات میں شک و شبہ کی گنجائش رہ جاتی ہے کہ قرآن کی روشنی میں غیر مسلم افراد مسلم قوم کا جزو نہیں بن سکتے۔

(۲) اس امر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ کوئی غیر مسلم مسلمان کو اپنا نانا نہ تجویز کرے یا مسلمان کسی غیر مسلم کو اپنا حق نیابت سونپ دے اور (۳) ان تمام باتوں کا نہ صرف یہ کہ دین سے کچھ تعلق ہے بلکہ یہ امور دین کی اصل بنیاد ہیں۔ ان کے بغیر اسلامی حکومت قائم نہیں ہو سکتی۔ اور اسلامی حکومت کے بغیر دین کا تمکن ناممکن ہے۔

۱۔ عدم گنجائش کے باعث یہاں صرف انہی آیات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ مزید آیات کیلئے دیکھئے ۲۳۲ ز ۲۳۱ ز ۲۳۰ ز ۲۲۹ ز ۲۲۸ ز ۲۲۷ ز ۲۲۶ ز ۲۲۵ ز ۲۲۴ ز ۲۲۳ ز ۲۲۲ ز ۲۲۱ ز ۲۲۰ ز ۲۱۹ ز ۲۱۸ ز ۲۱۷ ز ۲۱۶ ز ۲۱۵ ز ۲۱۴ ز ۲۱۳ ز ۲۱۲ ز ۲۱۱ ز ۲۱۰ ز ۲۰۹ ز ۲۰۸ ز ۲۰۷ ز ۲۰۶ ز ۲۰۵ ز ۲۰۴ ز ۲۰۳ ز ۲۰۲ ز ۲۰۱ ز ۲۰۰ ز ۱۹۹ ز ۱۹۸ ز ۱۹۷ ز ۱۹۶ ز ۱۹۵ ز ۱۹۴ ز ۱۹۳ ز ۱۹۲ ز ۱۹۱ ز ۱۹۰ ز ۱۸۹ ز ۱۸۸ ز ۱۸۷ ز ۱۸۶ ز ۱۸۵ ز ۱۸۴ ز ۱۸۳ ز ۱۸۲ ز ۱۸۱ ز ۱۸۰ ز ۱۷۹ ز ۱۷۸ ز ۱۷۷ ز ۱۷۶ ز ۱۷۵ ز ۱۷۴ ز ۱۷۳ ز ۱۷۲ ز ۱۷۱ ز ۱۷۰ ز ۱۶۹ ز ۱۶۸ ز ۱۶۷ ز ۱۶۶ ز ۱۶۵ ز ۱۶۴ ز ۱۶۳ ز ۱۶۲ ز ۱۶۱ ز ۱۶۰ ز ۱۵۹ ز ۱۵۸ ز ۱۵۷ ز ۱۵۶ ز ۱۵۵ ز ۱۵۴ ز ۱۵۳ ز ۱۵۲ ز ۱۵۱ ز ۱۵۰ ز ۱۴۹ ز ۱۴۸ ز ۱۴۷ ز ۱۴۶ ز ۱۴۵ ز ۱۴۴ ز ۱۴۳ ز ۱۴۲ ز ۱۴۱ ز ۱۴۰ ز ۱۳۹ ز ۱۳۸ ز ۱۳۷ ز ۱۳۶ ز ۱۳۵ ز ۱۳۴ ز ۱۳۳ ز ۱۳۲ ز ۱۳۱ ز ۱۳۰ ز ۱۲۹ ز ۱۲۸ ز ۱۲۷ ز ۱۲۶ ز ۱۲۵ ز ۱۲۴ ز ۱۲۳ ز ۱۲۲ ز ۱۲۱ ز ۱۲۰ ز ۱۱۹ ز ۱۱۸ ز ۱۱۷ ز ۱۱۶ ز ۱۱۵ ز ۱۱۴ ز ۱۱۳ ز ۱۱۲ ز ۱۱۱ ز ۱۱۰ ز ۱۰۹ ز ۱۰۸ ز ۱۰۷ ز ۱۰۶ ز ۱۰۵ ز ۱۰۴ ز ۱۰۳ ز ۱۰۲ ز ۱۰۱ ز ۱۰۰ ز ۹۹ ز ۹۸ ز ۹۷ ز ۹۶ ز ۹۵ ز ۹۴ ز ۹۳ ز ۹۲ ز ۹۱ ز ۹۰ ز ۸۹ ز ۸۸ ز ۸۷ ز ۸۶ ز ۸۵ ز ۸۴ ز ۸۳ ز ۸۲ ز ۸۱ ز ۸۰ ز ۷۹ ز ۷۸ ز ۷۷ ز ۷۶ ز ۷۵ ز ۷۴ ز ۷۳ ز ۷۲ ز ۷۱ ز ۷۰ ز ۶۹ ز ۶۸ ز ۶۷ ز ۶۶ ز ۶۵ ز ۶۴ ز ۶۳ ز ۶۲ ز ۶۱ ز ۶۰ ز ۵۹ ز ۵۸ ز ۵۷ ز ۵۶ ز ۵۵ ز ۵۴ ز ۵۳ ز ۵۲ ز ۵۱ ز ۵۰ ز ۴۹ ز ۴۸ ز ۴۷ ز ۴۶ ز ۴۵ ز ۴۴ ز ۴۳ ز ۴۲ ز ۴۱ ز ۴۰ ز ۳۹ ز ۳۸ ز ۳۷ ز ۳۶ ز ۳۵ ز ۳۴ ز ۳۳ ز ۳۲ ز ۳۱ ز ۳۰ ز ۲۹ ز ۲۸ ز ۲۷ ز ۲۶ ز ۲۵ ز ۲۴ ز ۲۳ ز ۲۲ ز ۲۱ ز ۲۰ ز ۱۹ ز ۱۸ ز ۱۷ ز ۱۶ ز ۱۵ ز ۱۴ ز ۱۳ ز ۱۲ ز ۱۱ ز ۱۰ ز ۹ ز ۸ ز ۷ ز ۶ ز ۵ ز ۴ ز ۳ ز ۲ ز ۱ ز ۰ ز

اس کے بعد یہ سوچئے کہ ہمارا یہ فیصلہ کہ مملکت پاکستان ہو کے کسی ایک حصہ ہی میں ہی مسلم اور غیر مسلم ایک مشترک قوم کی حیثیت سے مخلوط
انتخاب کے ذریعہ اپنے نمائندے منتخب کریں، قرآن کی روش سے کیسا ہے؟



تصریحات بالاسے یہ حقیقت واضح ہے کہ مخلوط انتخاب کا فیصلہ بحیرہ قرآن کی تعلیم کے خلاف ہے اور (اقبال کے الفاظ میں)
قدیمت اسلام کی جبر کٹنی ہے اس سے

لیکن سوال یہ ہے کہ اس کا ذمہ دار کون ہے؟ آپ نے دیکھا ہے کہ اس مسئلہ پر ملک میں دو گروہ سامنے آئے ہیں ایک
اس کا ذمہ دار کون ہے؟ گروہ وہ ہے جس نے مخلوط انتخاب کے حق میں ووٹ دیا ہے یہ کھلے بندوں کی تائید ہے اور گروہ وہ ہے جس نے
وہ ہے جو اسلام کا عہدہ اٹھائے ایک متحدہ عباد کی شکل میں اول الذکر گروہ کی مخالفت میں سامنے آیا جو ان میں سب سے پیش پیش جماعت اسلامی
ہے یہ گروہ مشہور کر رہا ہے کہ اس غیر اسلامی فیصلہ کی ذمہ داری اول الذکر گروہ پر ہے اور ہم اسلام کے سچے محافظ ہیں لیکن اگر آپ ان حضرات کے
اسلامی نعروں سے الگ ہٹ کر ٹھنڈے دل سے غور کریں گے تو آپ پر یہ حقیقت منکشف ہوگی کہ اس اسلام سوز قانون کے اولین ذمہ دار
خود یہ حضرات ہیں جو اب اسلام کا وہ سینے میں لئے یوں میدان میں اتر آئے ہیں۔ سطح بین بنگاہوں کے لئے ہمارا یہ دعوئے تعجب انگیز ہوگا لیکن جو
حضرات سطح سے ذلیف اٹھ کر دیکھیں گے اسی صداقت واضح طور پر ان کے سامنے آجائے گی یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس دستور پاکستان کو جو ابھی پچھ
ماہ قبل آہلی میں پاس ہوا تھا اس میں اسلامی قرار دیکر ملک میں شادینے بجائے اور اس دستور کے ذمہ دار کو تبریک تہنیت کے تازیانے سجھے جلائے
یہ ہی وہ دستور ہے جس کے اندر ہندوؤں اور مسلمانوں کی متحدہ قومیت اور مخلوط انتخاب کے بیج موجود ہیں۔ دھماکوں جو کچھ ہمارے وہ اس لئے یوں
کچھ نہیں کہ اس تنظیم خدیش نے اپنی پہلی کونسل باہر نکالی ہے۔ ہمارے اس دستور کے اندر یہ شقیں موجود ہیں کہ

(۱) پاکستان کا انداز حکومت جمہوری (ڈیموکریٹک) ہوگا جس میں تمام باشندگان ملک (PEOPLE OF PAKISTAN) برابر کے شریک ہوں گے

(۲) صوبائی مجالس معتدلتہ مسلم اور غیر مسلم۔ لیکن مشتمل ہوں گی اور ان مجالس میں تمام ایسے فیصلے ان اراکین کی کثرت سے ہوں گے۔

(۳) اسی طرح نیشنل اسمبلی بھی مسلم اور غیر مسلم اراکین پر مشتمل ہوگی اور قانون سازی کے امور میں دونوں برابر کے شریک ہوں گے۔

(۴) متحدہ مملکت اگر چہ مسلمان ہوگا لیکن اس کا انتخاب نیشنل اسمبلی کے مسلم اور غیر مسلم ممبر مخلوط انتخاب کے ذریعے کریں گے۔

آپ سوچئے کہ جس دستور میں یہ شقیں موجود ہوں کیا اسے کسی طور پر بھی اسلامی قرار دیا جاسکتا ہے؟ اور پھر غور کیجئے کہ کیا مخلوط انتخاب ان
شقوق لازمی اور فطری نتیجہ نہیں؟ اور اس کے بعد اس پر غور کیجئے کہ اس دستور کو ان تمام مذہبی جماعتوں نے مل کر اسلامی دستور قرار دیا تھا جو اب
مخلوط انتخاب کے خلاف متحدہ عباد بن رہی ہیں، طلوع اسلام کے پانچ اور پندرہ سال کے پہلے اٹھا کر دیکھئے کہ ہم کس طرح پکار پکار کر کہتے تھے کہ یہ شقیں
غیر اسلامی ہیں اس متحدہ قومیت اور مخلوط انتخاب کے دروازے کھلے تھے ہیں، غلطی کے لئے اس دستور کو اسلامی قرار دیکر عوام کو فریب دینا، احکام اور پاکستان کو
تباہ نہ کرو۔ لیکن ان علمبرداران شریعت نے یہاں تک دہاں تک شور مچانے رکھا کہ طلوع اسلام طلوع دین ہے اسکی
طلوع اسلام نے کیا کہا تھا؟ بات کوئی نہ سنئے۔ اب آپ دیکھ لیجئے کہ کس طرح حرفا حرفاً وہی کچھ سامنے آ رہا ہے جو یہ طلوع دین کہتا تھا۔ مسئلہ

اتحادیہ کے متعلق ہم نے اس وقت لکھا تھا کہ

اتحادیہ مسئلہ کیے کا دیباہی چھوڑ دیا گیا ہے۔ برسر اقتدار پارٹی کا دشرقی بھجال کے عنصر کو چھوڑ کر یہ خیال ہے کہ اتحادیات جداگانہ ہونے چاہئیں ان کے یہ موقف اسلام کی تعلیم پر مبنی ہے۔ ایسے شہ نہیں کہ جداگانہ اتحادیہ اسلامی تعلیم کی روح کا تقاضا ہے۔ لیکن اگر اس پارٹی کے موقف کو من حیث اکل لکھا جائے تو بڑی تناقض محسوس ہوتے آتی ہے۔ جداگانہ اتحادیہ کی تائید میں ان کی دلیل یہ ہے کہ اسلامی تعلیم کی بنیاد یہ کیسے ممکن ہے کہ نیک ہندو مسلمانوں کے ہندوئیت کے اتحادیہ حصے لے سکے؛ بجا اور درست۔ لیکن ایسی پارٹی نے یہ فیصلہ بھی کیا ہے کہ جو اس متغیر صدارت مملکت کا اتحادیہ کریں گی جو بہر حال مسلمان ہوگا اور یہ ظاہر ہے کہ ان کے اس میں ہندو اور دیگر غیر مسلم اراکین بھی ہونگے۔ لہذا یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر ایک غیر مسلم صدارت مملکت کا اتحادیہ میں حصہ لے سکے گا تو وہ ایک علم لیکن دوسرے کے اتحادیہ میں کیوں حصہ نہیں لے سکتا۔ نیز اگر غیر مسلم اراکین قرآن سنت کے مطابق قوانین مرتب کرنے کے کام میں شریک ہو سکتے ہیں تو وہ مسلمان ممانعوں کے اتحادیہ میں شریک نہیں ہو سکتے۔ یہ ہمیں وہ سوالات جو برسر اقتدار پارٹی کے موقف کی گہری گھبے نقاب کھینچتے ہیں۔ بنا بریں محتویات کا تقاضا یہ ہے کہ

۱۔ اگر غیر مسلم اراکین مسلمان صدارت کے اتحادیہ اسلامی قوانین کی ترتیب تہذیب میں حصہ لینے کے مجاز ہیں تو انہیں مسلمان ہندوئیت کے لیے بھی مجاز قرار دینا چاہیے یعنی اتحادیات مخلوط ہونے چاہئیں۔ (۲) اور اگر ایک غیر مسلم کو اجازت نہیں دی جاسکتی کہ وہ کسی مسلمان ہندوئیت کے اتحادیہ میں حصہ لے سکے تو اس کی بھی اجازت نہیں ہونی چاہیے کہ وہ مسلم صدارت کے اتحادیہ اسلامی قوانین کی تہذیب کے کام میں حصہ لے سکے۔ جیسا کہ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں ہمارے نزدیک دوسری صورت ہی اسلامی تعلیم کی تہذیب کے مطابق ہے۔ برسر اقتدار پارٹی کا — منکر ہے بودن دہم رنگ متاں زیستن — کا مسلک اسلامی تعلیم کے مطابق ہے اور نہ معقولیت پر مبنی ہے۔ چونکہ ہونے کے نتیجے میں ہم مسلک کے متعلق ہائے علم کے کام کی زبان سے ایک لفظ نکتہ نہیں نکھا وہ (برسر اقتدار پارٹی کی جنرالی میں) جداگانہ اتحادیہ تہذیب کے لیے نہیں لکھے اس فیصلہ کی خلاف ورزی کی جرت نہیں کرتے کہ غیر مسلم اراکین مسلم صدارت کے اتحادیہ اسلامی قوانین کی تہذیب میں ہونے کے شریک بننے کے لیے اس وقت ان کی کئی کئی تہذیبوں میں حصہ لے سکیں۔ جو جی میں کو برسر اقتدار پارٹی نے جو مسودہ مرتب کرنا چاہا اسے منظور کر لیا جاتا ہے۔ حالانکہ اس کی ایک کاپی ہمیں بھی نہیں ہے۔ حضرت خود غیر مسلمی قرار دیا کرتے تھے لیکن اس کی ایک خلاف ورزی انکی طرف سے اعتراض نہیں ہوا۔ انکی وجہ بالکل واضح ہے۔ یہ کہ وہی صاحبان کے لیے عرض میں اس قسم کی اجازتیں موجود ہوں کہ زکوٰۃ اور اوقات گزارنے پر تہذیب اور پر صرف کیا جائے۔ اسلامیات کے متعلق ایک ادارہ قائم کیا جائے جس کیلئے عوام پر خصوصی تحسین کیا جائے۔ قانون سازی کے سلسلے میں ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو اسلامی احکام کی تہذیب مرتب کرے گا۔ تو پھر اس آئین کی کسی شرط کو قرآن سنت کے خلاف قرار دینا منکر حماقت ہے۔ اس سے یہ بات بھی پکی سمجھیں اور آج بھی کہ مسلمانوں کی تاریخ میں غیر مسلمی قوانین و احکام کس طرح میں مطابق اسلام قرار پاجایا کرتے تھے! [طلوع اسلام پانچ ستمبر ۱۹۵۶ء]

ایک اسلامی مملکت کی جاس مقصد میں غیر مسلموں کی پوزیشن کے متعلق ہم نے ۱۹۵۶ء کے طلوع اسلام میں لکھا تھا۔

شیخ ۱۹۵۶ء میں لکھا ہے کہ جاس مقصد کا ہر فرد مملکت ہو سکتا ہے یہاں یہ اہم سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلامی مملکت کی جاس مقصد میں غیر مسلموں کو کونسا ایسا جاسکا ہے؟ اس کا جواب بڑا آسان ہے اسلامی مملکت میں غلبہ مقصد کا فریضہ یہ ہوتا ہے کہ اس کی ممانعت و خدا سے دستبردار ہو کر

عدو ددان کے ماتحت ہونے اور ہاتھ دھو کر کے الفاظ میں قرآن سنت کے مطابق قوانین مرتب کرے۔ اب ظاہر ہے کہ ایک غیر مسلم صدارت اسلامی مملکت کے حقد التبرکات سنت کی روشنی میں کس طرح قانون مرتب کر سکتا یا ایسے قوانین کی تہذیب میں شریک ہو سکتا ہے؟ یہی وجہ ہے کہ قرآن انہیں شریک مملکت نہیں کرتا بلکہ اس مقصد سے کہ وہ اپنی تہذیب و مملکت کی صدارت کے مقصد پر تہذیب انہیں شریک بنا کر دے کی بھی اجازت نہیں دیتا۔ لہذا ایک غیر مسلم صدارت اسلامی مملکت کی جاس مقصد ادا جازہ کارکن بھی نہیں ہو سکتا۔ یہی مملکت کے غیر مسلم باشندگان جاس کے اتحادیہ حصے لے سکتے ہیں۔ بعض دیکھا دیکھ کر ان کو اکثر طبع کو یہ چیز بڑی ناگوار لگتی ہے اور وہ اسے انتہائی سنگین نظریہ سمجھتے ہیں اور اسے جوہریت

گھٹات فرمادیں گے سو پہلی چیز تو یہ ہے کہ دین کے معاملے میں ہماری ناگواری یا خوش آمدنی کا کوئی سوال ہی نہیں۔ دین کے اصول اصل میں اور وہ کسی ناگواری کی بنا پر بدلے نہیں جاسکتے۔ لہذا اس سال کو اس پہلو سے دیکھنا چاہیے کہ کیا قرآن کا اس باب میں ہی فیصلہ ہے، اگر اس کا یہ فیصلہ تو مسلمان کا شیروہ اس فیصلہ کیلئے مقرر کیا گیا ہے۔ ذاتی رحمتوں، کچھ ہی کیوں ہوں قرآن کا فیصلہ اس باب میں بدل دینے جہاں اس میں دلائل اور آیتیں ہی نہیں۔ لہذا بات بالاحسان و دلچسپی کے بلکہ جو دعوتِ اصلاحیہ ہے کہ قرآن کے ایسے کلمے جو بے فیصلگی کی بو ڈالتے ہیں یہ عین ان لوگوں کے پاس کر دیا جو اپنی مجلسِ افتخار میں قرآنی آیات کے کہتے تھے اور جن کو کفر و برکت کی دعوتیں بھی قرآنی آیات ہی کے الفاظ میں ملتی تھیں اور اس سے بھی زیادہ جب انگریزوں کے ایجابے جب میں سے کسی نے بھی اس کے خلاف کیا لفظ نہیں کہا حالانکہ ان میں سے اکثر اس سے پیشتر اپنی تحریروں اور تقریروں میں اسے اسلام کے خلاف قرار دیا کرتے تھے (طلوٹ اسلام باب ۱ ص ۱۹۵۶)

ان تصریحات سے پہلے دیکھ لیں کہ غلطو اتخاب کی طرح ان فتوؤں کا لازمی نتیجہ تو یہ نہیں ہونے کہ اب بشریت نے اس وقت میں اسلامی اثرات سے دنیا بھر پر غلبہ فرمادیا ہے۔ یہی دلیل غلطو اتخاب کے حق میں دیکھو جو کہا گیا کہ اگر تو سرباکت ان کی یہ تفسیر میں اسلامی ہیں تو غلطو اتخاب کی طرح غیر اسلامی ہے؛ اسکے جواب میں غلام محمد صاحب نے جو کچھ فرمایا وہ وہ (۱۹۵۷ء میں) کے صحابہ ہیں) لکھا ہے جسے زیادہ کچھ نہیں بہتر فرمادیں صاحب نے کہا کہ ہاں میں تو سرباکتوں اور ڈسٹرکٹ بورڈوں میں غلطو اتخاب سے اس کے جملہ اثرات ہوں گے ان اثرات بشریت نے کبھی غیر اسلامی قرار نہیں دیا۔ اسکے جواب میں مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ

ان کی وجہ یہ ہے کہ یہ لوہارے قومی انڈیا قومی، پنج زندگی اور غامبی اور داخلی مسائل پر اس طرح اثر انداز نہیں ہوتے جس طرح صوبائی یا قومی مجلس اثر انداز ہوتی ہیں (ڈٹان، سہ ماہی) گویا انتخاب کے معاملے میں سوال کسی اصول کا نہیں صرف اثر اندازی کا ہے، یعنی یہ نہیں کہ غلطو اتخاب بھلے خوش اسلامی اصول کے خلاف ہے بلکہ یہ کہ جہاں اس کا اثر خراب ہے وہاں یہ ناجائز ہے اور جہاں اس کا اثر اسیا خراب مرتب ہے وہاں اس کا کچھ مضائقہ نہیں، بالفاظ دیگر، لحم خنزیر، مذبذبات، خوش حرام نہیں جہاں اسکے کھانے سے خرابی آتی مرتبگیں وہاں یہ ناجائز ہوگا اور جہاں ایسے نتائج میدان ہوں وہاں اسکے استعمال میں کچھ مضائقہ نہیں ہوگا! یا اللعجب۔

اسکے بعد مہروردی نے کہا کہ جب مجلسِ متفقہ کے مسلم اور غیر مسلم اراکین غلطو اتخاب کے ذریعے صدارت کو منتخب کر سکتے ہیں اور یہ طریق میں اسلامی ہے تو پھر ایک اصولی کنٹرول غلطو اتخاب کے ذریعہ منتخب کیا گیا ہے اس طرح غیر اسلامی ہو جائیگا! اسکے جواب میں مودودی صاحب نے جو کچھ فرمایا وہ قابلِ غور ہے۔ انہوں نے کہا کہ صدارت کی ایک ہی تو سعی ہے جسے ہمیں جدا جدا غلطو اتخاب سے سال ہی پیدا نہیں ہوتا، اسے جس متفقہ نشستوں کیلئے بطور رابطہ پیش نہیں کرنا چاہیے ملاحظہ فرمایا آپ نے جواب یعنی اگر ایک بجز ہوتو اسکے تعلق یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ اسے اللہ کا نام لیکر ذبح کیا جائے یا غیر اللہ کے نام سے البتہ اگر دوسرے میں بھرے ہوں تو پھر یہ سوال ضرور سامنے آئے گا!

پھر مہروردی نے کہا کہ مسلمانوں کی دیگر ملکوں میں غلطو اتخاب کی کیا وہ سب غیر اسلامی طریق اختیار کئے ہیں! اس کا جواب ہے کہ جہاں جیکہ وہ غیر اسلامی طریق اختیار کئے ہیں بلکہ ان میں شترسی ہیں جہاں ابھی تک ملکیت و دماغی بادشاہت، مرتجہ جو اسلام کی جڑ اور بنیاد کے خلاف ہے لیکن مودودی صاحب نے یہ کہنے کے بعد کہ وہ ریاستیں مثالی اسلامی ریاستیں نہیں، فرمایا کہ

وہاں مسلمان غالب اکثریت میں ہیں اور وہاں کی غیر مسلم آبادی کا طرز عمل سمجھارت کے ہندوؤں جیسا نہیں یعنی حال پھر اصول کا نہیں اثرات نتائج کا ہے، اگر سمجھارت کے ہندوؤں کا طرز عمل خوشگوار ہے تو ہم یہاں غلطو اتخاب کیسے کر سکتے تھے لیکن چونکہ ان کا طرز عمل ناخوش آمدنی اس لئے یہاں جداگانہ انتخاب ہونا چاہیے یہ ہے ہمارے دین کے طبع و عوارف کی بیخ کنی، ان کوئی پوچھنے کی بات نہیں بھی مسلمانوں کی اسی طرح غالب اکثریت نہیں جس طرح دوسرے مسلم ممالک میں مہروردی کے اس سوال کے جواب میں کہ انتخاب کے مسلک کو مذہب کی تعلق، مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ

جس معنی میں اس امر کے فیصلے ہوں گے کہ قرآنی احکام کو کس طرح نافذ کیا جائے۔ اب فرمائیے کہ اس مقصد کے لئے مسلمان اپنے خاندان سے نہیں گئے غیر مسلم بھی

اس بنا وں حصہ لینے؛ غیر مسلم اس کا فیصلہ کس طرح کر سکتے ہیں کہ قرآنی احکام کے نافذ کیلئے کونسا اسیدہ دار زیادہ مفید ہے؟

بجا اور درست، غیر مسلم اس کا فیصلہ دہی نہیں کر سکتے کہ اسلامی احکام کے نافذ کیلئے کونسا طہمب زیادہ مفید ہو سکتا ہے لیکن وہ اپنے اسلامی دستور پکتان کے مطابق اس کا فیصلہ ضرور کر سکتے ہیں کہ فلاں قانون اسلامی ہو سکتا ہے یا نہیں؛ جیسی تو انھیں یہ حق دیگیا کہ وہ قانون سازی کے امور میں برابر کے شریک ہو سکتے ہیں اور جب یہ اس فیصلہ ضرور کر سکتے ہیں تو انھیں کونسا قانون اسلامی ہو سکتا ہے اور کونسا غیر اسلامی ہو سکتا ہے؟ آخری فیصلہ کا انحصار اپنی غیر مسلم ممبروں کے ووٹ پر ہوگا کیونکہ صیبا کو عام طور پر دیکھا گیا ہے جب مسلمان ممبروں کے ووٹ بٹ جاتے ہیں تو انھیں کونسا ووٹ اکثر غیر مسلموں کے ہوتے ہیں آپ کر سکتے ہیں کہ دستور میں یہ حق موجود ہے کہ ہر اکوئی قانون کتاب سنت کی خلاف نہیں ہوگا اسلئے غیر مسلم اکثرین کے ووٹ اس پر اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ اگر یہی دلیل ہے تو پھر اس کے مطابق وہ مسلم ممبر بھی ان باتوں پر اثر انداز نہیں ہو سکتے گئے جنہیں غیر مسلم خطوط انتخاب کے ذریعے منتخب کر کے ہمیں گئے پھر آپ کے خطوط انتخاب پر اعتراض کیلئے ہے؟

آپ نے غور فرمایا کہ مودودی صاحب کے یہ جوابات کس قدر رکیک اور بوجھے ہیں یہ سب اسلئے کہ انھوں نے اس دستور کو اسلامی قرار دے رکھا ہے۔ جس میں یہ تمام غیر اسلامی شقیں موجود ہیں اور جن کا لازمی نتیجہ خطوط انتخابی متحدہ قومیت ہے اور اسلئے میں اس اعتراض کی جرات نہیں کہ دستور آئی غیر اسلامی ہے اسلئے اسے اپنے اندازہ لگا لیا ہے کہ خطوط انتخاب کے فیصلہ کے حقیقی ذمہ دار کون لوگ ہیں اسکے اولیں ذمہ دار تو وہی حضرات ہیں جو حق بڑھ چڑھ کر خطوط انتخاب کی مخالفت کر رہے ہیں خطوط انتخاب کے ذمہ دار وقت وہ تھا جب یہ غیر اسلامی دستور مرتب ہو رہا تھا اسلئے اگر قوم کو کسی کی مخالفت ہی تھا تو وہ خود اسلئے پہلے ان لوگوں کی مخالفت ہونا چاہیے جنھوں نے اس دستور کو میں اسلامی قرار دیکر خطوط انتخاب اور متحدہ قومیت کے دہانے کھول دیئے اور اسلئے اسلامک ایڈیٹریا لوجی کو تباہ کر کے رکھ دیا جسکی بنیادوں پر پاکستان کا نظریہ اور وجود مل گیا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ ہمارے اس کے عوام اس قدر سادہ لوح واقف ہوتے ہیں کہ وہ بہت جلد پراسپیکٹو کے اثر میں آجاتے ہیں اور یہ جلتے ہی نہیں کہ مقدس نعابوں کی آڑ میں اسلام اور پاکستان کے خلاف کی گئیں کھیل کھیلنا سب رہا ہے۔ مودودی صاحب نے ان کی جماعت میں سال تک تحریک پاکستان کی مخالفت کرتی اور اسے غیر اسلامی قرار دیتی ہی ایسا لیتے تھے کہ پاکستانی اسکیم ان لوگوں کے دل کی پیداوار ہے جن کے ذہن کی ساری تربیت مغربی اثرات کے ماتحت ہوئی ہے۔ اور جنھوں نے تمدن و سیاست کے متعلق تمام تعصبات

یورپ کی تاریخ اور علوم عمران سے سیکھے ہیں۔

(اس نقطہ کو فراموش نہ کیجئے کہ پاکستان کی اسکیم علامہ اقبال کے دل کی پیداوار تھی) وہ بر ملا کہتے ہیں کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے میرے لئے اس سکیم کوئی دلچسپی نہیں کہ ہندوستان میں مسلمان جہاں جہاں کثیر التعداد میں وہاں ان کی حکومت قائم ہو جائے۔ لیکن ان کی اس ساری مخالفت کے علی الرغم پاکستان وجود میں آگیا۔ سیکھو جی کے طالب علم جانتے ہیں کہ جو لوگ ان جذبے کے ساتھ پاکستان آئے ہوں وہ پاکستان کے محکمہ صحت کی طور پر ہی خواہ ہو سکتے ہیں؛ ان حضرات کے لئے صرف اپنے مفاد میں یہ آئندہ اسکیم کے لئے عوام میں مقبول بننا چاہتے ہیں اسلئے انھوں نے پہلے اس قسم کے آئین کو اسلامی قرار دیکر مقبول عام کا مقصد حاصل کر لیا (کر سب سے وہ جماعت جس نے ملک کو اسلامی آئین دلایا ہے) اور اب جب اس آئین کے بڑے بڑے ماننے آئے، تو خطوط انتخاب کی مخالفت کے لئے مجاہد بن کر سامنے آگئے۔

تصریحات بالذات اپنے دیکھ لیا ہوگا کہ خطوط انتخاب کے فیصلے میں وہ حضرات جو اب اس کے حق میں ہیں اور وہ جو اس کی مخالفت کر رہے ہیں وہ دونوں برابر کے شریک ہیں اور یہ کوئی سبب کا نہ مسئلہ نہیں بلکہ اس کی اصل دنیا اور دستور پاکستان کے اندر موجود ذمہ دار قوم کیلئے کرنے کا کام ہے کہ دستور پاکستان کو بوجھ اور صحیح اسلامی خطوط کے کرنے کا کام مطابق مرتب کریں۔ اس دستور کے مطابق اسلامی مملکت پاکستان کی پارلیمنٹ اور دیگر جماعتیں مسلمانوں پر مشتمل ہونی اور غیر مسلم ان میں

ڈیکار نہیں ہو سکیں گے۔ پاکستان ایک ہی قوم ہو گی جسے مثبت سلامی کہا جائیگا اور غیر مسلم ملت سے ہمیں صرف اقلیت کی حیثیت سے دیکھنے اور اقلیت جان مال عزت آزادی معاہدہ کی حقانیت مملکت پاکستان کا اولین فریضہ ہو گا اور انہیں اپنے دائرہ کے اندر اپنے مذہب پر عمل اور ثقافت کی آزادی ہو گی۔

کہا جائیگا کہ (i) یہ تو بڑی تنگ نظری ہے (ii) اس دور جمہوریت میں مملکت کی آبادی کے ایک حصہ کو اس پوزیشن میں رکھنا بڑی زیادتی و تیزی بھی کہ (iii) اگر ہم نے غیر مسلموں کو اپنی قوم کا جزو تسلیم نہ کیا تو وہ پاکستان میں جداگانہ ریاست کا مطالبہ پیش کرینگے۔ وغیرہ وغیرہ۔

جہاں تک تنگ نظری کا سوال ہے ہم نے کسی شاعر کے طبع اسلام میں سمجھا تھا کہ

باقی رہا تنگ نظری کا طعنہ سو مزہب کی فروغ گنجی کے معیار کے مطابق تو اس نے نئے ہی کسی مملکت کا مذہب کی بنیادوں پر قائم ہونے کا دعویٰ ہی بڑی تنگ نظری کی ایک تنگ

اسلام کا نام کیوں لیتے ہو؟ انفری ڈی۔ لہذا اگر تنگ نظری کے طعن سے بچنا چاہو تو مملکت کے معاملے میں اسلام کا ہم میں بند کر دو۔ جس طرح دنیا کی کئی کئی قومیں

تو اپنے سیاسی معاملات کا حل سوچتی ہیں اسی طرح آپ بھی کریں پھر یہ خدا اور رسول گیا اور کتاب و سنت کیا؟

جمہوریت اور عوامی سیاست آری جمہوریت کی سوسم جیہ کو شروع میں سمجھ چکے ہیں اسلام میں جمہوریت کا تصور بھی مذہب کے دوسرے شعبوں کی طرح حدود اللہ کی پابندی سے شروع

ہے جلتے ہیں کوئی جمہوریت قابل قبول نہیں ہو سکتی اگر وہ حدود اللہ سے ٹھرتی ہو۔ لہذا اسلامی مملکت کی بنیادوں پر تشکیل کا جو تصور اور بیان کیا گیا وہ اسلامی

جمہوریت سے عین مطابق ہے اگر وہ مغربی جمہوریت کے خلاف ہے تو ہوا کرے ہم نے پاکستان اسلامی جمہوریت کے قیام کیلئے عامل کیا ہے جو نہ کہ مغربی جمہوریت کے لئے اگر

ہائے نزدیک مغربی جمہوریت ہی قابل قبول ہوتی تو ہمیں ہندوستان سے کٹ کر الگ مملکت بننے کی ضرورت ہی کیا تھی؟

ہاں بالکل واضح ہے اگر آپ کے ایمان ہے کہ آپ کے لئے اسلامی نظام ہی صحیح نظام مملکت ہو سکتا ہے تو پھر اسے ساری دنیا کے علی الرغم اختیار کیجئے اور اگر آپ اس میں جھجکتے کہتے ہیں یا یہ کہتے

ہیں کہ یہ آپ کے لئے ناممکن اصل ہے تو پھر نہایت دیانتداری سے اس کا اعلان کیجئے اور باقی اقوام عالم کی طرح یہاں سیکورٹیز قائم کیجئے۔ اسلامی حکومت کے متعلق

قائد اعظم کے یہ الفاظ ہمیشہ سامنے رکھیے کہ

ایس اطاعت اور نفاذ کی گھر سے خدا کی ذات ہے جس کے لئے تقیہ بھرا کر توڑ کر جنمیدے احکام امور ہیں! اسلام میں اصلہ کسی پادشاہ کی اطاعت ہے کسی پارلیمان

کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآن کریم کے احکام ہی سیاست معاشرت میں جاری آزادی اور پابندی کی حدود میں کرتے ہیں۔ اسلامی مملکت دوسرے الفاظ میں قرآنی

اصول اور احکام کی منکرانی ہے (حیدرآباد ذکن میں ۱۹۴۴ء میں نوجوانوں سے ایک لٹریچر)

اور غیر مسلموں کو تین قرآن کا جو فیصلہ ہے وہ سابقہ صفحات میں سامنے آچکے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ جب بھی آئیڈیلوجی کی بنیادوں پر قومیت اور مملکت کی تشکیل

کریں گے آئین ہ لوگ جو اس آئیڈیلوجی پر یقین نہیں رکھتے کبھی برابر کے شریک قرار نہیں دیئے جائیں گے (روس کی مثال آپ کے سامنے ہے) اور آئیڈیلوجی کی بنیاد

پر قومیت کی تشکیل کوئی آئیڈیلوجی نہیں جس کی وجہ سے ہم ذیل کے سامنے شریا میں۔ یہ تو وہ اصول ہے جس پر ہمیں فخر کرنا چاہیئے۔ اب تو مغرب کی سیاسی اور

عمرانی منکر بھی اس عیاں نکسہ پہنچے ہیں کہ اسلام نے قومیت کی بنیاد جو آئیڈیلوجی پر رکھی تھی۔ انسانیت کی فلاح اسی میں ہے

مشرانے کی بات نہیں (تفصیل کے لئے دیکھیے) ان ان نے کیا سوچا؟ حصہ سیاسیات) لہذا آئیڈیلوجی کی بنیادوں پر قومیت کی تشکیل کا تصور جو

مذمت نہیں ہونا چاہیئے۔ ہم نے پاکستان کا خطہ اسی مقصد کیلئے حاصل کیا ہے کہ جہاں سے اس تصور کی ابتدا کی جلتے سارا اسکے بعد اس چارہ دہوری کہہ چکے کرتے

ہو گئے اسے پوری دنیا پر پھیل کر دیا جلتے لیکن آپ اس کی ایسے ملن تصور سے شرک و ہنیت کی تنگ نظری کے تصور کو فریہ اختیار کر رہے ہیں کہ لوگوں کو دیکھتے دیکھتے

آخذن ابی اذہن (دیکھو، ہم چاہتے تھے کہ انہیں آسان کی بلندیوں کے لئے جاؤں لیکن یہ زمین کی پستیوں کے ساتھ چھٹے چلے جاتے ہیں۔

اسلئے ہا یہ سوال کہ اس طرح ہندو ایک جداگانہ ریاست کا مطالبہ پیش کر دینے کے سوا یہ سوال بڑی تعجب انگیز ہے ہم تحریر پاکستان کے دوران میں اس برس ایک بیگنٹ بل کہتے تھے کہ ہائے دین کے تصور کے مطابق غیر مسلم ہاری قوم کا جزو نہیں بن سکتے ہم مملکت کے ہائے میں بھی ایک جداگانہ تصور رکھتے ہیں اس مملکت میں غیر مسلم ایک اقلیت کی حیثیت سے رہ سکتے ہیں اور اقلیتوں کی ہائے ہاں یہ پوزیشن ہوگی اور یہ حقوق۔ ان اعلانات کے بعد پاکستان وجود میں آیا۔ اظہار ہے کہ جن غیر مسلموں نے اس کے باوجود پاکستان میں ہنا پسند کیا انھوں نے کچھ سمجھے سمجھتے ہوئے ایسا کیا۔ سوا ب انھیں اس کا کیا حق پہنچا جو کہ وہ ریاست کے اندر اپنی جداگانہ ریاست کا مطالبہ پیش کر دیں۔ ایسا مطالبہ مملکت کے خلاف نفاذ ہوگی۔ مسلمانوں نے نہایت ان میں اپنی جداگانہ مملکت کا مطالبہ ہندوؤں کی ممکن مملکت کے اندر نہیں کیا تھا ہاں پورے یہ تھی کہ انگریز ملک کے چھوڑ کر جا رہا تھا اور سوال یہ تھا کہ اسکے بعد ملک میں انداز حکومت کیا ہوگا ہم نے اس سے مطالبہ کیا کہ ہم ہندو قوم کے افراد نہیں۔ اسلئے ہم ان کے ساتھ نہیں رہنا چاہتے۔ اپنی جداگانہ مملکت چاہتے ہیں۔ یہ تھے وہ حالات جن میں ہم نے جداگانہ مملکت کا مطالبہ کیا تھا۔ سوچئے کہ ان حالات میں اور پاکستان میں غیر مسلموں کے موجودہ حالات میں کیا مماثلت ہے جو ہم اس سے گھرا جاتیں گا اگر انھوں نے جداگانہ مملکت کا مطالبہ کر دیا تو ہم کیا کریں گے؟ حقیقت یہ ہے کہ ہندو کے ذہن میں یہ تصور کبھی آہی نہیں سکتا تھا۔ یہ تو خود ہماری کمزوری تھی جس کی وجہ سے ہم نے انھیں اس قدر اہمیت دیدی

انھیں تو تم کے سوا کوئی کچھ نہ کہتا تھا حضور ہم نے بنایا جناب ہم نے کیا

ہم کسی سے خلاف دھاندلی نہیں کرنا چاہتے۔ مسلمان تو قرآن کے حدود میں جکڑا ہوا ہے۔ یہ دشمن تک بے انصافی نہیں کر سکتا۔ چہ جائیکہ ہم ان سے بے انصافی کریں جنھیں قرآن نے ہماری حفاظت میں لے رکھا ہے۔ اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کو جو پوزیشن ملتی ہے وہ اسلامی قوانین کے مطابق ملتی ہے یہ ظلم نہیں قانون کی پابندی ہے۔ اور ہم کسی کی خاطر اپنا قانون بدل نہیں سکتے۔ ان قوانین کے بدلنے کا ہمیں حق ہی حاصل نہیں۔ **ذَٰلَکَ مُبَدِّلِ السُّلْطٰنِیۃِ اِلَیَّکَ رِیْبِیۡ** (قرآن) قوانین خداوندی کو کوئی بھی بدل نہیں سکتا۔

یہ ہے ہماری قسموں کی بصیرت کے مطابق آج کے مسئلہ اور اس کے تعضیبات کی نوعیت۔ اس سے ظاہر ہے کہ جو فیصلہ ڈھا کر میں ہوا ہے وہ قرآن کی بنیادی تعلیم کے خلاف ہے۔ لیکن (جیسا کہ ہم پہلے کہ چکے ہیں) کہ یہ فیصلہ درحقیقت ہائے دستور پاکستان کا نظری نتیجہ ہے۔ لہذا اصل کرنے کا کام یہ ہے کہ اس آئین کو از سر نو اسلامی خطوط پر مشکل کیا جائے اور یہ اسی صورت میں ہو سیکے گا جب آپ قرآن اعلیٰ روشنی میں ان فی فکر و بصیرت کو دستور کی بنیاد قرار دیں گے۔ ہائے ظلم کے کوہ نے جس دستور کو میں اسلامی قرار دیا تھا۔ اس کا پہلا پھل مخلوط انتخاب کی شکل میں ہائے سلنے آگیا اور ابھی تو یہ دستور عرض کنندہ کے اندر ہائے علما نا فتنہ بنیے ہوئے اور پھر دیکھے کہ اس پہلے بھری سے کس کس قسم کے ٹکڑے چھوٹتے ہیں۔

لیکن اگر آپ اس آئین کو بہتر اسلامی قرار دینے جائیں تو پھر مخلوط انتخاب کی مخالفت یا دانستہ فتنہ پر دازی ہی یا نواستہ ابلہ ذہنی نتیجہ دونوں کا نتیجہ ہے۔ درخت کو شجر طیب قرار دیکر اس کی جڑوں کو پانی دیتے جانا اور اسکے پھل کیلئے ٹھہلے پھرنے یا فریب ہی یا حماقت۔ وہاں کی دشمنی ہے یہ نادان کی دوستی اور نتیجہ دونوں کا تباہی۔ لہذا ہم ان حضرات سے جو دل میں اسلام کا درد اور پاکستان کی ہی خواہی کا جذبہ صادق رکھتے ہیں درخواست کرینگے کہ وہ اس مسئلہ پر ٹھہرے دل سے غور کریں اور اس غیر اسلامی فیصلے کے سرخسہ کو بند کرنے کی کوشش کریں۔ **وَاللّٰهُ الْمُسْتَعٰنُ عَلَیْہِ تَوَكَّلْتُ وَالِیْہِ اٰنِیْبُ۔**

سَلیم کے نام

”اس دور میں دیندار بننا حماقت ہے!“

(In Rome Do As Romans Do)

ہاں سلیم! مجھے اس انقلاب کا علم ہے اور تم سے بھی زیادہ علم جو راشد صاحب میں واقع ہوا ہے۔ ان کی تقسیم ہند سے پہلے کی زندگی بھی میرے سامنے ہے اور بعد کی بھی۔ وہ ہندوستان میں بہترین دیندار۔ قابل۔ معنی۔ اور فرض شناس اور سیرت پر کئے جاتے تھے۔ انگریز تو تو ایک طرف ہندو تک بھی ان کی دیانت اور صداقت کے معترف تھے۔ پاکستان آئے تو قوم کی فلاح و بہبود اور ملک کی خدمت کا بے پناہ جذبہ دل میں لئے ہوئے میں بھی اتفاق سے اسی گاڑی میں سفر کر رہا تھا جس میں وہ کراچی آئے تھے۔ راستہ بھر سہی باتیں ہوتی رہیں۔ انھیں پاکستان سے عشق تھا۔ اس کی تشکیل پر ان کی جین نیاز میں، بارگاہِ ایزدی میں شکر لسنے کے ہزاروں سجدے تڑپاے تھے۔ وہ اس پر اس قدر خوش تھے کہ بیان سے باہر ہے۔ وہ کہتے تھے کہ کام تو میں نے پہلے ہی بڑی محنت اور جانفشانی سے کیا ہے لیکن اب تو یہ کام کا کام اور جہاد کا جہاد ہے۔ اب اس محنت میں کچھ اور ہی لذت ملیگی۔ غرضیکہ سارا سفر اپنی باتوں میں کٹا۔ ان کے ذہن میں بڑی بڑی ایکسپیکٹیشنیں تھیں کہ اب یہ کیا جائے گا اور وہ کیا جائے گا۔ چنانچہ یہاں پہنچ کر انھوں نے اپنے پریوگریڈ کام کے مطابق کام شروع کرنا اور چند ہی دنوں میں اس کی مثال قائم کر دی کہ محنت اور دیانت۔ فرض شناسی اور احساسِ ذمہ داری۔ جذبہ خدمت اور جوں بے سود بلتے کسے کہتے ہیں۔ جن حالات میں یہاں دفاتر کے قیام کی ابتداء ہوئی ان کا مہبتیں علم ہے۔ نہ میز تھانہ نہ کرسی۔ یہ کاغذ تھانہ قلم دفات نہ کوئی خاص عمارت تھی نہ کمرے کسی کو برآہرے میں جگہ ملی ہے تو وہیں بیٹھ گیا۔ نہیں تو باہر روم حصے کے سلے میں خیمہ (TENT) لٹکایا بیٹھنے کے لئے جگہ کی بھی یہی کیفیت تھی۔ راشد صاحب اُس زمانے میں ڈائریکٹر تھے (اس زمانے کے ڈائریکٹروں کی طرح نہیں تھے کہ ابھی کل کل کر رہے تھے اور آج ڈائریکٹر بن گئے۔ اُس زمانے میں آئی۔ سی۔ ایس کے کافی سینیئر افسر اسی اسامیوں پر تعینات ہو کر رہے تھے) وہ نئی دہلی میں یوں سمجھو کہ ایک محل میں رہتے تھے۔ یہاں انھیں ایک ٹیلیٹ میں ایک کمرہ مل رہا تھا جس میں کل سامان ایک چھپائی تھا۔ انھوں نے اس چھپائی پر بیٹھے سولہ سولہ گھنٹے روزانہ کام کیا۔ اور نہایت خندہ پیشانی سے کام کیا۔ ان کا تمام سامان دہلی سے آنیوالی مال گاڑی میں چل گیا۔ اور گھر بار مشرقی پنجاب میں لٹ گیا۔ لیکن ان کی زبان پر شکایت کا ایک حرف تک نہ آیا۔ گورنمنٹ نے

کئی بار ان لوگوں سے ہنستیں مانگیں جن کا اس طرح نقصان ہوا تھا۔ لیکن انہوں نے ایک سوئی ٹمک کا مطالبہ نہ کیا۔ حتیٰ کہ اپنے مکان کے بدلے میں کوئی مکان بھی الاٹ نہ کرایا۔ جب بھی اس کا ذکر آتا۔ وہ مسکرا کر کہہ دیتے کہ مجھے تو اٹھنے پھر بھی بہت کچھ ہے رکھنے۔ یہ انہیں ملنا چاہیے جن بچاروں کے پاس کچھ بھی نہیں رہا۔ وہ اس آٹھ نو سال کے عرصہ میں ایسی ایسی کامیوں پر تعینات رہے جن پر اردوں نے لاکھوں روپے بنائے تھے۔ لیکن ان کی یہ حالت رہی کہ کیا مجال جو دفتر کی ردِ شنائی سے بچ کی چٹھی تک بھی لکھی ہو۔ ارباب بست و کشاد کو ان کی دیانت پر اس قدر اعتماد تھا کہ جہاں لوٹ کھسوٹ کا اندھیر مچتا وہاں انہیں پورٹ کر دیا جاتا۔ اوردہ چنڈی دلوں میں حالات سنوا دیتے۔ لیکن بہتیں معلوم ہے کہ یوں حالات سنوارنے سے خود راشد صاحب کے ساتھ کیا ہوتا؟ تم از خود شاید اس کا اندازہ نہ لگا سکو۔ اس لئے کہ ان امور کا تعلق ’روزِ سلطنت‘ سے ہے۔ جنہیں تمہارے جیسا گلے گوتہ نشین سمجھ نہیں سکتا۔ تم جلتے ہو کہ تمہارے عرصہ کے حالات کی خرابی سے اب فاطمی کا ردِ بار کے چلنے کی صورت کیا ہو چکی ہے۔ کوئی معاملہ ہوا اس میں حقدار اور غیر حقدار کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا، جو شخص رشوت دینا جانتا ہو۔ جو اثر پیدا کر سکے۔ جو کہیں سے سفارش لاسکے جو اوپر سے اشارہ کر سکے۔ فیصلہ اس کے حق میں ہو جاتا ہے۔ یہ یہاں کے کاروبار کا عام بیج ہے۔ ایسا عام کہ یہ گویا ایک مسلمہ طریق بن چکا ہے۔ اب راشد صاحب کی یہ کیفیت کہ رشوت دینے والا ان کی کوٹھی کے پاس تک نہ پیش کر سکے۔ ہم عصر افروں میں سے ایک ایک نے سفارش کے دیکھ لیا۔ وہاں کسی کی سفارش کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ سیاسی لیڈروں نے (جو رفتہ رفتہ سفارت اور وزارت کی کرسیوں تک بھی جا پہنچتے ہیں) اپنے ’حکمنے‘ پہنچ کر ان کے نتائج دیکھ لئے۔ اربابِ حل و عقد نے اپنے ’اشاروں‘ کی ناکامی کے بعد تنگ آکر یہ سلسلہ بند کر دیا۔ نتیجہ یہ کہ ہر ایک زبان سے ان کی دیانت کی تعریف کرتا۔ لیکن دل سے چاہتا کہ یہ کاشا کسی طرح بچ میں سے الگ ہو تو ان کے کاروبار میں آسانیاں پیدا ہوں۔ اس کے ساتھ ہی ہم عصر افروں کو (جو بددیانت بھی تھے اور نالائق بھی) کاہل بھی اور کام چور بھی) اس کا حسد کہ یہ اپنی دیانت اور محنت کی بنا پر عوام میں مقبول کیوں ہے۔ لہذا وہ بھی چاہتے کہ انہیں کسی طرح نیچے گرا دیا جائے۔ جب کسی کی مخالفت میں اتنے عناصر یکجا جمع ہو جائیں تو ہلکے معاشرہ میں محض دیانت اور محنت کس طرح اس کی حفاظت کر سکتی ہے؟ نتیجہ یہ کہ پولیس نے چار بازار سی غنڈوں کو اپنے ساتھ بلایا اور راشد صاحب کے خلاف رشوت کا مقدمہ کھڑا کر دیا۔ راشد صاحب کو اس کا زعم تھا کہ تمام انٹرن بلا اور ارباب حل و عقد ان کی دیانت سے باخبر ہیں۔ وہ ان کے کہنے پر بیسیوں مرتبہ جلی آگ میں کودے اور وہ کچھ کر کے دکھایا جو کسی کے بس میں نہ تھا۔ اس لئے انہوں نے سمجھ لیا کہ دھارا آبیوں کی شرارت ان کا کیا بگاڑے گی؟ لیکن تم یہ سن کر حیران ہو گے کہ ان سب نے ایک دم آنکھیں پھیر لیں۔ اور راشد صاحب نے چنڈی دلوں میں تمہیں کر لیا کہ اس نقصان میں وہ میدان میں بالکل تہنا کھڑے ہیں۔ چنانچہ ان پر چاروں طرف سے بلاؤں نے ہجوم کر دیا۔ ملازمت سے معطل (SUSPEND) ہو گئے تو رونی ٹمک کے لئے پڑ گئے۔ مقدمہ کی پیروی کے لئے ہزاروں روپے درکار تھے وہ کہاں سے آتے؟ جب کرسی سے الگ ہوئے تو قریب ترین دوستوں اور ماتحتوں نے رسی ملاقات تک چھوڑ دی۔ رشوت کے الزام سے معاشرہ کی نظروں میں خود بخود مجرم قرار پائے۔ اور ساری عزت اور شہرت خاک میں مل گئی۔ وہ جدھر سے نکلتے لوگ ان سے آنکھیں چراتے جی نہیں

یہ بھی محسوس ہونے لگ گیا کہ اگر کل کو اس کی نوبت آگئی تو شاید کوئی ضمانت دینے والا بھی نہ ملے!

یہ تھے وہ نامساعد حالات جن میں گھر بے ہوشی اور صاحب اُس شام میرے ہاں آئے تھے جس کا میں نے تم سے ذکر کیا تھا۔ ان کی پریشانی اسی سے ظاہر تھی کہ وہ پہلے بہت کم سگریٹ پیتے تھے۔ لیکن اب کش پرکش لگائے چلے جاتے تھے۔ تم جلتے ہو میرے دل میں ان کے لئے کتنا احترام ہے۔ اس لئے میری ساری ہمدردیاں ان کے ساتھ تھیں اور ہوتی کیوں نہ۔ جب میں جانتا تھا کہ وہ کس قدر مظلوم اور بے گناہ ہیں۔ لیکن میرے لئے ان کی مصیبت سے ہمیں زیادہ پریشان کن بلکہ صدمہ کا باعث ان کا وہ درد عمل تھا جو ان حالات کے خلاف ان کے دل سے ابھر رہا تھا۔ انہوں نے پوری جوش اور شدت سے اپنی داستان کو دہرایا اور ایک ایک شخص نے (جس پر انہیں اس قدر بھروسہ تھا) ان سے جس طرح عمل کا ثبوت دیا۔ اسے اس لمحہ سے بیان کیا۔ جس میں مایوسی اور نچ سے کہیں زیادہ غصہ اور اتنا مقام کی جھلک پائی جاتی تھی۔ میں سب کچھ خاموشی سے سنتا رہا۔ اچھی طرح جانتا تھا کہ یہ کس قدر زخمی دل کی چرخ دیکھا ہے۔ اس کا ایک ایک لفظ میرے جگر کے پار ہوتا جا رہا تھا۔ جب ان کے جذبات میں زیادہ پیمان پیدا ہو گیا۔ تو میں نے کچھ کہہ کر انہیں تسلی دلانے کی کوشش کی۔ میں نے ابھی بات شروع ہی کی تھی کہ انہوں نے مجھے ٹوک کر کہا کہ

معاذ کیجئے پر دینے صاحب! آپ ایک خیالی دنیا میں بستے ہیں میں اپنے عمر بھر کے تجربہ کے بعد اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ دیانت داری اور حق و صداقت کے لئے اس دنیا میں کوئی گنجائش نہیں۔ اس سدا کا اس بازار میں چلن ہی نہیں۔ انہیں اپنا اصول بنا کر دنیا میں کوئی شخص کامیاب نہیں ہو سکتا۔ میری زندگی کا ایک ایک درق آپ کے سامنے ہے۔ میں نے پاکستان کے لئے مسلمانوں کے لئے اور ان بڑی بڑی سرکاروں کے لئے جو کچھ کیا ہے وہ آپ سے پوشیدہ نہیں۔ لیکن مجھے اس دیانت اور صداقت۔ اس عظمت اور جانفشانی کا جلد کیا ملا؟ یہی کہ جگر جگہ کے کٹے میرے پیچھے چھوڑ دیئے گئے اور جن کی خاطر میں نے یہ سب کچھ کیا تھا! ان میں سے کسی میں اتنی مردت بھی نہیں کہ انہیں محض زبان سے دھتکار ہی لے۔ اس کے بعد آپ مجھے دیانت اور امانت کا کیا راز سنائیں گے! آپ محض وعظ سنتے ہیں اور میں نے اس کا تجربہ کر کے دیکھ لیا ہے۔ اب میرے سامنے زندگی کا صحیح نقشہ آ گیا ہے۔ اب آپ راشد کو ایک منت انسان پائیں گے۔ اُف۔

دل ایسی چیز کو ٹھکر دیا نوحہ پر توں بہت مجبور ہو کر ہم نے آئینِ وفا بدلا

میں تو یہ سمجھتا ہوں کہ (In Rome Do As Romans Do) چلو تم ادھر کو ہا ہو جاؤ۔ دنیا میں رہنے کا یہی ڈھنگ ہے۔

وہ یہاں تک کہنے پائے تھے کہ باہر ایک صحنی آ گیا۔ اور یہ سلسلہ کلام منقطع ہو گیا۔ یہ ہیں راشد صاحب کے وہ تاثرات جن کی بنا پر تم بھی کہتے ہو کہ وہ حق بجانب ہیں اور ہمارے پاس ان کی ان شکایات کا کوئی جواب نہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ

ان کی شکایات حق بجانب ہیں۔ ایک ایسے معاشرہ میں جو صداقت اور دیانت کی اقدار کا فقدان ہو، ان کی بے لوث خدایات کا جملہ کچھ اور ہونا چاہیے تھا۔ لیکن اس سے وہ جس نتیجے پر پہنچے ہیں اس سے میں متفق نہیں۔ میں ان کے اس رد عمل کو غلط سمجھتا ہوں۔ ایسا غلط کہ مجھے اس کا سخت صدمہ پہنچے پہلے اس بات کا انہوں نے سمجھا کہ ان ناواقفیت اندیشی ارباب بہت دکشاد نے اپنی لاابالی سے ایک عمدہ انسان کو ہاتھ سے کھو دیا۔ لیکن راشد صاحب کے ان تاثرات کے بعد مجھے اس کا منہج ہوا کہ ایک عمدہ انسان نہیں انہوں نے ایک قیمتی انسان کو ضائع کر دیا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی اس بات کا بھی انہوں نے سمجھا کہ راشد صاحب ایک ہی دھچکے میں کہاں سے کہاں آگرے! خدا کے ان کا یہ رد عمل ہنگامی اور عارضی ہو اور وہ اس کے بعد پھر سنبھل جائیں۔ مجھے ان سے اس کی توقع تو بہت ہے۔ آئندہ خدا جلے!

اب میں تمہارے اس سوال کی طرف آتا ہوں کہ ایسے مقامات میں قرآن میں کیا راہنمائی دیتا ہے۔ اور ان دھچکوں سے بچنے کی کیا صورت بتا ہے (دافع ہے کہ جو کچھ میں اب کہنے والا ہوں اسے میں نے مختلف نشستوں میں راشد صاحب کے کان میں ڈال دیا تھا۔ اب وہ یہاں نہیں۔ خدا کرے کہ انہوں نے اس کا اثر لے لیا ہو۔ بہر حال تم غور سے سنو، قرآن سلیم! انسان کو اتنا اونچلے جاتا ہے کہ وہ ان دھچکوں کی دسترس سے باہر ہو جاتا ہے۔ وہ انسان کو سکھاتا ہے کہ وہ آئینہ وفا کو اس لئے اختیار نہ کرے کہ اسے اس کا تخت پرستوں کی طرف سے کچھ صلہ ملے گا۔ وہ وفا کو وفا کی خاطر اختیار کرے۔ اس کے لئے اس نے ایک ایسا گڑ بتایا ہے جو عقلی اعتبار سے اس قدر سمنا ہوا ہے لیکن حسنی اعتبار سے اس قدر پھیلا ہوا کہ ان دلوں بہتوں سے بے مثل دے نظر ہے۔ وہ گروہ ہے کہ تم جو کام بھی کرو اللہ (اللہ کے لئے) یا نبی سبیل اللہ (اللہ کی راہ میں) کرو۔ میں جانتا ہوں کہ تم یہ الفاظ سن کر حیرت میں کہو گے کہ میں نے یہ کیا! مولیٰ انہ! کسی بات کہدی! تم ایسا خیال کرنے میں سچے ہو۔ اس لئے کہ ہمارے موجود مذہب میں یہ الفاظ اپنی حقیقت سے دور ہٹ کر ایسے عامیانہ سے ہو گئے ہیں کہ انہیں سن کر ذہن کسی بلند تصور کی طرف منتقل ہی نہیں ہوتا۔ لیکن سلیم! سچ جاؤ کہ یہ الفاظ انسانی تصور و تخیل کو ان بلند یوں تک لے جاتے ہیں جن سے آگے کوئی ادب بندی نہیں۔ یہ مختصر سے الفاظ بہت بڑی حقیقت کے آئینہ دار ہیں۔ میں نے تمہیں بتایا تھا کہ قرآن کی رو سے اللہ کائنات کی تمام مستقل اقدار کا سرچشمہ اور ان صفات کا مظہر ہے جو اپنی قیمت آپ ہیں۔ یعنی ان کی قیمت اضافی (RELATIVE) نہیں بلکہ ذاتی (INTRINSIC) ہے۔ دوسرے الفاظ میں اس حقیقت کو یوں سمجھو کہ اللہ اس مکمل ترین ذات (PERSONALITY) کا نام ہے جو انسان کی ذات (PERSONALITY) کی تکمیل کیلئے معیار (STANDARD) کا کام دیتی ہے۔ لہذا جب کوئی یہ کہے کہ میں یہ کام اللہ کے لئے کرتا ہوں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ میں نے خود اپنی ذات کی تکمیل کے لئے کرتا ہوں، کائنات کی مستقل قدر سمجھ کر کرتا ہوں۔ اعلیٰ ترین شرف انسانی کا موجب جان کر کرتا ہوں کسی سے صلہ کی امید یا ستائش کی تمنا کی وجہ سے نہیں کرتا۔ اس سے مقصود یہ ہے کہ قرآن انسان کی دنیا شعاریوں

(LOYALTY) کو نہ دوسرے انسانوں کے ساتھ وابستہ کرتے، اور نہ اضافی قیمتوں کے ساتھ جوہر آن تغیر پذیر ہوتی ہیں۔ وہ اسے اس چشمِ حسنِ دعویٰ سے وابستہ کرتے جس میں کبھی تغیر نہیں آتا۔ اس لئے اسے کبھی ایسا کہنے کی ضرورت ہی نہیں پڑتی کہ

بہت مجبور ہو کر ہم نے آئینِ وفا بدلا

اس حقیقت کو قرآن نے انوۃ ابراہیمی کے رنگ میں نہایت حسن کارانہ انداز سے پیش کیا ہے۔ سلیم! حضرت ابراہیمؑ کی شخصیت عجیب غریب ہے، وہ ہم میں کا ایک چلتا پھرتا انسان نظر آتا ہے۔ غمخواروں کا مجموعہ، شفقوں کا مجسمہ، محبت کا پیکر، انھیں دیکھ کر انسان کا جی 'ایک دلپاتا کی طرح پرستش کرنے کو نہیں' بلکہ ایک بہرہ و دوست اور مشفق بزرگ خاندان کی طرح محبت کرنے کو چاہتا ہے۔ اللہ نے انھیں جیل کہہ کر ان کی پوری سیرت کو ایک نگینہ میں سمٹا دیا ہے۔ تم دیکھو کہ سیرت ابراہیمیؑ کا ایک ایسا نقش قدم کس طرح ہماری راہ تہائی! اس بلند نصب العین کی طرف کرتے کہ تمام تغیر پذیر ہستیوں اور اضافی قیمتوں سے بہت کر اپنی وفا شعاروں کو انسانیت کی بلند ترین اقدار کے اس سرچشمہ سے وابستہ رکھو جو تغیرات سے بلند اور جو اذیت سے ماوراء ہے۔ غور سے دیکھو کہ ان چھوٹے چھوٹے محروموں میں بڑی بڑی درخشندہ حقیقتیں جگمگ جگمگ کر رہی ہیں۔

حضرت ابراہیمؑ ایک ستارہ پرست قوم میں پیدا ہوئے تھے۔ جب زہرہ ستارے نے سرشام نقاب اٹھا تو حضرت ابراہیمؑ نے اپنی قوم سے کہا کہ اچھا! یہ ہے جس کی طرف تم مجھے دعوت دیتے ہو۔ اور جب وہ چھپ گیا تو آپ نے کہا کہ بس! یہی ہے وہ معبود جو ابھی تھا اور ابھی نہیں رہا۔ اسی طرح چاند اور سورج کے ساتھ ہوا۔ اس مقام پر حضرت ابراہیمؑ نے بالفاظ استعمال کئے ہیں وہ حقائق کی ایک دنیا اپنے اندر رکھتے ہیں۔ قرآن میں ہے فَكَلَّمَا آخِلًا. قَالَ لَا أُحِبُّ الْاٰفَلٰیٖنَ (پس، جب وہ ستارہ، چھپ گیا تو آپ نے کہا کہ میں ڈوب جانے والوں کے ساتھ اپنا رشتہ جوڑنا نہیں چاہتا میں ان سے کوئی امیدیں وابستہ نہیں رکھنا چاہتا جن میں ہر آن تغیر واقع ہوتا ہے اِنِّیْ زَجَجْتُ وَحٰجِبٰی بِذٰلِکَ اِنِّیْ فَطَرْتُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ حٰنِیْفًا ذَمًا اَذٰمِیْنَ الْمُشْرِکِیْنَ (پس، میں اپنی توجہات کو ہر سمت سے ہٹا کر اس ذات کی طرف مرکوز کرتا ہوں جو تمام کائنات کو عدم سے وجود میں لائی۔ میں سیدھا اس طرف رنج کرتا ہوں۔ اور اس نصب العین میں کسی اور کو شریک نہیں کرتا۔

یہ ہے سلیم! انداز ابراہیمی۔ انسان کا قبلہ مقصد آفلین کیوں ہوں؟ جو ابھی چمک رہے ہوں اور ابھی ڈوب جائیں وہ اس کی تمنائوں کا مرکز کیوں بنیں؟ ذرا سوچو سلیم! کہ ہماری مایوسیوں اور افسردگیوں کی وجہ یہی نہیں کہ ہم آفلین کے ساتھ توقعات وابستہ کر لیتے ہیں اور جب وہ ڈوب جاتے ہیں تو ہم رونا شروع کر دیتے ہیں؟ براہیمی ہنگامہ ان سب کو چھپے

چھوڑ کر اس مرکز حسن و خوبی تک پہنچتی ہے جو تئیرات سے نا آشنا ہے۔ اور وہاں پہنچ کر علی و جا بصیرت پکارا مٹی ہو کہ میں نے اپنا رشتہ اس سے جوڑا ہے اَلَّذِي خَلَقَنِي فَهُو يَهْدِينِ . وَالَّذِي هُوَ يُطَهِّرُنِي وَ يَسْقِينِ . وَ اِذَا مَرَضْتُ فَهُو يَشْفِينِ . وَالَّذِي يُمَيِّتُنِي ثُمَّ يُحْيِينِ وَالَّذِي اَطْمَعُ اَنْ يُغْفِرَ لِي خَطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ (۲۷)

جس نے مجھے پیدا کیا اور زندگی کے نصب العین کی طرف راہ نمائی کی۔ اور اس کے ساتھ ہی میری طبعیاتی زندگی کی نشوونما کے اسباب بھی بہم پہنچائے۔ اسی کے قانون کے مطابق مرض آتا ہے۔ اور اسی کے مطابق میں شفا یاب ہوتا ہوں۔ موت اور حیات بھی اسی کے قانون کے ساتھ وابستہ ہے اور اسی کے قانون مکانات سے مجھے توقع ہے کہ وہ میری بھول چوک کے مضر اثرات سے میری حفاظت کا سامان بہم پہنچائے گا۔ دیکھا تم نے سلیم! برابری نظر کس طرح تئیر پذیر اسباب و علل سے آگے بڑھ کر براہ راست خدا کے ابدی قانون تک جا پہنچتی ہے۔ اور اس راستے میں جو جو موافقات سامنے آتے ہیں انہیں بلاتامل و توقف نہ بے باکانہ الگ کرتی ہوئی، اس یہ بھی اپنے نصب العین کی طرف بڑھے چلی جاتی ہے؛ اگر اس راستے میں باپ حائل ہو جائے تو اس سے بربلا کر دیا کہ يَا بَتِّ لَسَوْ تَعْبُدُنَّ مَا لَا يَسْمَعُ وَلَا يُبْصِرُ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا (۱۹) تم ایسی چیز کو اپنا معبود کیوں بنائے ہوئے ہو جو سماعت و بصارت تک محدود ہے اور جو تمہارے کسی بھی کام نہیں آسکتی۔ اور اگر قوم روک بن کر کھڑی ہوئی ہے تو اس سے بے دھڑک کہہ دیا جاتا ہے کہ اِنَّا بُرَاةٌ وَاٰبَاؤُنَا مِنكُمْ وَاَنَّا لَتَّعْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ . كَفَرْنَا بِكُمْ وَ بَدَا لَنَا اٰبَانَا وَ بَنِيكُمْ اَعْدَاؤُا وَ الْبَغْضَاءُ اَبَدًا حَتّٰى تَوْمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَحْمٰتِهٖ . ہم تم سے اور ان سے جن کی تم اللہ کو چھوڑ کر عبودیت اختیار کئے ہوئے ہو بالکل بے نطق ہیں۔ ہم تم سے بیزار ہیں اور تمہارے اور تمہارے درمیان دشمنی اور نفرت ہمیشہ ہمیشہ کے لئے رہے گی تا آنکہ تم صرف ایک اللہ پر ایمان نہ لے آؤ۔ حتیٰ کہ اگر اس ملک کا سب سے بڑا اقتدار و قوت کا مالک، مستبد بادشاہ بھی ان کے آڑے آتا ہے تو اسے بھی اس طرح جھڑک دیتے ہیں کہ فَبُهِتَ الَّذِي كَفَرَ (۲۷) وہ ہٹکا بٹکا رہ جاتا ہے۔

اس طرح ایک ایک سے تعلقات منقطع کر لینے کے بعد بھی جب دیکھتے ہیں کہ یہ نضام میرے نصب العین کے حصول کے لئے نامساعد ہے تو اپنے دطن سے یہ کہہ کر دامن نشاں اٹھ کھڑے ہوتے ہیں کہ اِنِّیْ ذَا حِبِّ اِلٰی رَبِّیْ رَیْبٍ . اور اِنِّیْ مُتَّحِجٌّ اِلٰی رَبِّیْ (۲۷) لو! میں چلا اپنے پروردگار کی طرف۔ تم نے دیکھا سلیم! کہ حضرت ابراہیم کیا کہہ کر دطن سے کنارہ کش ہوتے ہیں؟ یہ کہہ کر کہ میں اپنے اللہ کی طرف جا رہا ہوں۔ یہ ظاہر ہے کہ اللہ کا کوئی خاص مقام نہیں وہ ہر مقام میں موجود ہے۔ اس لئے اِنِّیْ ذَا حِبِّ اِلٰی رَبِّیْ سے یہ مطلب نہیں کہ میں کسی خاص مقام کی طرف جا رہا ہوں جہاں مجھے اللہ مل جائے گا۔ مطلب یہ ہے کہ میرا مطلوب و مقصود اللہ ہے۔ اگر یہ نضام مقصود کے حصول کے لئے سازگار نہیں تو اس نضام میں میرے لئے کوئی جاذبیت نہیں۔ میں اس نضام کی تلاش میں جاتا ہوں جو اس مقصد کے لئے سازگار ہو۔ وہ دطن چھوڑ کر

جلتے ہیں تو اس انداز سے کہ پھر اس کی طرف مڑ کر بھی نہیں دیکھتے۔ حتیٰ کہ انھیں مزید رشتہ دار آواز دیتے ہیں تو وہ یہ کہہ کر آگے بڑھ جاتے ہیں کہ تم میرے نہیں ہو۔ فَصَنَ تَبِعَنِي فَإِنَّهُ مِنِّي وَإِنِّي مِنِّي، میرے وہ ہیں جو اس مقصد کے حصول میں میرے پیچھے چلتے ہیں۔ جو اللہ کا نہیں وہ میرا کیسے ہو سکتا ہے۔

مجھے بھلا ان سے واسطہ جو اس سے نا آشنا ہے میں!

اس طرح وہ دنیا کی ہر اہل آستان سے سرکشیدہ گذرتے چلے جاتے ہیں۔ لیکن جہاں اس تغیرنا آشنا کعبہ مقصود سے آواز آتی ہے تو اس کے سامنے فدا امر جھکا دیتے ہیں۔ إِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهُ أَسْلِمْ. قَالَ أَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۱۰۷﴾ جب اس کے رب نے کہا کہ جھک جا۔ تو اس نے نہایت خذہ پیشانی سے کہہ دیا کہ لیجئے! میں رب العالمین کے لئے جھک گیا۔ اور ان کا یہ جھکانا دل کے پورے جھکاؤ کے ساتھ ہوتا (إِذْ جَاءَهُمْ بَيِّنَاتٌ بِقُلُوبِهِمْ سَلِيلٌ ﴿۱۰۷﴾)

تمہ نے دیکھا سلیم! کہ حضرت ابراہیمؑ نے اس اطاعت گزاری اور فرماں پذیری کے ساتھ رب العالمینؑ کہہ کر کس طرح نگاہ کو اس بلند حقیقت کی طرف منحطف کر دیا کہ نہ اُس دغیر اللہ ہے سرکشی کا جذبہ محرکہ کسی سے ذاتی نفرت اور عناد تھا اور نہ اس تسلیم و انقیاد سے مقصود کوئی ذاتی منفعت ہے۔ وہ بھی انسانیت کی بلند اقدار کی خاطر تھا۔ اور یہ بھی اسی مقصد کے لئے۔ چنانچہ جب انہوں نے دنیا کے بت کو وہ میں وہ پہلا گھر خدا کا تعمیر کیا۔ جس کی وجہ سے ان کا نام ابدالآباد تک روشن رہنا تھا تو اس وقت ان کے دل میں یہ جذبہ کار فرما نہیں تھا کہ میں یہ کچھ اپنے کسی مقصد کے لئے کر رہا ہوں یا اس وقت بھی ان کے لب پر یہ حسین آرزوئیں مسکرا رہی تھیں کہ سَابِقَاتُنَا قَبْلُ مِنَّا إِذْ كُنَّا أَنتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ﴿۱۰۷﴾ اے ہمارے نشوونما کرنے والے! میں اپنی محنتوں کے حاصل کو تیری بارگاہ میں پیش کرتا ہوں۔ تو اسے شرف قبولیت عطا فرما۔ تو الفاظ کو سننے والا اور دلوں کے ارادوں کو جاننے والا ہے۔ اس لئے مجھے معلوم ہے کہ میں جو کچھ کہہ رہا ہوں۔ یہ میرے دل کی گہرائیوں سے ابھر رہا ہے تو اسے قبول فرما۔

کہ گل بدست تو آرشاخ تازہ تر ماند

یہ تھے سلیم! پیکر خلعت و اخلاص، حضرت ابراہیمؑ جن کے متعلق خاتمے کہہ دیا کہ وہ ایک فرد نہیں تھے۔ ان کی ذات میں پوری کی پوری امت سمویٰ، ہوتی تھی۔ ایسی امت جو اپنا سب کچھ اللہ کے لئے وقف کرے۔ اس میں کسی اور جذبہ یا مقصد کو شریک نہ کرے۔ اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ كَانَ اُمَّةً قَانِتًا لِلّٰهِ حَنِيفًا رَّسُوْدًا مِّنْ اُمَّةٍ رَّكِيْنًا ﴿۱۰۷﴾ ان کی خصوصیت کبریٰ یہ تھی کہ وہ شریک کے ترکیب نہیں تھے۔ وہ اپنی دفا شعار یوں کو کسی آہل کے ساتھ وابستہ نہیں کرتے تھے۔ سانس کی تمنا یا صلہ کی امید پر نہیں کرتے تھے جو الیا کرتے ہیں، وہ شریک کے ترکیب ہوتے ہیں اور تم جانتے ہو کہ شریک کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ سو کہ قرآن نے کن الفاظ میں بیان کر لیا ہے۔ سورہ حج میں ہے وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللّٰهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنْ اِسْمَاءِ جَوْاسِعٍ عَالِيْمٍ اور بلند نصب العین کے ساتھ کسی اور جذبہ کی آمیزش کر لیا ہے

اس کی کیفیت یوں سمجھو جیسے کوئی آسمان کی بلندیوں سے زمین کی پستیوں پر آگے سے فَتَحْتَ طَفَقَهُ الطَّيْرُ اور اسے کوئی شکاری پرندہ یوں اچک کر لے جائے (جیسے چڑیا کے بچے کو چیل اچک کر لے جاتی ہے) اَذْكَبَرِي بِدِهِ التَّرِيحُ بِنِي مَكَانٍ سَمِيحِي (۲۲) ایسے ایک پرکاش کی طرح سمجھو۔ جسے ہوا کے جھونکے اڑا کر کہیں کا کہیں پھینک دیں۔ سن ہے ہو سلیم! قرآن کیا کہتا ہے؟ ان الفاظ پر بار بار غور کرو۔ اور دیکھو کہ تمہاری روح کس طرح رقص میں آجاتی ہے!

یہ ہے وہ مسلکِ ابراہیمی جسے قرآن نے اسلام کہہ کر پکارا ہے۔ اور جس کی اتباع کا حکم بنی اکرم اور حضور کی ولایت سے تمام نوعِ انسانی کو دیا ہے۔

وَمَنْ أَحْسَنُ دِينًا مِمَّنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ وَاتَّبَعَ مِلَّةَ
إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا (۱۳۵)

اور اس سے زیادہ حسینِ مسلک اور کس کا ہو سکتا ہے۔ جس نے اپنے تمام رجحانات و مقاصد کا مرکزِ ایلہ کو قرار دے لیا اور پھر حسن کا رانہ انداز سے زندگی بسر کی۔ یہی ہے جو ہر طرف سے منہ موڑ کر مسلکِ ابراہیمی کی پیروی کرتا ہے۔

اسی کا اعلان بنی اکرم کی زبانِ اقدس سے یہ کہہ کر کرایا گیا کہ

قُلْ إِنِّي هَدَىٰ سَبِيلًا إِلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ. دِينًا قِيَامًا مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ
حَنِيفًا. وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ (۱۳۶)

ان سے کہہ دو کہ میرے پروردگار نے میری رہنمائی صراطِ مستقیم کی طرف کر دی ہے۔ یعنی ابراہیم کے حکم اور متوازن مسلک کی طرف۔ وہ ابراہیم جو ہر طرف سے کٹ کر صرف اللہ کا ہرچکا تھا۔ اور شرک کے پاس تک نہیں پھٹتا تھا۔

اور اس کے بعد وہ عظیم اعلان ہے جسے میرے نزدیک تمام نوعِ انسانی کا واحد نصب العین اور اسلام کا منشور (MANIFESTO) سمجھنا چاہیے۔ وہ اعلان یہ ہے کہ

قُلْ إِن صَلَائِي وَنُسُكِي وَنَحْيَايَ وَمَمَارِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. لَا شَرِيكَ
لَهُ وَبِذَلِكَ أُمِرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ (۱۳۷)

حقیقت یہ ہے کہ میرے تمام فرائض، انہی زندگی اور ان کے حصول کے طور طریقے و مختصر الفاظ میں یہ کہ میری زندگی اور میری موت سب اللہ کے لئے ہے جو تمام نوعِ انسانی کی نشوونما کا ذمہ دار ہے

میرے اس مقصد تو حید میں کسی اور جذبہ کی آمیزش نہیں۔ میں اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتا مجھے اسی مسلک کے اختیار کرنے کے لئے کہا گیا ہے۔ اور میں سب سے پہلے اس کے سامنے اپنا سر جھکا تا ہوں۔

یہ ہے سلیم! اسلام اور یہ ہے ایک مسلم کی زندگی کا نصب العین۔ اس کی زندگی کی ہر نقل و حرکت، ہر سعی و کوشش، ہر جدوجہد، ہر تنگ و تنگ و تنگ مقصد ایک اور صرف ایک ہوتا ہے۔ یعنی انسانیت کی بلند اقدار۔ وہ اقدار جن کا سرچشمہ حقیقی اللہ کی ذات ہے۔ وہ ان اقدار کو صرف اس لئے اختیار کرتا ہے کہ اس سے اس کی اپنی ذات، اس سرچشمہ حسن و خوبی سے ہم آہنگ ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس کی یہ جدوجہد کبھی اور کبھی کے لئے ہوتی ہے۔ نہ کسی دوسرے مقصد کی خاطر، اس لئے اگر اس کی راہ میں مصائب و مشکلات کے پہاڑ آتے ہیں، اس کے دنیاوی رفیق ایک ایک کر کے اس کا ساتھ چھوڑتے چلے جاتے ہیں۔ تو وہ ان مشکلات سے گھبراتا ہے۔ نہ ان ساتھیوں کے اس طرز عمل سے مایوس ہوتا ہے۔ وہ ان تمام ناساعد حالات کو لٹکارتا اور دل کے پورے اطمینان سے کہتا ہے کہ ان خطرات و فواجب سے نہ تم میرے رخ کی سمت بدل سکتے ہو۔ نہ میرے پاؤں میں لغزش پیدا کر سکتے ہو۔ اس لئے کہ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ سَرَّاجِعُونَ** (پہلو) ہم تو اپنا سب کچھ اللہ کے لئے وقف کر چکے ہیں۔ اس لئے ہمارا ہر قدم اسی کی طرف اٹھے گا۔ ہمارا بوجی چاہے کر کے دیکھ لو۔ قرآن کہتا ہے کہ

أَدُلُّكَ عَلَيْهِمْ صُلُوبًا مِنْ رِجْمٍ وَرِجْمًا وَرِجْمًا هُمْ
الْمُحْتَدُونَ (پہلو)

یہی وہ لوگ ہیں جن پر خدا تین دافرن کے پھول برساتا ہے۔ اور ان کے لئے سامانِ مرحمت بہم پہنچاتا ہے۔ اور یہی وہ لوگ ہیں جو زندگی کے صحیح ملتے پر گامزن ہیں۔

دوسری آیت سے اپنی توقعات وابستہ نہیں کرتے۔ وہ کسی سے کوئی اجر یا صلہ نہیں مانگتے۔ وہ دیانت اور صداقت کی راہ کو صرف اس لئے اختیار کرتے ہیں کہ انسانیت کی یہی صحیح راہ ہے۔ وہ صداقت کو صداقت کی خاطر اختیار کرتے ہیں یہی وہ بلند حقیقت ہے جس کا ہر رسول اپنی دعوت کے آغاز میں یہ کہہ کر اعلان کرتا ہے کہ

فَمَا سَأَلْتُكُمْ مِنْ أَجْرٍ - إِنَّا أَجْرِي إِلَى اللَّهِ (پہلو)

میں (تمہارے لئے جو کچھ کرتا ہوں) اس کا کوئی اجر تم سے نہیں مانگتا۔ میرا اجر صرف

اللہ پر ہے

تمہنے غور کیا سلیم! کہ یہاں تمہارا نے کتنی بلند حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ یہ دعا تو ہے کہ نفسیاتی طور پر کوئی شخص کسی کام کے لئے آمادہ نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس کا جذبہ محرکہ کسی مقصد کا حصول نہ ہو۔ قرآن کہتا ہے کہ غرض یہ مقصد کا پیش نظر ہونا کوئی برائی نہیں۔ لیکن تمہارے اغراض و مقاصد دوسرے انسانوں کے ساتھ وابستہ نہیں ہونے چاہئیں۔

یہ اس ذات سے وابستہ ہونے چاہئیں جس کی صفات سے ہم آہنگی تمہاری اپنی ذات کی نشوونما کی دلیل ہے۔ بالفاظ دیگر تمہیں ایک بلند قدر کو اس لئے اختیار نہیں کرنا چاہیے کہ اس کا بدلہ لوگوں کی طرف سے ملے گا۔ اس لئے اختیار کرنا چاہئے کہ وہ قدر اپنے اندر اپنی قیمت آپ رکھتی ہے۔ ذاتی اور خارجی بدلہ کی مثال یوں سمجھو کہ تم کسی قلی سے کہتے ہو کہ وہ تمہارے دوست تک، تمہارا خط پہنچا دے (جس کا مکان دو میل کے فاصلے پر ہے) یہ قلی یہ دو میل کا فاصلہ محض اس لئے طے کرتا ہے کہ اسے اس بدلہ میں آٹھ آنے کے پیسے ملیں گے۔ یہ اس کام کا خارجی بدلہ ہے۔ لیکن جب تم صبح سویرے اٹھ کر دو میل کی سیر کرتے ہو تو اس لئے نہیں کہ تمہیں کہیں سے اٹھنی ملے گی۔ بلکہ اس لئے کہ اس سے تمہاری صحت اچھی ہوگی یعنی یہ دو میل کا سفر اپنی قیمت اپنے اندر خود رکھتا ہے۔ یہی حقیقت ہے جسے قرآن نے ان الفاظ سے تعبیر کیا ہے کہ خدا کے قانون مکافات عمل کی روش سے اعمال اپنا بدلہ آپ ہتے ہیں۔ هَلْ يُجْزَوْنَ الْاِمَاكًا فَاَوْفِعُوْنَ رِيْحًا، یعنی یہ بدلہ (دیانجہ) خود اس عمل کا جزو ہوتا ہے۔ اسی طرح اہل جنت کے متعلق کہا کہ وہ اکیسے چشمے سے سیراب ہونگے يُفَجَّرُ خَدْفًا يُفَجِّرُ رِيْحًا، جسے وہ خود بہا کر لائیں گے۔ کہیں خاسج سے بہا ہوا نہیں آئے گا۔ یہی مطلب ہے هَلْ جَزَاءُ الْاِحْسَانِ اِلَّا الْاِحْسَانُ (۲۶) ہا، یعنی حسن عمل خود اپنا بدلہ آپ ہے۔ تم نے حسن پیدا کرنا چاہا، حسن پیدا ہو گیا۔ یہی تمہاری کوشش کا بدلہ ہے۔ تم نے دیکھا سلیم قرآن انسان کو کس بلند مقام پر لے جاتا ہے۔ وہ حسن عمل کے بدلہ کے لئے کسی انسان کی طرف رنج ہی نہیں کرنے دیتا۔ اس لئے وہ دنیا شاریوں کا مرکز کسی انسان کو قرار نہیں دیتا بلکہ خود اس عظیم انسان کے متعلق جس سے بلند مقام کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ خود اس کی زبان آند سے کہلوادیا کہ قُلْ لَا اَمْلِكُ لِنَفْسِي نَفْعًا وَلَا ضَرًّا اِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ رِيْحًا، ان سے کہہ دو کہ میں (دوسروں کے لئے تو ایک طرف، خود اپنی ذات کے لئے بھی کسی نفع یا نقصان کی مقرر نہیں رکھتا۔ یہ سب اللہ کے قانون مشیت کے مطابق ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اگر مرجع و مرکز حضور کی ذات کو قرار دیدیا جاتا تو آپ کی وفات کے بعد امت کی تمام امیدوں کا مرکز ٹوٹ جاتا۔ اور ان پر مایوسی چھا جاتی۔ اس کے لئے یہ پہلے ہی اعلان کر دیا گیا کہ

وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ. قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ. اَفَاَبْرُنْ مَا نَت
اُدْتِيْلُ الْقُلُوْبُ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ..... (۲۶)

محمد سبزیوں کی مانند (اللہ کا) رسول ہے اس سے پہلے بہت سے رسول گذر چکے ہیں۔ سو اگر
یہ دکل کو ہر جلسے یا قتل ہو جائے تو کیا تم لٹے پاؤں پھر جاؤ گے!

اس حقیقت کو دست پروردگان رسالت ایسا واضح طور پر سمجھے ہوتے تھے کہ جب حضور کی وفات پر دلوں میں اضطراب پیدا ہوا تو حضرت ابو عبد اللہ شہزادہ شریف لائے اور لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا کہ

ايها الناس من كان يعبد محمد افانته ذن مات ومن كان يعبد الله

فائدہ حقیقی لایموت۔

اے لوگو! تم میں سے جو شخص محمدؐ کی عبودیت اختیار کئے تھا، تو اس کا معبود واقعی مر گیا ہے
لیکن جو خدا کی عبودیت اختیار کئے تھا تو اسے سمجھ رکھنا چاہیے کہ اس کا معبود ہمیشہ زندہ رہے

والا ہے۔ وہ کبھی نہیں مر سکتا۔

قرآن و فاشعار یوں کام کر کے اس ذات کو قرار دیتا ہے جو ہمیشہ زندہ رہتی ہے۔ کبھی مرنی نہیں۔ اس لئے جو شخص اس مرکز سے اپنا
رشتہ دالستہ کرتا ہے وہ کبھی یا اس نہیں ہو سکتا جو بلند اقدار کو کسی انسان سے صلہ پانے کی غرض سے نہیں بلکہ بلند اقدار
کی خاطر اختیار کرتا ہے۔ اے کبھی تلخ کام ہو کر یہ نہیں کہنا پڑتا کہ

بہت مجبور ہو کر ہم نے آمین دیا بدلا

ۛ

آخر میں سلیم! میں ایک ایسی بلند حقیقت تمہارے سامنے لانا چاہتا ہوں جو اس باب میں فی الحقیقت حربِ آخری ہے
ہم میں سے جو لوگ نیک کام کسی دنیاوی غرض سے یا کسی دوسرے انسان کی خاطر نہیں کرتے۔ ان کا مقصد حصولِ جنت ہوتا
ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ ایمان و اعمالِ صالحہ کا فطری نتیجہ جنت ہے۔ اور یہ بہت بڑی (ACHIEVEMENT) ہے
لیکن قرآن انسان کو اس سے بھی اونچا لے جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جنت بیشک بہت بڑا صلہ ہے۔ لیکن جن عمل سے ایک
چیز اور حاصل ہوتی ہے جو اس سے بھی بڑی ہے۔ وہ کیا ہے؟ ذرا غور سے سنو۔ سورہ توبہ میں ہے۔

وَعَدَ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ
فِيهَا وَمَسْكِنٍ طَيِّبَةٍ فِي جَنَّاتٍ عَدْنٍ

مومن مردوں اور عورتوں سے اللہ نے اس جنت کا وعدہ کر رکھا ہے۔ جس کی شادابیوں میں کبھی کمی نہیں

آسکتی۔ ان پر آسائش باغات میں وہ خوشگوار یوں کی زندگی بسر کریں گے

بیشک یہ ان کے حسن عمل کا بہت بڑا ثمر ہے۔ لیکن وَبِشَرِّ صَوَانٍ مِنَ اللَّهِ أَكْبَرُ اس سے کہیں بڑا صلہ یہ ہے کہ وہ اللہ
کی ذات سے ہم آہنگ ہو جائیں گے ذَالِئِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ (یہ ہے یہ سب سے بڑی کامیابی۔ اللہ
کی ذات سے ہم آہنگی سے مطلب یہ ہے کہ جس مکمل ترین۔ بلند ترین اور حسین ترین ذات کو انہوں نے اپنی تکمیل کے لئے
نفسِ العین بنایا تھا۔ اس کی صفات و بشریت کی حدود کے اندر) ان کی اپنی ذات میں منکسر ہو جائیں گی۔ اس حد تک ان
دونوں میں ہم آہنگی ہو جائے گی۔ اور چونکہ مقصود بالذات اس مقام کا حصول تھا (یعنی مستقل اقدار سے موازقت و مطابقت)
تاکہ جنت۔ اس لئے ہی لوگ ہیں جو اپنی مراد کو پہنچیں گے۔

تم نے دیکھا سلیم! کہ قرآن جن عمل کے لئے کس مقصد کو جذبہ محرکہ قرار دیتا ہے جس انسان کے سامنے یہ حقیقت ہو

وہ ان بلند اقدار انسانیت کو حصول جنت کے لئے بھی اختیار نہیں کرتا بلکہ اپنے آپ کو ان اقدار کے سانچے میں ڈھالنے کے لئے اختیار کرتا ہے۔ خوشگوار یوں کی خارجی جنت کے حصول کے لئے سعی و عمل میں پھر بھی معاوضہ کا شائبہ آجاتا ہے اقبال نے اس حقیقت کو اپنے شرح انداز میں یوں بیان کیا ہے کہ

دل بے قید من پانور ایماں کا ذری کرد
مراع طاعت خود را تراژئے برافرازد
حرم راسجدہ آدرودہ ہتاں را چاگری کردہ
بیانزار قیامت با خدا سوداگری کردہ

مومن کی نگاہ سوداگرانہ نہیں ہوتی۔ اس کے نزدیک، حسن عمل اپنا صلہ آپ ہوتا ہے جب انسان کی نگاہ میں اس قسم کی تبدیلی آجاتی ہے۔ تو خارجی سہلے ہزار ڈرتے ہیں اس پر کبھی مایوسی ظاری نہیں ہوتی، اس لئے کہ فَقَدِ اسْتَمْتَعْتَ بِالْعُرْوَةِ الْاَوْثَقِ۔ لَا اَنْفِصَامَ لِمَقَادِرِهِ، اس نے ایک ایسا حکم سہارا تھا م رکھا ہوتا ہے جو کبھی ٹوٹ نہیں سکتا۔ اگر ہم نیت کو دیانت کے لئے اختیار کریں تو ہمیں اس کی پردہ ہی نہیں ہوگی کہ دوسرے اس کے جواب میں کیا کرتے اور کیا کہتے ہیں۔ اگر ہم صداقت پر صداقت کے لئے قائم رہیں تو ہمیں اس کا خیال بھی نہیں گزرے گا کہ ہمیں اس کا صلہ کیا ملتا ہے؟ اگر ہم وفا کو وفا کے لئے اختیار کریں تو ہمارے سامنے کوئی حادثہ ایسا نہیں آسکتا جس سے ہم آئینِ وفا بدلنے پر مجبور ہو جائیں۔

سو جو سلیم اکہ جس معاشرے میں افراد ان بلند اقدار انسانیت کو محض ان اقدار کی خاطر اختیار کریں، اس معاشرہ میں زندگی کس قدر حسین ہوگی۔ طوبی لھو و حسن ماب۔

اب بتاؤ کہ تم راشد صاحب کے اس رد عمل کو کس حد تک حق بجانب سمجھتے ہو؟

والسلام پروردیز

مکرم ر۔ میں یہ خط لکھ چکا تھا کہ مجھے راشد صاحب کا خط موصول ہوا، اور تم یہ سنکر خوش ہو گے کہ میں ان سے جو توقعات والبتہ کی تھیں وہ غلط ثابت نہ ہوئیں، وہ اپنے خط میں ہتیدی فقرات کے بعد لکھتے ہیں:

مجھے انوس بے کہ میں نے اس دن آپ کی بات کو عجیب بے ہنگم طریق سے کاٹ دیا، اور اس کے بعد بھی آپ دقتاً نو دقتاً جو کچھ کہتے تھے اے بھی میں بے رغبتی اور بے انتہائی ہی سے سنتا رہا۔ میں اس کے لئے اس سے زیادہ اور کسی معذرت کے پیش کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتا کہ میں ان دنوں جن حالات سے گزر رہا تھا، ان میں جذبات پر قابو رکھنا میرے بس کی بات نہیں رہی تھی۔ بالآخر دل ہی تو تھا، سنگِ دشت۔ لیکن اب میں سمجھتا ہوں کہ یہ بھی میری کمزوری تھی۔ مجھے اس کی بڑی خوشی ہے کہ جو کچھ آپ مجھ سے دقتاً نو دقتاً کہتے تھے اے اگرچہ میں نے بے انتہائی سے سنا

لیکن وہ غیر شعوری طور پر میرے دل کی گہرائیوں میں اتر گیا۔ اور اب جب کہ ان جذبات کا طوفان
 تمم گیا ہے۔ ان کی صداقت ایک ایک کی میرے سامنے آ رہی ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ میں نے
 اس سے پہلے بھی جو کچھ کیا تھا کسی ستائش کی تمنا یا صلہ کی امید سے نہیں کیا تھا۔ اب میں اس
 جگر خراش واقفہ کے بعد بھی آپ کو یقین دلانا ہوں کہ اسی مسلک پر قائم رہوں گا۔ اس حادثہ میں
 جن دوستوں نے مجھ سے ہمدردی کا ثبوت دیا۔ میں ان سب کا سپاس گزار ہوں۔ لیکن ان میں سے
 زیادہ شکر کے مستحق آپ ہیں۔ اس لئے کہ آپ نے اس دشوار گزار راستہ میں میرا ہاتھ اس طرح سے تھاما
 کہ اس سے میرے پاؤں میں انغز نہیں پیدا ہوئے دی۔ اگر آپ ایسا نہ کرتے تو یہ حادثہ تو گذر
 ہی جاتا لیکن میں ایک مختلف انسان ہو جاتا۔ اور یہ نقصان الیا ہوتا جس کی تلافی کسی صورت
 میں بھی ممکن نہ تھی۔ آپ کا یہ احسان بہت بڑا احسان ہے۔ اور اس سے بھی بڑا احسان یہ کہ اس ضمن
 میں آپ نے بن قرآنی حقائق کو بے نقاب کیا۔ ان سے میرا یہ مسلک علی وجہ البصیرت مسلک حق
 و صداقت قرار پا گیا۔

مجھے راشد صاحب سے اسی کی توقع تھی۔ کس قدر بلند ہیں یہ انسان جو قرآن کا اثر اس طرح سے لیتے ہیں۔ قرآن فی الواقع ایسا
 ہی انقلاب پیدا کرتا ہے۔

چوں بجاں در رفت جان گیر شود جاں چو دیگر شد جہاں دیگر شود

اور قرآن کی رشتہ ہر عمل کا محور ہی نقطہ توحید ہے کہ جو کچھ کیا جائے لگتا کیا جائے۔ یعنی انسانیت کی بلند اقدار کے سرچشمہ
 سے ہم آہنگی کی خاطر۔ اسی کو ہماری تمام دفاشاریوں کا مرکز ہونا چاہیے۔ اس میں کسی معاوضہ اور ستائش کا خیال جذبہ
 محرک ہونا چاہیے۔ نہ ہی کسی شخصیت کا پاس۔ خواہ وہ کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو۔

سوچو سلیم! کہ کس قدر حجت بدناماں ہو گا وہ معاشرہ جس میں فرائض کی انجام دہی کا مرکز یہ تصور ہو۔ اور نوع انسانی
 کے لئے کس قدر باعوض رحمت اور پیراس پر بھی غور کرو کہ الکیب زادیہ نگاہ کے بدل جانے کے س طرح خارجی دنیا میں انقلاب
 دافع ہو جاتا ہے۔ زادیہ نگاہ کی اسی تبدیلی کا نام تشریح کی اصطلاح میں ایمان ہے۔ یہ وجہ ہے کہ وہ ہر عمل کی بنیاد
 ایمان پر رکھتا ہے تاکہ یہ عمارت اس قدر مستحکم ہو کہ خارجی حوادث اس پر کسی طرح اثر انداز نہ ہو سکیں۔ اب تم سمجھے
 کہ ایمان کسے کہتے ہیں اور اس کا عمل سے کیا تعلق ہے؟

د اسلام

پرویز

اکتوبر ۱۹۵۶ء

کیا آپ نے یہ کتابیں دیکھی ہیں؟

جشن نامے | ایسے عنوانات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر مسکراہٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر سات سالہ دور آزادی کی کہنی ہوتی تاریخ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول | یہ کون بتائے کہ صبح احادیث کون سی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول۔ مزاج شناس رسول کون ہیں؟ اس کی تفصیل اس کتاب میں ملے گی۔ قیمت چار روپے

مقام حدیث | حدیث کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جوابات۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ یکجا نہیں ملیں گی دو جلدیں۔ ہر جلد کے قریباً چار سو صفحات اور قیمت فی جلد چار روپے۔

قرآنی دستور پاکستان | از: پیرویز | اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت، علماء اور جامعیت اسلامی کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۴ صفحات۔ قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام | اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے اسکے جواب ہیں جناب پرویز اور علامہ اسلم حیرا چوہری کے مقالات کا مجموعہ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت دو روپے

علامہ موصوف کے مضامین کا نادر مجموعہ

نوادرات | از: علامہ اسلم حیرا چوہری

بڑا سا ۴۰۰ صفحات قیمت چار روپے

اسلامی معاشرت | از: پیرویز | مسلمانوں کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ بہنے بہنے کے ڈھنگ۔ سرکاری ملازمین کے فرائض و واجبات قرآنی آئینہ میں ۱۹۲ صفحات۔ قیمت دو روپے

روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآنی روشنی میں بحث

قرآنی فیصلے

۴۰۸ صفحات قیمت ۱- چار روپے

اقبال اور قرآن | از: پیرویز | علامہ اقبال کے قرآنی پیغام سے متعلق محترم پرویز صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

عجاز القرآن | از: علامہ تمنا احمدی مدظلہ | جس میں مختلف جہات سے قرآن پر روشنی ڈالی گئی ہے ساٹھ ۳۰۳ صفحات ۱۱۲ صفحات۔ قیمت غیر مچلدا ایک روپہ آٹھ آنے

(محصولڈاکٹ ہر حالت میں بذمہ خریدار ہوگا)

سکے کاپتہ۔ ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳-۱۵۹-۱ (پی۔ ای۔ سی۔ ۴ ڈرنگ بس اسٹی) کراچی نمبر ۲۹

مجلس اقبال

شہسوی اسرار خودی باب یازدہم

(اس پرندے کی کہانی جو پیاس سے بے تاب ہو رہا تھا)

گذشتہ باب کے اخیر میں حضرت علامہ نے کہا تھا کہ میں اپنے مطلب کی وضاحت کہانیوں کے رنگ میں کر دوں گا چنانچہ اس باب میں انہوں نے دو تین کہانیاں بیان کی ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ پختہ اور نا پختہ خودی میں فرق کیا ہوتا ہے پہلی کہانی کی ابتدا یوں ہوتی ہے

طائرے از تشنگی بیتاب بود

در تن ادم مشال موج دود

ایک پرندہ پیاس سے سخت بیتاب ہو رہا تھا۔ تشنگی سے اس کا سینہ ٹھک رہا تھا۔ اس کے جسم میں سانس نہیں بلکہ یوں سمجھئے جیسے آگ سے دھواں اٹھ رہا ہو۔ وہ پانی کی تلاش میں مارا مارا پھر رہا تھا کہ اچانک

ریزہ الماس در گلزار دید

از فریب ریزہ خورشید

اس نے باغ میں الماس کا ایک ذرہ دیکھا جو دھوپ میں چمک رہا تھا۔ اس نے شدت پیاس کی وجہ سے اس پتھر کے ٹکڑے کو پانی کا قطرہ سمجھا اور اس کی طرف لپکا لیکن

مایہ اندوز تم از گوہر نشد

زد برد منتار و کاش تر نشد

اس سے اس کی پیاس کا بھننا تو ایک طرف اس کی چونچ تک نم نہ ہوئی۔ پتھر میں پانی کہاں؟

گفت الماس لے گرفتار ہو بس

قطرہ آبے نیم۔ ساتی نیم

تیز بر من کردہ منقار ہو بس

من برائے دیگران باقی نیم

اماں نے اس سے کہا کہ لے گرتا رہو! تو خواہ مخواہ مجھ پر اپنے دانت تیر کر رہا ہے میں نظرہ شغیم نہیں کہ جس کا جی چاہے مجھے اچک کر لے جلے۔ میں بچائے خویش حکم ہوں۔ میں دوسروں کی مقصد پراری کا آلہ کار بننے کے لئے نہیں ہوں۔ حضرت علامہ نے یہاں خودی کے متعلق ایک عمیق نقطہ کی تشہیر کی ہے۔ خودی (PERSONALITY) خواہ پھیلتی ہو یا خواہ پڑی۔ اس کا کسی دوسری خودی کے ساتھ ذریعہ (MEANS) اور مقصد (END) کا تعلق نہیں ہوتا۔ یعنی کوئی خودی کسی دوسری خودی کے مقصد کے برائے کار لائے کا ذریعہ نہیں ہو سکتی۔ خودی کی یہ وہ بنیادی خصوصیت ہے جس میں صحیح آزادی کا راز پنہاں ہے۔ قرآن نے جب کہا ہے کہ ہر نبی آدم، محض نبی آدم ہونے کی وجہ سے واجب التکریم ہے۔ اور کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں، خواہ اسے کتاب و حکومت و نبوت تک بھی کیوں نہ ملی ہو کہ وہ کسی دوسرے انسان سے کہے کہ تم میری اطاعت کرو۔ تو اس سے خودی کی اسی بنیادی خصوصیت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ دنیا آج جمہوریت کے لئے مضطرب و بیقرار پھر رہی ہے۔ لیکن صحیح جمہوریت کا کہیں نام و نشان نہیں ملتا۔ صحیح جمہوریت کا تصور صرف قرآن سے مل سکتا ہے۔ جس نے ہر فرد انسان کو اس کی حریت اور بشریت انسانیت کے تحفظ کی ضمانت دی ہے جس میں ہر فرد آدم پورے حتم دلیقین اور اطمینان و سکون سے کہہ سکتا ہے کہ

من یرئے دیگر اں باقی نسیم

یہ الگ بات ہے کہ وہ اپنی رضا و رغبت سے اپنا سب کچھ دوسروں کی فلاح و بہبود کے لئے وقف کر دے اور اگر ضرورت پڑے تو کسی اعلیٰ قدر انسانیت کے تحفظ کے لئے اپنی جان تک بھی دیے۔ لیکن اپنی خوشی سے لیا کرتے اور دوسروں کے مقاصد کے حصول کا آلہ کار بن کر لیا کرنے میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ خودی کی پختگی کا ثبوت یہ ہے کہ وہ کسی دوسرے کا آلہ کار نہیں بنتی۔ اور جس کی خودی پختہ ہو اسے کوئی فنا نہیں کر سکتا۔ اس لئے اس ریزہ الماس نے کہا کہ

قصید آزارم کئی دیو ا نہ

اذیات خود منا بیگا نہ

تو مجھے تکلیف پہنچانا چاہتا ہے؟ یہ تیری بھول ہے۔ تو مجھے کوئی ضرر نہیں پہنچا سکتا۔ تجھے اس کی خبر ہی نہیں کہ وہ زندگی جس میں خودی کی نمود ہو، کس قدر پختہ ہوتی ہے اسے کوئی اذیت نہیں پہنچا سکتا

آپ من متعار مرغاں بشکند

آدمی را گوہر جاں بشکند

میں وہ قطرہ آب ہوں جس کی سختی پرندوں کی چونچ توڑ کر رکھے۔ پرندے تو ایک طرف! اگر کوئی آدمی بھی مجھے نکل جائے تو اس کی موت واقع ہو جائے۔ مجھے مفہم کر لینا کچھ آسان کام نہیں۔

طائر از الماس کام دل نیافت

ردے خویش از ریزہ تابندہ یافت

چنانچہ جب اس پرندہ کی اس طرح مراد بر نہ آئی تو اس نے اس چمکنے والے پتھر سے ہنر موڑ لیا۔ نختہ خودی میں ہوتا ہی یہی ہے۔ جو اس کے درپے آزار ہودہ ناکام نامراد رہ جاتا ہے

حسرت اندر سینہ اش آباد گشت

در گلوئے ادنوا سر یاد گشت

پانی کی آرزو اس کے دل اندر آگئیں میں حسرت ناکام بن کر رہ گئی۔ پیاس کی شدت اور اپنی اس ناکامی سے وہ سرتاپا فریاد بن کر رہ گیا۔

قطرہ شبنم سر شاخ گئے

تا نقت مثل اشک چشم بلبے

اتنے میں وہ کیا دیکھتا ہے کہ شبنم کا ایک قطرہ پھول کی ٹہنی پر چمک رہا ہے۔ جیسے بلب کی آنکھ میں آنر۔

تا پاد مجوس پاس آفتاب

لرزہ برتن از ہراس آفتاب

لیکن اس کی چمک ذاتی نہیں تھی۔ اضافی تھی۔ وہ سورج کی روشنی کی رہین کرم تھی۔ اس لئے وہ قطرہ شبنم سورج سے ہر سال ڈنر سا تھا۔ دنیا میں ہر اس شخص کی یہی کیفیت ہوتی ہے جو اپنی زلیست یا تابانی کے لئے دوسروں کا محتاج ہو۔ خوف، احتیاج ہی کا دوسرا نام ہے۔

گو کپ ام خوئے گردوں ز ادہ

یک دم از ذوق نمود استادہ

اس قطرہ شبنم کو پانی کی بوند نہ سمجھو۔ یوں سمجھو کہ یہ آسمان کا ایک ستارہ تھا۔ جس کی زندگی مسلسل خرام میں تھی لیکن وہ ذوق نمود سے اپنے آپ کو ظاہر کرنے کے لئے، ایک شانہ کے لئے متحرک سے ساکن ہو گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ ایوان کی بلند یوں سے زمین کی پستیوں پر گر گیا۔ اس کی چمک باقی رہی نہ سختی اور صلاحیت۔ نہ اس میں حرکت باقی رہی نہ حرارت۔ وہ اپنی تمام خصوصیات کھو بیٹھا۔ اس کی زندگی ہی ختم ہو گئی۔ اس لئے کہ

گردشیں پیہم میں ہے رازہ دوام زندگی

جب وہ ستارہ گردوں اپنا مقام کھو بیٹھا تو اس کی یہ حالت ہو گئی کہ

صد فریب از غنچہ دگل خوردہ

بہرہ از زندگی نا بردہ !!

وہ باغ کے پھول اور کلیوں کے فریب میں آ گیا۔ اس لئے اس نمبر وہ رنگ و بو کو اصل حیات سمجھ لیا اور اس طرح حقیقی

زندگی سے بے بہرہ ہو گیا۔ حرکت دہرا رت سے محروم ہو کر اس کا زندگی میں کوئی حصہ ہی نہ رہا۔ اس نے جب اپنا استحکام
ذہنات کھودیا تو وہ ستارہ درخشندہ سے

منزل اشک عاشقِ دلدادہ

زیب مرگائے چکید مادہ

کسی عاشق کی آنکھ کا آنسو بن کر رہ گیا۔ ہر گان کی آرائش کا باعث اور ذرا اسی جنبش سے نیچے گرنے کے لئے مادہ نہ
کوئی مقام نہ قیمت۔ چنانچہ

مرغِ مضطرب زبیر شاخِ گل رسید

در دہانش قطرہ شبنم چکید

وہ پیسا پرندہ اس پھول کی ٹہنی کے نیچے گیا جس پر یہ قطرہ شبنم جمک رہا تھا۔ اور ذرا اسی دیر میں وہ قطرہ اس کے حلق
میں ٹپک پڑا۔

حکایت ختم ہوئی۔ جس مقصد کے لئے یہ حکایت بیان کی گئی تھی۔ وہ اب سامنے لایا جا رہا ہے۔ اس کے لئے حضرت
علامہ سلمان سے خطاب کر کے کہتے ہیں کہ

ایک می خواہی زد دشمنِ حباں بُری

از تو پرسم قطرہ یا گوہری

تو چاہتا ہے کہ دشمن کی دست برد سے تیری جان سلامت رہے۔ یہ آرزو بُری نیک ہے۔ لیکن سوال یہ نہیں کہ تیری
آرزو کسی ہے؟ اصل سوال تو یہ ہے کہ تو خود کیا ہے؟ کیا تو قطرہ شبنم ہے یا ریزہ الماس؟ تجھے اس حقیقت کو اچھی
طرح سمجھ لینا چاہیے کہ دنیا میں ہر شخص اپنی جان بچانے کی فکر کرتا ہے۔ خواہ اس کے لئے کسی دوسرے کی جان تک
بھی یعنی کیوں نہ پڑ جائے۔ تم نے نہیں دیکھا کہ

پوں ز سوزِ تشنگی طائر گداحت

از حیاتِ دیگرے سرمایہ ساخت

جیسا اس پرندے کو اپنی جان کے لئے پڑ گئے تو اس نے اسے بچانے کے لئے قطرہ شبنم کے وجود کو ختم کر دیا۔ اور اسے
اپنے لئے سرمایہ زلیت بنا لیا۔ دنیا میں یہی کچھ ہو رہا ہے اور ہر فرد کی یہی کوشش رہتی ہے کہ اس کی اپنی زندگی بچ جلتے
خواہ اس میں کتنوں کی جانیں کیوں نہ چلی جائیں۔ لہذا اگر دشمن تمہاری جان کے پیچھے ہے تو اس کا کوئی ٹکڑا نہیں۔ سوال یہ ہے
کہ اس کے مقابلہ میں تمہاری خودی کی حالت کیلئے۔ اگر یہ ریزہ الماس کی طرح پختہ ہے۔ تو تمہیں دشمن کا کوئی خوف
نہیں ہونا چاہیے۔ وہ تمہارا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ لیکن اگر یہ قطرہ شبنم کی طرح از خود درمیدہ ہے تو پھر تمہیں کوئی بچاؤ نہیں

سکتا، تم نے خود دیکھ لیا ہے کہ

قطرہ، سخت اندام دگو ہر خوب بود

ریزہ الماس بود و از بتود

قطرہ شبنم میں سختی باقی نہیں رہی تھی۔ اس لئے اسے ایک پرندے کی چونچ نے ختم کر دیا۔ اس کے مقابل میں الماس میں سختی و صلابت تھی۔ وہ باقی رہ گیا۔ لہذا تمہارے لئے درس حیات یہ ہے کہ

فانسل از حفظ خودی یک دم مشو

ریزہ الماس شو۔ شبنم مشو

تم اپنی خودی کی حفاظت سے ایک ثانیہ کے لئے بھی غافل مت ہو۔ دنیا میں جینا ہے تو ریزہ الماس بن کر رہو۔ قطرہ شبنم بن کر نہ رہو۔

پنختہ فطرت صورت ہمسار باش

عابل صد ابر دریا بار باش

تم اپنے اندر پہاڑ کی طرح سختی پیدا کرو کہ اس پر سینکڑوں بادل برس جائیں۔ لیکن اس کا کچھ بھی بگاڑ سکیں۔

بخود خستزیدہ و محکم چو کو ہسار ازی

مزی چو خس کہ ہوا نیز و شعلہ بیجا است

زندگی کا راز اپنے اندر سختی پیدا کرنے میں ہے۔ اشدا علی الکفارس کے ہی معنی ہیں لہذا۔

خویش را دریا با از ایجاب خویش

سیم شو از بستن سیاب خویش

سلب ایجاب کے معنی نئی داثبات کے ہیں۔ لہذا فلسفہ خودی کا حاصل یہ ہے کہ تم استحکام و ثبات خودی سے اپنے آپ کو پالو۔ اپنے مقام کو پالو۔ خودی جب تک منتشر (DIFFUSED) ہے پارے کی طرح ہے کہ جس برتن میں ڈالو وہ اسی کی شکل اختیار کر لے۔ لیکن اگر اس میں استحکام پیدا کر لو تو وہی پارہ چاندی کا ٹکڑہ بن جائے گا۔ جو اپنے مقام پر حکم و پابند رہے گا اور جو اس سے ٹکرائے گا پاش پاش ہو جائے گا۔

نغمہ پیدا کن از تار خودی

آشکارا ساز اسرار خودی

تیری خودی کے تاروں میں جو نغمے خوابیدہ ہیں تو انہیں بیدار کر۔ اور اس طرح خودی کے پنہاں رازوں کو آشکارا کرے۔ یہاں پر پہلی حکایت ختم ہوتی ہے۔ اس کے بعد دوسری حکایت سامنے آتی ہے۔ جس کا عنوان ہے۔

الماس وزغال

یعنی ہیرا اور کوئلہ۔ اگر ان دونوں کا کیمیائی تجزیہ (CHEMICAL ANALYSIS) کیا جائے تو یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ ان کی اصل ایک ہی ہے۔ یعنی کاربن۔ وہ ناپختگی کی حالت میں کوئلہ ہوتا ہے اور جیہ پختہ ہو جاتا ہے تو ہیرا بن جاتا ہے۔ اس حقیقت کو اس حکایت کے انداز میں بیان کیا گیا ہے

از حقیقت باز بحث ایم درے

باتومی گویم حدیثِ دیگرے

یہ دوسری حکایت یوں ہے کہ

گفت با الماس در معدن زغال

اے این جلوہ ہائے لازوال

ایک دفعہ کوئلے نے 'کان' میں ہیرے سے کہا کہ اے وہ کہ تیری چمک دک میں کبھی کمی واقع نہیں ہوتی۔

ہم دمیم ہمت و بود مایکیت

در جہاں اصل وجود مایکیت

ہم دونوں کی اصل بھی ایک ہی ہے۔ اور ایک ہی مقام پر ہم نے زندگی بلی بسر کی ہے۔ پھر یہ کیوں ہے کہ

من بجاں میرم ز دردناکسی

توسر تاج شہنشاہاں رسی

میں ان کان کی تاریکیوں میں گمنامی کی زندگی بسر کرتا اور بیچ میر زمی کے عالم میں جیتا ہوں۔ اور تو بادشاہوں کے سر کے تاج

کی لمبیدوں تک جا پہنچتا ہے۔ بالآخر تمہیں اور مجھ میں فرق کیا ہے اور وہ فرق کیوں ہے؟

تدر من از بدگی کستہ ز خاک

از جمال تو دل آئینہ چاک

میری شکل ایسی بھونڈی ہے کہ اس کی وجہ سے میری قیمت مٹی سے بھی کم ہے۔ اس کے برعکس تیری چمک دک کا یہ

عالم ہے کہ اس سے آئینہ کا دل حد کے مارے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا ہے۔

ردشن از تاریکی من مبراست

پس کمال جوہرم خاک تراست

میری تاریکی صرف آنکھوں کو دردشن کرنے کے کام آتی ہے اور میری ہستی کا مال راکھ کے ڈھیر کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔

پشت پاہر کس مرا بر سر زند

بزم تاج، ستیم اختر زند

میری حالت یہ ہے کہ جسے دیکھو آگ کا انگارہ لئے چلا رہا ہے۔ اس سے مجھے جلاتا ہے۔ میری ہستی کو نذر آتش کر دیتا ہے۔ اور جب ضرورت نہیں رہتی تو مجھے پاؤں تلے روند ڈالتا ہے۔

بر سر و سامان من باید گریست

برگ و ساز، ستیم دانی کہ چیت؟

میری زندگی پر ماتم کرنا چاہیے۔ مہتیں معلوم ہے کہ میری ہستی عبارت کن اجزائے ہے؟ معلوم نہ ہو تو سنو کہ

موجہ دد سے بہم پیوستہ

مایہ دار یک شہراہ جتہ

بس دھویں کی ایک موج ہے جو منجمد ہو گئی ہے۔ اور اس کے اندر جلنے کی خاصیت ہے۔ یہ ہیں میرے عناصر ترکیبی۔ اس کے مقابلہ میں تو ہے کہ

مثل انجم روئے تو ہم خوئے تو

جلوہ ہا خیزد زہر پہلوئے تو

تیری شکل و صورت بھی ستاروں جیسی۔ تیری خوبو بھی کو کب، درختہ کی مانند۔ تیرے ہر پہلو سے نوز کی شعاع جلوہ بار ہوتی ہیں۔

گاہ نوز دیدہ تبصر شوی

گاہ زیب دستہ خنجر شوی

کبھی تو شاہنشاہوں کی آنکھ کا تارہ ہوتا ہے۔ کبھی تو نامور بہادروں کی تلوار کے دست کی زیب و زینت کا موجب بنتا ہے۔ بزم درزم دونوں تیری جلوہ آرائیوں سے بقعہ نور بن جاتے ہیں۔ ذرا مجھے بتاؤ کوسہی کہ تجھ میں اور تجھ میں یہ فسق کیوں ہے؟

گفت الماس لے رفیق نکتہ میں

تیرہ خاک از پختگی گرد نگیس

بیر سے نے یہ سب کچھ منا اور اس کے بعد سکر کر کہا کہ اے دوست! یہ راز کچھ زیادہ گہرا اور یہ نکتہ کوئی بڑا عمیق نہیں۔ بات صرف اتنی ہے کہ اگر تار کی مٹی اپنے اندر پختگی پیدا کرے تو وہ ہیرا بن جاتی ہے۔ اور یہ پختگی حاصل ہوتی ہے مسلسل ٹکراؤ اور تصادم سے۔ یہ ہم مشکلات کے مقابلہ اور خطرات کا سامنا کرنے سے۔

تا بہ پیرامون خود در جنگ شد
پختہ از پیکار مثل سنگ شد

یہی اپنے ماحول سے برسر پیکار رہتی ہے۔ اس سے ٹھنڈی رہتی ہے۔ اور اسی ٹکڑے سے اس میں ایسی سختی پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ ہیرا بن جاتی ہے۔

پیکرم از پختگی ذوالنور شد
سینہ ام از جلوہ ہامعمور شد

یہ محض پختگی کا کرشمہ ہے جس سے میں محکم نور بن گیا ہوں۔ یہ سختی اور صلاہت کا اعجاز ہے جس سے میرا سر گوشہ رشک صاف طور ہو گیا ہے۔ اس کے مقابلہ میں تیری یہ حالت ہے کہ

خوارگشی از وجود خام خویش
سوختی از نرمی اندام خویش

تو اپنی ناپختگی کے باعث اس قدر ذلیل و خوار ہوا ہے۔ تجھ میں چونکہ سختی پیدا نہیں ہوئی۔ نرمی رہی ہے۔ اس لئے ہر شخص تجھے اپنی ضرورت کے لئے جلا کر رکھ کا ڈھیر بنا دیتا ہے۔ اگر تو اپنی اس ذلت کو عزت میں بدلنا چاہتا ہے تو اس کا علاج بہت آسان ہے یہ کہ

نارخ از خوف و غم دو مو اس ہاش
پختہ مثل سنگ شود الماس ہاش

خوف و حزن کو دل سے ددر کر دے۔ شک و شبہ کی جگہ ایمان و یقین پیدا کر۔ اپنی خامی اور نرمی چھوڑ کر پتھر کی طرح سخت ہو جا۔ بس تو بھی میری طرح، ہیرا بن جائیگا۔ گوکہ اور ہیرا آسمان سے بنے بنائے نہیں آتے۔ آسمان سے تو خام سالہ آتا ہے اس سالہ کو کچھ کوئی بنا چلبے بن سکتا ہے اگر کوئی اپنے اندر پختگی پیدا کر لے گا تو ہیرا بن جائیگا۔ نرم خوبی اختیار کر لے گا تو گوکہ سنگ رہ جائیگا اور دنیا میں اہول یہ کہ
می شود از دے دو عالم مستنیر ہر کجا شد سخت کوش و سخت گیری

جو شخص بھی دنیا میں سخت و سخت کرتا ہے اور اس کی گرفت سخت ہوتی ہے تو اس میں ایسی ٹپک پیدا ہو جاتی ہے جس سے ہر دو عالم روشن ہو جاتے ہیں۔ دنیا اور آخرت کی تاریکیاں، سخت کوشی اور حکم گیری سے چھٹ جاتی ہیں۔

مشق خلکے اصل رنگ اسود است کو سر از جیب حرم بردن زداست
رتبہ اش از طور بالاتر شداست پسہ گاہ اسود داحر شداست

تم نے مجھ اسود کو دیکھا ہے جو دیوار حرم میں ابھرا ہوا نظر آتا ہے اس کا رتبہ طور سینکے بلند ہے۔ وہ دنیا کے تمام مہمانوں کے لئے مقام احترام ہے۔ خدا غور تو کر کہ مجھ اسود اصل ہونے کا کیا ایک نشت خاک اپنے اندر پختگی پیدا کر کے پتھر بن گئی ہے۔ لہذا دنیا میں عزت و احترام کا راز پختگی میں ہے

در صلاہت آبرو سے زندگی است نا توانی ناکسی ناپختگی است

زندگی کی ساری عزت و آبرو، سختی میں ہے جو ناپختہ رہ جاتا ہے۔ وہ ضعیف اور کمزور بھی ہوتا ہے اور بے قدر و قیمت بھی۔ اس شعر پر دوسری حکایت ختم ہو جاتی ہے۔ اس کے بعد تیسری حکایت سامنے آتی ہے۔

انڈین

خوبصورت اور پائیدار شیشہ کے برتنوں کا ضامن ہے

— ہمارے مکان —

ہر قسم کے شیشہ کے ظروف، جگ گلاس، برنیاں وغیرہ رنگین و سادہ، منقش و پھولدار چمنیاں
دگلوب، بوتلیں، اسٹیشنری اشیاء و بلاگ گلاس تیار ہوتے ہیں۔

پتہ: انڈین گلاس ورکن ملٹیڈ پوسٹ بکس

گولیمار روڈ — حیدرآباد (مغربی پاکستان)

طلوع اسلام کا آئندہ شمارہ

کنونشن نمبر ہوگا

جس میں طلوع اسلام کنونشن منعقدہ لاہور کی پوری ردیف لوشائع ہوگی اور وہ قرار دادیں شائع کی جائیں گی جو اس کنونشن
میں پاس کی جائیں گی۔ کنونشن چونکہ ۱۶-۱۷-۱۸ نومبر کو منعقد ہو رہا ہے۔ اس لئے اس کے بعد ہمارے پاس بہت تھوڑا
سادقت رہ جائے گا۔ اگرچہ ہم ہر ممکن کوشش کریں گے کہ دسمبر کا رسالہ بروقت شائع ہو جائے۔ لیکن دقت کی کمی کی وجہ سے
مکن ہے کہ رسالہ بروقت شائع نہ کیا جاسکے اور بجائے ۳۰ نومبر کے رسالہ ہر دسمبر کو پوسٹ کیا جاسکے۔ اگر ایسا ہوا تو
اس کے لئے ہم ناظرین سے پیشگی معذرت خواہ ہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام کراچی

DURA-GLOSS

Nail Polish
MADE IN U.S.A.

دورا جلوس

ناخن كى پالش



تزين حن كى لى
ناخن كى آرائش ضرورى هى

دورا جلوس

خوش رنگس- ديد زيب- چمكدار اور
نوشه دار پالش هى-
امريكى ميكلونى
هر بزمى دوكاندار سے ملتى هى



حضرت عائشہ کی عمر

(شادی کے وقت)

پیرویز

ہم سے ہاں جو باتیں متغفہ طور پر بانی جاتی ہیں۔ یعنی جن میں کسی کو بھی اختلاف نہیں۔ ان میں ایک یہ بھی ہے کہ حضرت عائشہ کی عمر نکاح کے وقت چھ برس کی اور رخصتی کے وقت نو برس کی تھی۔ اس بات کو ایک ایسے ستمہ کے طور پر مانا جاتا ہے کہ اس میں کسی تحقیق کی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی۔ اس کی بنیاد ان روایات پر ہے۔ جو بخاری طبری اور طبقات ابن سعد وغیرہ میں لٹی ہیں۔ لیکن انہی اور ان جیسی تاریخ کی ادراکتوں میں ایسی روایات بھی موجود ہیں۔ جن سے اس بات کی تردید ہوتی ہے اور اس کے برعکس یہ ثابت ہوتا ہے کہ شادی کے وقت حضرت عائشہ کی عمر اس سے کہیں زیادہ تھی۔

قبل اس کے کہ ہم تاریخ کی روشنی میں اس مسئلہ کی تحقیق کریں۔ دو ایک باتیں تمہیداً سمجھ لینا ضروری ہیں پہلے تو یہ کہ قرآن کریم میں نکاح و طلاق وغیرہ سے متعلق احکام ہجرت کے بہت بعد نازل ہوئے تھے۔ اور حضرت عائشہ کے نکاح اور رخصتی کے واقعات چونکہ ہجرت سے پہلے یا ہجرت کے سال کے بیان کئے جاتے ہیں، اس لئے ظاہر ہے کہ یہ قرآنی احکام کے نزول سے پہلے کی باتیں ہیں۔ جیسا کہ ذرا آگے چل کر معلوم ہوگا۔ عربوں میں شادی سے پہلے رشتہ کے متعلق ہاتھ کر لیے کا رواج تھا۔ یہ وہی چیز تھی جسے ہم سے ہاں نسبت ٹہرانا یا منگنی کرنا کہتے ہیں۔ قرآن میں صنف نکاح کا ذکر ہے۔ نسبت اور منگنی کا نہیں۔ لہذا روایات میں جو کہا گیا ہے کہ حضرت عائشہ کا نکاح چھ برس کی عمر میں ہوا اور رخصتی نو برس کی عمر میں۔ تو وہاں نکاح سے مقصود، عربی معاشرہ کی رسم کے مطابق رشتہ کی بات چیت کا طے پانا یا منگنی کرنا ہے اور رخصتی سے مراد شادی۔ نہاں ریا اصل سوال یہ ہے کہ شادی کے وقت حضرت عائشہ کی عمر کیا تھی؟

دوسری بات یہ کہ اس زلنے میں عربوں کے ہاں کوئی خاص کیسٹنڈر رائج نہیں تھا۔ جس کی روش سے وہ واقعات کا تعین اسی طرح کرتے جس طرح ہم آج تاریخ۔ دن۔ مہینہ اور سن لکھ کر تعین کرتے ہیں رسن ہجری پہلے پہل حضرت عمرؓ کے زلنے میں رائج ہوا تھا، ان کے ہاں پیدائش اور موت کے زلنے کے تعین بعض اہم واقعات کی نسبت سے کرتے یا دوسرے

بچوں کی پیدائش وغیرہ کی نسبت سے خود ہلکے ہاں بھی بڑی بوڑھیاں عمروں کا تعین اسی طرح سے کرتی ہیں۔ مثلاً وہ کہیں گے کہ جب کا گٹھے کا بھونچال آیا ہے تو زید دودھ پیتا تھا اور عمر زید سے تین سال بعد پیدا ہوا تھا۔ خود بنی اکرم کے متعلق تاریخ میں ہے کہ حضورؐ کی پیدائش عام الفیل میں ہوئی تھی یعنی اس سال جب یمن کے گورنر نے ہاتھیوں کی فوج کے ساتھ مکہ پر چڑھائی کی تھی۔ ظاہر ہے کہ جب واقعات کا تعین اس طرح سے کیا جائے تو ان میں مہینوں کا، اور بعض اوقات برسوں کا فرق بھی کچھ مستعد نہیں ہو سکتا (اس کی مثالیں آخر میں پیش کی جائیں گی) دوسرے یہ کہ پیدائش کے واقعات میں اگر مہینہ نہ دیا جائے صرف سال ہی دیا جائے تو عمر کے حساب میں کم بیش ایک برس کا فرق دینے ہی پر سکتا ہے۔ مثلاً اگر یہ کہا جائے کہ فلاں کی پیدائش ۱۹۲۰ء میں ہوئی تھی تو اگر اس کی پیدائش جنوری کے مہینے میں ہوئی تھی تو سنہ ۱۹۲۰ء کا سال عمر کے حساب میں شامل کرنا چاہیے اور اگر پیدائش دسمبر میں ہوئی تھی تو عمر کی ابتداء ۱۹۲۱ء سے ہونی چاہیے۔ لہذا اہلادی تاریخ میں عمروں کے حساب کے لئے اس بنیادی نقطہ کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے۔

تیسرے یہ کہ (جیسا کہ اوپر لکھا جا چکے ہے) ہلکے ہاں سن کی باقاعدہ ترمیم حضرت عمر کے زمانہ میں ہوئی۔ اور اس کی ابتداء ہجرت سے کی گئی۔ اگرچہ ہجرت ربیع الاول کے مہینے میں ہوئی تھی۔ لیکن سن ہجری کو محرم سے شمار کر کے پورا سال لے لیا گیا۔ ہجرت سے پہلے سن کا تعین بنی اکرم کی ہجرت کے سال سے کیا جاتا ہے (اگرچہ روایات مختلف ہیں لیکن) اسے تسلیم کر لیا گیا ہے کہ جب حضورؐ عمر کے چالیسویں سال میں تھے تو آپ کو نبوت عطا ہوئی تھی۔ اس کے بعد تیرہ سال تک آپ مکہ میں تھے۔ پھر ہجرت کی یعنی ہجرت کے وقت آپ اپنی عمر کے ۵۳ سال پورے کر چکے تھے اور ۵۴ سال شروع تھا۔ اس اعتبار سے (اگر اس سال کو شامل کر لیا جائے جب آپ کو نبوت عطا ہوئی تھی۔ یعنی عمر کا چالیسواں سال تو) ہجرت کے وقت نبوت کا پندرہواں سال ہو گا اور اگر اس پہلے سال کو شامل نہ کیا جائے تو نبوت کا چودھواں سال۔ ان نکات کا سامنے رکھنا ضروری ہے۔ کیونکہ اس کا اثر مسئلہ زیر نظر پر پڑے گا۔

۵

(۱) اسد الغابہ جلد چہارم ص ۳۷۷ پر مذکور ہے کہ

حضرت فاطمہؑ، حضرت عائشہؑ سے تقریباً پانچ سال بڑی تھیں۔

لہذا حضرت عائشہؑ کا سن پیدائش معلوم کرنے کے لئے ہیں دیکھنا یہ ہو گا کہ حضرت فاطمہؑ کا سال پیدائش کیا تھا۔

(۲) اسد الغابہ ہی میں ہے کہ

حضرت عباسؑ حضرت علیؑ کے ہاں گئے تو حضرت فاطمہؑ حضرت علیؑ سے کہہ رہی تھیں کہ میری

عمر تم سے زیادہ ہے تو اس پر حضرت عباسؑ نے کہا کہ فاطمہؑ اس زلزلے میں پیدا ہوئی تھیں جب

تریش فاند کعبہ کی تعمیر کر رہے تھے اور علیؑ اس سے چند سال پہلے پیدا ہو چکے تھے (جلد چہارم ص ۲۸۵)

اسی کتاب میں دوسرے مقام پر ہے کہ

حضرت فاطمہؑ کی پیدائش اس سال میں ہوئی تھی جبکہ کعبہ کی تعمیر ہو رہی تھی۔ اور نبی اکرمؐ کی عمر ۳۵ سال کی تھی۔ (جلد چہارم ص ۳۷۷)

طبقات ابن سعد میں ہے

حضرت فاطمہؑ، رسول اللہؐ کی بیٹی ہیں۔ ان کی والدہ حضرت خدیجہ بنت خویلد بن اسد بن عبد العزیٰ بن قصی ہیں۔ حضرت فاطمہؑ، حضرت خدیجہؑ کے بطن سے ان دنوں پیدا ہوئی تھیں جب فریسن بیت اللہ کی تعمیر کر رہے تھے اور یہ واقعہ نبوت سے پانچ سال پہلے کا ہے۔

(جلد ۸ ص ۷۷)

دوسری جگہ ہے۔

حضرت عباسؓ ایک مرتبہ حضرت علیؓ کے گھر گئے تو حضرت فاطمہؑ حضرت علیؓ سے فرما رہی تھیں کہ میں تم سے عمر میں بڑی ہوں۔ حضرت عباسؓ نے فرمایا: دیکھو فاطمہؑ! تم ان دنوں پیدا ہوئی تھیں جبکہ قریش خازن کعبہ کی تعمیر کر رہے تھے۔ اور نبی اکرمؐ کی پینتیس سال کی عمر تھی اور دیکھو علیؓ! تم اس سے چند سال پہلے پیدا ہوئے تھے۔ (جلد ۸ ص ۷۷)

استیعاب میں حضرت فاطمہؑ کی وفات کے متعلق حسب ذیل بیان ملتا ہے۔

وفات کے وقت حضرت فاطمہؑ کی عمر کیا تھی؟ اس میں اختلاف ہے۔ زبیر بن بکاء نے عبداللہ بن الحسن بن الحسن سے نقل کیا ہے کہ وہ ہشام بن عبدالملک کے پاس تھے اور وہاں کبھی بھی موجود تھے۔ ہشام نے عبداللہ بن الحسن سے دریافت کیا کہ لے ابو محمد! فاطمہؑ بنت رسول اللہؐ کی عمر گل کتنی ہوئی تھی، تو عبداللہ بن الحسن نے کہا کہ تیس سال۔ اس کے بعد ہشام نے کلبی سے دریافت کیا کہ حضرت فاطمہؑ کی عمر کتنی ہوئی تو کلبی نے کہا کہ ۳۵ سال۔ اس پر ہشام نے عبداللہ بن الحسن سے کہا کہ لے ابو محمد! سنئے کبھی کیا کہہ رہے ہیں۔ اور ہشام نے کلبی کے بیان کو زیادہ اہمیت دی۔ اس پر عبداللہ بن الحسن نے کہا: لے امیر المؤمنین! مجھ سے میری ماں کے متعلق پوچھئے اور کلبی سے اس کی ماں کے متعلق دریافت کیجئے (جلد ۷ ص ۷۷)

حضرت فاطمہؑ کی وفات ۳۸ء میں ہوئی تھی۔ اگر اس وقت ان کی عمر تیس سال کی تھی تو اس سے ان کی پیدائش نبوت سے قریب پانچ سال پہلے ٹھیک بنتی ہے (ہینوں کے فرق کو ملحوظ رکھنا چاہیے)

اس میں شبہ نہیں کہ (دیگر واقعات کی طرح) حضرت فاطمہؑ کی عمر (بوقت وفات) کے متعلق مختلف روایات ملتی ہیں مثلاً

ایک روایت کی رو سے ان کی عمر چوبیس سال کی ہوتی ہے۔ جبکہ ایک کی رو سے اٹھارہ سال سے کچھ زیادہ۔ لیکن صحیح یہی نظر آتا ہے کہ وفات کے وقت ان کی عمر قریب تیس سال تھی۔ اور پیدائش نبوت سے قریب پانچ سال پہلے۔

اس سے ظاہر ہے کہ حضرت عائشہؓ اس سال پیدا ہوئیں جب کہ نبی اکرمؐ اپنی عمر کے چالیسویں سال میں تھے حضرت فاطمہؓ کی پیدائش سے قریب پانچ سال بعد (یعنی اس سال جب حضورؐ کو نبوت ملی۔ (آخر میں ایک روایت بھی دیکھئے) (۳) اگر اس روایت کو صحیح تسلیم کر لیا جائے کہ حضرت عائشہؓ کی عمر نکاح (منگنی) کے وقت چھ برس کی تھی تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ان کی پیدائش سلسلہ نبوی میں (یعنی حضورؐ کو نبوت ملنے کے چوتھے سال۔ یا جب حضورؐ کی عمر چوبیس سال کی تھی اس وقت) ہوئی تھی۔ اس لئے کہ نکاح (منگنی) کا واقعہ سلسلہ نبوی کا بتایا جاتا ہے۔ یعنی جب حضورؐ کی عمر چوبیس سال کی تھی۔ یہ بات بوجہ غلط ہے۔ مثلاً طبقات ابن سعد میں ہے کہ

جب رسول اللہؐ نے حضرت ابوبکرؓ کو حضرت عائشہؓ کا پیغام دیا تو حضرت ابوبکر صدیقؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں عائشہ کے متعلق مطعم بن عدی بن زفل بن عبدمنات سے اس کے بیٹے جبر کے لئے وعدہ یا بات چیت کر چکا ہوں۔ لہذا مجھے اتنی جہالت دیجئے کہ میں عائشہؓ کو ان سے واپس لے لوں۔ چنانچہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے ایسا ہی کیا۔

(جلد ۵ ص ۳۹)

اگر حضرت عائشہؓ کی عمر اس واقعہ کے وقت چھ برس کی تسلیم کی جائے تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ جیسے ان کی منگنی چار پانچ سال کی عمر میں ہو چکی تھی۔ عربوں میں اس کی مثال کہیں نہیں ملتی کہ وہ چار چار پانچ پانچ سال کی عمر کی لڑکیوں کی نسبت کر دیا کرتے تھے۔ علاوہ بریں بخاری میں ہے کہ

حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ جب نبی اکرمؐ پر مکہ میں بَلِ السَّاعَةِ مُوَدَّ هُمْ
دَ السَّاعَةِ اُدْهِى وَ اَمْرٌ (سورۃ النمر کی) آیات نازل ہوئیں تو میں ان دنوں بچی
تھی اور کھیلتی پھرتی تھی۔ (بخاری جلد ۵ ص ۳۹)

سورہ قمر قریب شہ نبوی میں نازل ہوئی تھی۔ اُس وقت حضرت عائشہؓ کی عمر کم از کم اتنی تو ہوتی چلے ہے کہ انھیں معلوم ہو کہ یہ قرآن کی آیات ہیں۔ اور بعد میں یہ واقعہ یاد بھی ہے۔ اگر ان کا سال پیدائش سلسلہ نبوی تصور کر لیا جائے تو شہ نبوی میں وہ ایک سال کی ہوئیں۔ ایک سال کی بچی کے لئے نہ کھیلنا پھرنا ممکن ہے۔ نہ قرآنی آیات کے متعلق یہ کچھ یاد رکھنا ممکن۔ اس کے برعکس اگر ان کا سن پیدائش نبوت کا پہلا سال تسلیم کیا جائے تو سورہ قمر کے نزول کے وقت ان کی عمر پانچ چھ سال کی ہوگی۔ اس عمر میں وہ یقیناً کھیلتی پھرتی ہوں گی۔ اور قرآنی آیات کے متعلق یہ کچھ یاد رکھ سکتے کے قابل۔ (اس ضمن میں وہ روایت بھی قابل غور ہے جو آخر میں درج کی گئی ہے)

ان شہادات سے بھی واضح ہے کہ یہی روایت قابل ترجیح ہے کہ ان کی پیدائش اسی سال ہوئی جب رسول اللہؐ اپنی عمر کے چالیسویں سال میں تھے۔

(۴) جس واقعہ کو نکاح یا منگنی سے تعبیر کیا گیا ہے، وہ شوال سنہ نبوی میں ہوا تھا (طبقات ابن سعد جلد ۷، ص ۱۰۰) جب حضورؐ کی عمر پچیس سال کی تھی، اس اعتبار سے حضرت عائشہؓ کی عمر اس وقت دس سال کے قریب تھی۔ اگر پہلا سال شمار کیا جائے اور گیارہ سال کی اگر اسے شمار کر لیا جائے، چونکہ اصل اہمیت شادی کے واقعہ کو ہے نہ کہ منگنی کے واقعہ کو، اس لئے ہم اس واقعہ کے سرسری تذکرہ کے بعد آگے بڑھتے ہیں۔

(۵) شادی کے متعلق اس امر پر اتفاق ہے کہ وہ ہجرت کے بعد ہوئی تھی۔ سوہیں پہلے یہ دیکھ لینا چاہیے کہ ہجرت کب ہوئی تھی۔

نزول وحی کے بعد نبی اکرمؐ مکہ میں کتنے سال رہے، اس کے متعلق مختلف روایات ہیں۔ ایک روایت یہ ہے کہ جب آپؐ پر وحی نازل ہوئی ہے تو آپؐ کی عمر تینتالیس سال کی تھی، اور اس کے بعد آپؐ دس سال تک مکہ میں رہے۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ

ایک شخص حضرت ابن عباسؓ کے پاس آیا۔ اور کہا کہ رسول اللہؐ پر دس برس کے میں اور دس برس مدینہ میں وحی نازل کی گئی۔ ابن عباسؓ نے کہا کہ یہ کون کہتا ہے، مکہ میں آپؐ پر پندرہ برس تک یا اس سے زیادہ وحی کی گئی

لیکن انہی (حضرت ابن عباسؓ) سے یہ روایت بھی ہے کہ آپؐ مکہ میں تیرہ برس رہے، چنانچہ اس بات کو عام طور پر تسلیم کیا گیا ہے کہ آپؐ تیرہ برس مکہ میں رہے اس کے بعد ہجرت فرمائی۔ (ان روایات کے لئے دیکھئے طبقات ابن سعد جز اول ص ۳۳۳-۳۳۴ تاریخ طبری، جلد اول، حصہ سوم ص ۵۰۰-۵۰۱، اتفاق سے اس وقت میرے سامنے ان جلدوں کا دوازدہ ترجمہ ہے جو حیدرآباد دکن سے شائع ہوا تھا، اس لئے یہ دونوں حوالے اس کے ہیں) تیرہ سال اور پندرہ سال کے تضاد کی وجہ یہ نظر آتی ہے کہ رسول اللہؐ اپنی عمر کے ۵۳ سال پورے کر چکے تھے اور ۵۴ داں سال شروع ہوا تھا جب ہجرت ہوئی، اور حضورؐ چالیسویں سال میں تھے کہ نزول وحی کی ابتدا ہوئی، اب اگر عمر کا چالیسواں سال شمار کیا جائے تو مکہ کا قیام تیرہ برس کا ہوتا ہے اور چودھویں برس کے شروع میں ہجرت ہوئی ہے اور اگر چالیسویں سال کو شمار کر لیا جائے تو مکہ کا قیام چودہ سال کا ہوتا ہے اور پندرہویں سال میں ہجرت ہوئی ہے، اس کو غالباً حضرت ابن عباسؓ کی روایت میں پندرہ سال کہہ دیا گیا ہے۔ اس لحاظ سے حضرت عائشہؓ شروع ہجرت میں یا تیرہ سال پورے کر کے چودھویں سال میں تھیں اور یا

چودہ سال پورے کر کے پندرہویں سال میں۔ (نیز دیکھئے وہ روایت جو آخر میں آئی ہے)

۴

(۶) اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ ہجرت کے کتنے عرصہ بعد آپ کی شادی ہوئی۔ عام روایت کے مطابق کھارح (منگنی) کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر چھ برس کی تھی اور رخصتی (شادی) کے وقت نو برس کی۔ اور رخصتی مدینہ میں شوال کے مہینے میں ہوئی تھی چونکہ منگنی ہجرت سے تین سال پہلے ہوئی تھی۔ اس لئے اس روایت کے مطابق آپ کی شادی ہجرت کے پہلے سال ماہ شوال میں ہو جانی چاہیے۔ لیکن یہ بھی غلط ہے۔ اس کے وجوہات حسب ذیل ہیں۔

(۱) طبقات ابن سعد میں حضرت عائشہؓ نے تفصیل سے بتایا ہے کہ جب بنی اکرمؓ اور حضرت ابو بکرؓ مدینہ تشریف لے گئے تو حضورؐ کی صاحبزادیاں اور حضرت ابو بکرؓ کے اہل و عیال مکہ میں پچھپے چھپوڑ دیئے گئے تھے۔ چنانچہ اس کے بعد جب آپ کو اطمینان ہو گیا تو ان سب کو مدینہ بلوایا گیا۔ (طبقات جلد ۵، ص ۳۳)

(ب) بخاری میں حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ

جب ہم مدینہ آئے تو مجھے وہاں بخار آیا اور میرے سر کے تمام بال بھر گئے۔ اس کے بعد وہ پھر آگ آئے اور کندھوں تک آگئے۔ تب آپ کی شادی ہوئی۔

(بخاری جلد ۵، ص ۳۳)

اس سے ظاہر ہے کہ

(۱) حضرت عائشہؓ ہجرت کے کچھ عرصہ بعد تک مکہ ہی میں رہیں (دانش ہے کہ ہجرت ربیع الاول کے مہینے میں ہوئی تھی)

(۲) مدینہ تشریف لےنے کے بعد آپ بیمار ہوئیں اور آپ کے سر کے بال سب بھر گئے

(۳) اس کے بعد وہ تمام بال دوبارہ آگئے اور کندھوں تک آگئے۔ اس کے بعد

آپ کی شادی ہوئی۔

اگر یہ مانا جائے کہ آپ کی شادی ہجرت کے پہلے سال شوال میں ہوئی تھی۔ تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ آپ کے تمام واقعات آٹھ ماہ کے اندر اندر (ربیع الاول سے شوال تک) ہو گئے تھے۔ اگر یہ سمجھ لیا جائے کہ آپ کو ہجرت کے بعد مکہ سے مدینہ آنے میں تین چار ماہ کا عرصہ لگا۔ پھر ایک آدھ بیڑہ بیماری کا بھی سمجھ لیجئے تو اس کے بعد شادی تک کے لئے تین چار ماہ کا عرصہ باقی رہ جاتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اتنے قلیل عرصہ میں کسی صورت میں بھی نئے بال آگ کر کندھوں تک نہیں آسکتے۔ یہ ایک ایسی دیدہی بات ہے کہ بخاری کے شارح عینی نے بھی لکھا ہے کہ

یہ قول بہت ہی عجیب ہے کہ ان کی رخصتی ہجرت کے ساتھ مہینے بعد ہو گئی۔ یہ قول بالکل کمزور

ہے۔ ان کی رخصتی جنگ بدر سے دسپہلے کے بعد شوال ۲ھ ہجری میں ہوئی۔

(یعنی جلد ۸ - ص ۹۶)

(ج) اس کی تائید استیعاب نے بھی کی ہے جس میں لکھا ہے کہ

رسول اللہ نے حضرت عائشہ سے ہجرت سے تین سال پہلے شوال ۲ھ ہجری میں نکاح کیا تھا اور ہجرت سے اٹھارہ ماہ بعد شوال میں مدینہ میں انہیں رخصت کرا کر لائے تھے (استیعاب جلد ۵ ص ۵۵۷)

(د) اسد الغابہ میں ہے کہ

حضرت فاطمہ کی شادی حضرت عائشہ کی شادی کے چار ماہ بعد ہوئی تھی۔ (جلد ۲ ص ۴۷)

حضرت فاطمہ کی شادی محرم میں ہوئی تھی۔ اب سوال یہ ہے کہ یہ کس سن ہجری کا محرم تھا۔ بخاری میں ایک طویل روایت ہے جس میں مذکور ہے کہ

حضرت علیؑ نے فرمایا کہ میری ایک اذنی تھی جو مجھے یوم بدر میں مال غنیمت میں ملی تھی۔ ادا کیا انہی مجھے رسول اللہؐ نے اس حصہ میں سے دی تھی جو اللہ نے آپ کو لپیٹو فیے دیا تھا۔ یعنی خمس میں سے میں نے ارادہ کیا کہ حضرت فاطمہ بنت رسول اللہؐ کو رخصت کرا کر لے آؤں اور میں نے بوقتینقاہ کے ایک سار سے بات چیت کی کہ وہ میرے ساتھ چلے اور ہم چل کر اتر گھا س لے آئیں۔ میرا ارادہ یہ تھا کہ اتر گھا س کو ساروں کے ہاتھ فروخت کروں گا اور اس سے جو رقم مجھے حاصل ہوگی اس سے اپنی شادی کا دمیہ کروں گا اور اس کے بعد ہے کہ حضرت حمزہؓ نے کس طرح ان اونیزوں کی کوکھیں پھاڑ ڈالیں۔ چونکہ یہ حصہ ہلکے موضوع سے غیر متعلق ہے اسلئے اسے نقل کرنا ضروری نہیں سمجھا گیا۔ (بخاری جلد سوم ص ۱۷)

اس سے ظاہر ہے کہ جنگ بدر تک حضرت علیؑ کی شادی نہیں ہوئی تھی۔ جنگ بدر رمضان ۲ھ میں ہوئی۔ لہذا آپ کی شادی جلدی سے جلدی ۲ھ محرم میں ہو سکتی ہے (اسد الغابہ میں اسے غلطی سے محرم ۲ھ سمجھ دیا گیا ہے) اور چونکہ حضرت عائشہ کی شادی اس سے چار ماہ قبل ہوئی تھی اس لئے یہ شادی شوال ۲ھ میں ہو سکتی ہے۔

ۛ

(۷) تصریحات بالاسے یہ حقیقت ہائے سامنے آگئی کہ شادی کے وقت حضرت عائشہ کی عمر پندرہ برس کی تھی اگر سال پیدائش کو شمار نہ کیا جائے اور سولہ برس کی اگر اس سال کو شمار کر لیا جائے۔ یعنی ہجرت کے وقت کی عمر سے قریب دو سال زیادہ۔ حضرت ابن عباس کی یہ روایت پہلے درج کی جا چکی ہے کہ حضورؐ نزولِ وحی کے بعد پندرہ سال تک کو میں ہے اس مقام پر ہم نے تیرہ اور پندرہ سال کی روایات میں مطابقت کی کوشش کی تھی، لیکن اگر اس روایت کو بالفاظہ صحیح مان لیا جائے کہ حضرت نے مکہ میں کاہل پندرہ سال پہلے کے بعد سبھوں برس میں ہجرت کی تو اس صورت میں حضرت عائشہ کی عمر بوقت شادی

سترہ سال کی ہو جاتی ہے، حضرت ابن عباسؓ کی اس روایت کی تائید طبری کے اس بیان سے بھی ہوتی ہے کہ

ابن عباس اور ابن خلفہ سے مروی ہے کہ رسول اللہؐ نے پنیٹھ سال کی عمر میں وفات پائی

(طبری اردو ترجمہ حیدرآباد، جلد اول، حصہ سوم، ص ۵۹۹)

یعنی چالیس سال کی عمر میں نبوت، پندرہ سال مکہ میں، اور دس سال مدینہ میں۔ کل پنیٹھ سال۔

ان شہادت کے علاوہ ایک اور شہادت ایسی ہے جو واقعہ کے لحاظ سے ان سے بھی قوی ہے اور جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عائشہؓ کی عمر ہجرت کے وقت سترہ (۱۷) سال کی، قبل از حسرتی کے وقت قریب انیس (۱۹) سال کی تھی، حضرت اسماء بنت حضرت ابو بکرؓ حضرت عائشہؓ کی بڑی (علاقائی) بہن تھیں۔ ان کے تعلق صاحب مشکوٰۃ بشیخ ولی الدین ابی عبداللہ محمد بن عبداللہ خطیب اپنی کتاب اكمال فی اسماء الرجال میں لکھتے ہیں۔

یہ اسماء ہیں ابو بکر صدیقؓ کی بیٹی۔ ان کو ذات السطاقین کہا جاتا ہے کیونکہ انہوں نے جس ذات میں حضورؐ نے ہجرت کی تھی اپنے ٹپکے کو بھانڈ کر دو حصے کئے تھے۔ اسکے ایک حصہ میں نوشہ دان کو بانڈھا اور دوسرے کو شکرینے پر بانڈھایا اس کا اپنا پنکا بنا لیا تھا۔ اور یہ حضرت عبد اللہ بن زبیر کی والدہ ہیں۔ مکہ میں اسلام لائیں کہا جاتا ہے کہ اس وقت سترہ آدمیوں نے اسلام قبول کیا تھا۔ اور یہ حضرت عائشہؓ سے دس برس بڑی تھیں۔ جب آپ کے بیٹے عبداللہ بن زبیر کی نقش کو (جو بعد قتل ایک لکڑی پر لٹکا دی گئی تھی) لکڑی سے اتار کر دفن کیا گیا۔ اس سے دس دن بعد یا بیس دن بعد بچہ ایک سو سال انتقال کیا۔ اس وقت سترہ تھا۔ ان سے بہت سے لوگوں نے احادیث کی روایت کی ہے۔

اكمال، مشکوٰۃ کے اردو ترجمہ کے ساتھ شائع ہوئی ہے، اس کا صفحہ ۲۷۲ دیکھئے۔

حضرت اسماءؓ کی عمر بوقت وفات (۳۳ھ میں) سو سال کی تھی۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان کی عمر ہجرت کے وقت (۲۷ھ) سترہ سال کی تھی۔ اور چونکہ حضرت عائشہؓ ان سے دس سال چھوٹی تھیں۔ اس لئے حضرت عائشہؓ کی عمر سترہ سال کی تھی۔ اس اعتبار سے شادی کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر قریب انیس (۱۹) سال کی ہوتی ہے۔

اس سے یہ بھی مترشح ہوتا ہے کہ کلبی نے جو ہشام بن عبد المطلب سے کہا تھا کہ حضرت فاطمہؓ کی عمر قریب پینتیس سال کی تھی تو یہ قرین قیاس تھا۔ اگر حضرت عائشہؓ کی عمر ہجرت کے وقت سترہ سال کی تھی تو حضرت فاطمہؓ کی عمر اس وقت قریب بائیس

سال میرے عزیز دوست بشیر احمد سوری صاحب نے لکھا ہے کہ حضرت اسماءؓ کے یہ تمام حالات، تجرید بخاری (مطبوعہ دین محمد اینڈ سنز) کے صفحہ پر بھی درج ہیں۔

سال کے ہوگی۔ اور وفات کے وقت قریب تینتیس (۳۳) سال۔ اور پیدائش اور وفات کے سال ساتھ شمار کر لینے سے پینتیس (۳۵) سال۔

بہر حال تصریحات بالا سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آگئی کہ شادی کے وقت حضرت عائشہؓ کی عمر بعض روایات کے مطابق انیس برس اور بعض کے مطابق سترہ برس کی تھی۔ اور ۱۵ برس سے کم کسی صورت میں بھی نہ تھی۔ اس لئے وہ روایات کہ شادی کے وقت آپؐ کی عمر نو برس کی تھی۔ آپؐ اس وقت بچپن کے ساتھ جھولے ٹھولتیں اور دینی اکرام کے ہاں آجلنے کے بعد بھی اگر گریاں کھیلا کرتی تھیں قابل قبول قرار نہیں پاسکتیں۔ رسول اللہؐ نے اپنی بیٹیوں کی شادیاں کیں۔ ان میں سے کسی کی شادی بھی صغریٰ میں نہیں کی۔ سب سے آخر میں حضرت فاطمہؓ کی شادی کی۔ اس وقت ان کی عمر کم از کم ۲۱ سال کی تھی۔ حالانکہ حضرت علیؓ بن سہل سے ان کی شادی کرتی تھی۔ خود گھر میں موجود تھے۔

آخر میں ضروری حواصم ہونا کہ میں تاریخ کے متعلق اس اہم نقطہ کو ایک بار پھر دہرائوں جسے اس سے پیشتر کسی مرتبہ میں کیا جا چکا ہے۔ حقیقت یہ کہ تاریخ میں ہیں ایک ہی واقعہ کے متعلق کئی متضاد روایات ملتی ہیں مثلاً طبری میں خود نبی اکرمؐ کی عمر کے متعلق یہ روایات وجود ہیں کہ آپؐ کی عمر ساٹھ سال کی، تریسٹھ سال کی، یا پینتھٹھ سال کی تھی۔ بطبری جلد اول حصہ سوم میں عائشہؓ حضرت نبیؐ کی وفات کے متعلق لکھتا ہے کہ وہ حضورؐ کی وفات کے بعد صرف تین دن زندہ رہیں۔ یا ایک ماہ۔ دواہ تین ماہ اور پانچ دن چار ماہ اور بعض کے نزدیک چھ ماہ تک زندہ رہیں۔ بحوالہ السیرۃ ابنی سنی جلد دوم صفحہ ۴۲۔ عائشہؓ یہ فرق تو چھری چنڈوں اور ہینڈوں کے حضرت سودہؓ کی وفات کے متعلق واقعہ نے لکھا ہے کہ انہوں نے سترہ دن ذات پانی اور امام بخاری تاریخ میں لکھتے ہیں کہ انہوں نے حضرت عمرؓ کے زمانہ خلافت میں انتقال فرمایا یعنی سترہ سے پہلے، اس فرق کو ملاحظہ کیجئے کہ اس قدر زیادہ ہے۔ یہ تضاد جہاں تک ان واقعات میں ہے جن کا تعلق کسی دینی معاملے سے نہیں اور نہ ہی ان کا اثر نبی اکرمؐ کی ذات اقدس پر پڑتا ہے ان میں چنداں مضائقہ نہیں کہ ایک واسیت کو قبول کر لیا جائے یا دوسری کو۔ مثلاً یہ کہ حضرت سودہؓ کی وفات سترہ میں ہوئی تھی سترہ میں ہے۔ اس کا اثر نہ دین پر پڑتا ہے اور نہ رسول اللہؐ کی ذات اقدس پر۔ لیکن اسی روایات جن کا اثر دین پر یا حضورؐ کی ذات پر پڑتا ہو۔ ان کے متعلق بڑی احتیاط کی ضرورت ہے ان کے بارے میں اصول یہ ہونا چاہیے کہ کوئی بات جو قرآن کے خلاف ہے یا جس سے حضورؐ کی ذات کے خلاف کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے وہ کسی صورت میں صحیح نہیں ہو سکتی۔ خواہ تاریخی اسناد کی مدد سے وہ کتنی ہی ثقہ کیوں نہ قرار پا چکی ہو۔ تاریخ بہر حال ظنی ہے اسکے مقابل میں قرآن الہی نصی شہادت ہے۔ اور یہ حقیقت بھی قطعاً یقینی ہے کہ نبی اکرمؐ کا کوئی قول یا عمل نہ قرآن کے خلاف ہو سکتا تھا اور نہ ہی شرف انانیت کے خلاف۔ اس لئے ہمیں ظنی چیزوں کو ہمیشہ یقینی باتوں کے بدل رکھنا چاہیے۔ اگر ہم اپنی تاریخ میں اتنی احتیاط برت لیں تو ہم میں کے معاملہ میں بہت سی الجھنوں سے بچ جائیں گے اور سیرت نبی اکرمؐ کے بارے میں ان رنجہ اعتراضات جو ہماری تاریخی روایات کی بنا پر غیروں کی طرف سے آئے دن عاید ہوتے رہتے ہیں بضرورت تو اس امر کی ہو کہ صد اول کی تاریخ مذکورہ بالا معیار کے مطابق از سر نو لکھی جائے تاکہ جن غلط دانتوں کی بنا پر نبی اکرمؐ اور صحابہؓ کی سیرت افسانہ جاتی ہو وہ واقعات تاریخ میں باقی ہی نہ رہیں۔ لیکن جب تک ایسا نہ ہو سکے اس وقت تک میں اتنا تو ضرور کرنا چاہیے کہ اس قسم کی روایات کے متعلق کہہ دیا جائے کہ یہ غلط ہیں اور مزید تحقیق کی محتاج۔

قرآن کریم کے قدیم نسخے

[ماہنامہ ثقافت، لاہور کی ستمبر کی اشاعت میں محترم قاضی ظہور الحسن ناظم سیوہادی کا ایک مقالہ مصحفِ قدون ثلاثہ کے عنوان سے شائع ہوا ہے جسے ہم بہ تبدیلی عنوان ذیل میں درج کرتے ہیں۔ یہ شکر یہ ثقافت۔ طلوع اسلام]

حضور انور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سب سے بہتر میرا زمانہ ہے۔ پھر اس کے بعد کا پھر اسکے بعد کا۔ گویا تین زمانے ہیں جن کو اصطلاح اسلام میں قدون ثلاثہ کہا جاتا ہے۔ ان تین زمانوں کی تفصیل اس طرح ہے۔ قرآن اول عہد رسالت و عہد صحابہ ثلاثہ ہجری تک۔ قرآن دوم عہد تابعین ثلاثہ ہجری تک۔ قرآن سوم عہد تبع تابعین ثلاثہ تک لیکن حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی المتوفی سنہ ۵۲۲ھ نے قرآن ثلاثہ کو سنہ ۱۰۰۰ تک سوت دی ہے۔ ذیل میں ہم اسی دور کے مرقومہ مصحف پر روشنی ڈالیں گے۔

حضور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے پہلی وحی، ۱۲ رمضان المبارک روز دوشنبہ مطابق ۲۸ جولائی سنہ ۶۱۰ء کو ہوئی اس سال کو ہم سالِ نبوی کہتے ہیں۔ اس وحی میں تبلیغ کا حکم نہ تھا۔ ڈھائی برس بعد یعنی بروز دوشنبہ ربیع الاول سنہ نبوی کو دوسری وحی نازل ہوئی، اس میں تبلیغ کا حکم تھا۔ آپ نے تبلیغ شروع کی۔ حضرت ام المؤمنین خدیجہ رضی اللہ عنہا اسی دن مشرف بہ اسلام ہوئیں۔ اگلے روز یعنی روز شنبہ کو حضرت علیؑ حضرت زید بن حارثہؑ حضرت ابوبکر مسلمان ہوئے۔ پچھشنہ کو حضرت خالد بن سعید ایمان لائے۔ اس وقت تک چند آیات سورہ علق کی اور چند آیات سورہ تہٰ تک نازل ہوئی تھیں اسی دن سے حضورؐ نے کتابتِ وحی کا آغاز کیا۔ چنانچہ ام خالد بنت خالد بن سعید بن ابی العاص نے کہا کہ اول بسم اللہ میرے باپ نے لکھی (استیعاب جلد اول) اس کے بعد جو لوگ مشرف بہ اسلام ہوئے تھے ان میں سے کچھ لوگ اپنے لئے قرآن لکھتے تھے چنانچہ حضورؐ کی حیات میں قرآن کے متعدد نسخے ہوئے۔ حضورؐ نے ایک جگہ قرآن کے کچھ نسخے لکھے ہوئے دیکھے تو فرمایا صرف یہی کافی نہیں۔ خدا ایسے شخص کو عذاب لے گا جسے قرآن یاد ہو (کنز العمال) مطلب یہ ہے کہ تحریر کے بھروسہ پر

قرآن کو حفظ کرنا چھوڑ دینا۔ ایک سفر میں مکہ مدینہ کے درمیان ایک شخص نے حضورؐ سے آکر عرض کیا کہ میرا قرآن کا ایک جزد گم ہو گیا ہے (کتاب المصاحف) حضورؐ نے قرآن کو دشمنوں کے ملک میں لے جانے سے منع فرمایا (بخاری کتاب الجہاد) بعض جلیل القدر صحابہ نے کئی کئی بار قرآن لکھا۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے چار مرتبہ لکھا۔ عرب کے مشہور شاعر لبید جب سلمان ہو گئے تو قرآن نویسی کا شغل اختیار کیا۔ خدا جانے عمر میں کتنے قرآن لکھے ہوں گے (جمہرۃ العرب) ناجیۃ الطغاری صحابی بھی قرآن ہی لکھا کرتے تھے (استیعاب تتم دوم حصہ اول) اجماع المؤمنین ام سلمہؓ، حفصہؓ، عائشہؓ نے قرآن لکھا ہے (کنز العمال) حضرت عائشہؓ نے اپنے آزاد کردہ غلام ابولوس سے قرآن لکھایا (ترمذی) عمر بن رافع نے حضرت حفصہؓ کے لئے قرآن لکھا (تیسرے الاصول) مختلف کتب حدیث و تاریخ میں مشاہیر میں سے انتیس صحابہ کے قرآن جمع کرنے اور مکمل لکھنے کا ذکر ہے۔ معتقدین مذاہب غیر نے بھی بعد تحقیق اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ حضورؐ کے عہد میں بہت سے قرآن لکھے ہوئے تھے۔ ڈاکٹر راڈویل لکھتے ہیں کہ قرآن کے لکھے ہوئے نسخے عہد رسول میں عام طور پر زیر استعمال تھے (انگریزی ترجمہ قرآن) سر ولیم مور نے لکھا ہے کہ اس بات کے ماننے کے زبردست دعوہ موجود ہیں کہ رسول کی زندگی میں متفرق طور پر قرآن کے لکھے ہوئے نسخے صحابہ کے پاس موجود تھے۔ ادلن نسخوں میں پورا قرآن یا تقریباً تمام قرآن لکھا ہوا موجود تھا (دیباچہ لائف آف محمد)

قرآن مجید میں بھی اس کی کتابت کے متعلق مستردانہ ردنی شہادتیں موجود ہیں قال اساطیر الادلین اکتبتھا انھی تملى علیہ بکراة واصیلا۔ مطلب یہ ہے کہ کافر کہتے تھے کہ یہ تو پرانے قصے ہیں۔ جن کو بنی لکھا ہے اور لوگ لکھتے ہیں۔ یہ تو معلوم ہے کہ اس زمانے میں دنیا میں کہیں پریس و مطابع نہ تھے۔ صرف ہاتھ سے لکھے کا دستور تھا۔ اور یہ بھی ایک عام قاعدہ ہے کہ جب کوئی چیز بہتر صورت میں آجاتی ہے تو قدیم کی حفاظت لوگ نہیں کرتے۔ تاریخ یہ بھی گواہی دیتی ہے کہ عالم اسلام پر بڑے بڑے سخت زمانے گزرتے ہیں۔ قتل عام ہوتے، گھر اور کتب خانے، سرکاری دفاتر لوٹے گئے، جلائے گئے۔ ان صورتوں میں قدیم تحریرات کا باقی رہنا مشکل تھا۔ اس لئے اس عہد کا کوئی امر تو مرنے والا قرآن مجید کا موجود نہیں ہے۔

مصاحف عہد خلافت اولیٰ: حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں جو قرآن ذکر خلافت کے لئے لکھا گیا تھا۔ اس کو مصحفنا ام کہتے تھے۔ وہ تاحیات حضرت ابوبکر کے پاس رہا۔ اس کے بعد حضرت عمر خلیفہ ہوئے تو ان کے پاس رہا۔ شہادت عمر کے بعد ان کی صاحبزادی ام المؤمنین حضرت حفصہ کے پاس رہا۔ ان کی وفات کے بعد مردان بن الحکم گورنر مدینہ نے یہ نسخہ لے لیا جو سلسلہ میں ایک سفر میں اُس کے پاس سے گم ہو گیا۔

امام ابن حزم نے لکھا ہے کہ خلیفہ اول کے عہد میں کوئی ٹھہرایا نہ تھا۔ جہاں لوگوں کے پاس کثرت قرآن نہ ہوں (کتاب الفصل الملل داخل جلد دوم) اس عہد کے حسب ذیل مشہور مصاحف کا تذکرہ بخاری، نسائی، مسند امام احمد بن حنبل، کنز

العمال جہرۃ اللغۃ، تہذیب التہذیب، طبقات ابن سعد، فتح الباری، خلاصۃ البیان احمد جودت آفندی میں ہے۔

- (۱) مصحف عثمان بن عفان (۲) مصحف علی بن ابی طالب (۳) مصحف عبداللہ بن مسعود (۴) مصحف ابی بن کعب (۵) مصحف ابو زبید (۶) مصحف ابو الدرداء (۷) مصحف معاذ بن جبل (۸) مصحف زید بن ثابت (۹) مصحف عبداللہ بن عمر (۱۰) مصحف ابو موسیٰ اشعری (۱۱) مصحف عمرو بن العاص (۱۲) مصحف سعد بن عبادہ (۱۳) مصحف سالم (۱۴) مصحف ابو یوسف (۱۵) مصحف عبادہ بن نصیب (۱۶) مصحف تیم الداری (۱۷) مصحف یحییٰ بن حارثہ (۱۸) مصحف عبداللہ بن عمرو بن العاص (۱۹) مصحف عقبہ بن عبداللہ بن الحارث (۲۰) مصحف لبید بن ربیعہ (۲۱) مصحف عقبہ بن عامر جہنی (۲۲) مصحف قیس بن ابی صعصعہ (۲۳) مصحف سکن بن قیس (۲۴) مصحف عمر فاروق (۲۵) مصحف عائشہ (۲۶) مصحف ام سلمہ (۲۷) مصحف حفصہ (۲۸) مصحف ام سلمہ (۲۹) مصحف ام ورقہ بنت نوفل۔

مصحف عثمانی۔ یہ مصحف حضرت عثمان غنی نے لکھا تھا۔ آخر میں مرقوم تھا۔ کتبہ عثمان بن عفان اسی مصحف میں آپ تلامذت فرماتے تھے کہ حبیب اللہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم باغیوں نے آپ کے ہاتھ پر تلوار مار دی اور خون آیت فیسکفیکم اللہ وھد السیمع العلیلو پر گرا (فتح العزیز) حضرت عثمان کے بعد یہ خلفائے بنی امیہ کے پاس رہا۔ نافع بن زبید نے ۱۶۹ھ میں اس کی زیارت کی تھی (فتح العزیز) حافظ ابو عمر نے متفق میں لکھا ہے کہ عبید بن قاسم بن سلام متوفی ۲۲ھ نے اس کو دیکھا تھا۔ شیخ ابن بطوطہ سیاح نے آٹھویں صدی ہجری میں بصرہ میں دیکھا تھا۔ امیر تیمور کے عہد میں (دسویں صدی ہجری) ابو بکر اشاشی نے حضرت عبداللہ کے مزار پر لکھ دیا تھا۔ جنگ عظیم (۱۹۱۴ء) کے بعد جب روس میں بالشویک حکومت قائم ہوئی تو لیسنکو کہیں سے بالشویک کے ہاتھ لگ گیا۔ اب اس کو موجود ہے۔

مصحف علی۔ ایک نسخہ مشہد میں اب تک موجود ہے۔ دوسرا نسخہ جامع اباصوفیہ قسطنطنیہ کے کتب خانے میں تھا اس کو سلطان صلاح الدین نے خزانہ شاہی میں محفوظ کر دیا تھا

تیسرا نسخہ جو حضرت علی نے عہد خلافت ادل میں اپنی یاد سے مرتب کیا تھا۔ اس کو سنہ ۶۰ھ ہجری میں ابن النذیم نے اپنی لسانی حمزہ الحسینی کے پاس دیکھا تھا۔ اس نے لکھا تھا کہ چند ورق تلفت ہو چکے ہیں۔ (الفرست) چوتھا نسخہ مدینہ منورہ میں امانت مقدس میں تھا۔ سنہ ۱۱۱۰ھ میں امانت مقدس کے ساتھ مدینہ سے قسطنطنیہ کو منتقل ہوا۔ وہاں اب تک موجود ہے۔ (کشاف البدلے)

پانچواں نسخہ جامع سیدنا حسین قاہرہ (مصر) میں ہے۔ مصحف عبداللہ بن مسعود۔ اصل نسخہ کی نقل دوسری صدی ہجری میں کی گئی تھی۔ اس نقل کو ابن النذیم نے دیکھا تھا۔ اس طرح اس اصل کا پتہ سنہ ۶۰ھ ہجری تک اور نقل کا سنہ ۶۰ھ ہجری تک چلتا ہے۔ یہ وہ نسخہ تھا جو انھوں نے کچھ آیات پر تہذیب نزل کی تھیں۔ پھر دوسرے نسخے میں طویل سورتیں لکھیں۔ یہ تیسرا نسخہ مکمل نما۔ جو انھوں نے اپنے قبیلے کے

لغت پر لکھا تھا۔

عہد خلافت دوم۔ اس عہد میں حضرت عمرؓ نے زید بن ثابتؓ سے اپنے واسطے قرآن لکھایا (معارف ابن قتیہ) حضرت ابوالدرداءؓ کے پاس ایک جماعت آئی۔ ان کے پاس پلٹے ہوئے قرآن تھے۔ ان کا یہ مقصد تھا کہ ان کو زید بن ثابتؓ ابی بن کعب اور علیؓ کو دکھائیں۔ (کنز العمال - جلد اول) حضرت عمرؓ نے ایک شخص کے پاس بارہ خطیں لکھا ہوا قرآن دیکھا۔ آپ نے اس کو ہدایت کی کہ واضح الفاظ میں لکھے۔ علامہ ابن حزم نے لکھا ہے کہ عہد فاروقی میں مسلمانوں کے پاس قرآن کے لکھے ہوئے نسخے ایک لاکھ سے کم نہ تھے (کتاب الفہم) مصر میں ایک شخص کے پاس اس عہد کا لکھا ہوا ایک جزو موجود ہے۔

عہد خلافت سوم۔ حضرت عثمانؓ نے ۲۵ھ میں مصحف ام حضرت ام المومنین حفصہ کے پاس سے منگوا کر لغت قریش کے موافق اس کی سات نقلیں کرائیں۔ ان میں سے ایک کو اپنے پاس رکھا۔ اسی وجہ سے اس کو مصحف الامام کہا گیا۔ اس کے آخر میں لکھا ہے ہذا ما اجمع علیہ جماعۃ من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم منہم زید بن ثابت و عبد اللہ بن السائب و سعید بن العاص آگے اور اسی کے نام ہیں (فتح الطیب جلد اول) یہ تاحیات حضرت عثمانؓ حضرت عثمان کے پاس رہا۔ پھر حضرت علیؓ کے پاس رہا۔ پھر امام حسنؓ کے پاس رہا۔ اور خلافت کے ساتھ امیر معاویہ کے سپرد ہوا۔ پھر کی طرح اندلس چلا گیا۔ وہاں سے مرکش کے دارالسلطنت قاسم بن یحییٰ نے لایا اور اسی وقت تک وہاں پھر کسی طرح مدینہ آ گیا۔ جنگ عظیم میں ترکی گورنری فخری پاشا اس کو دوسرے تبرکات کے ساتھ قسطنطنیہ لے گیا۔ اور وہاں اب تک موجود ہے۔ باقی چھ نقلیں اس طرح تقسیم کی گئیں۔

(۱) ایک عبداللہ بن عباس کے ہاتھ مکہ منظر کو بھیجی گئی۔ اس کو مصحف کی کہتے ہیں۔ یہ نسخہ ۶۵ھ تک قبادہ تراب میں تھا۔ محمد بن جبراندسی سیاح نے ۱۹۷ھ میں مکہ میں اس کو دیکھی تھا۔ ابوالقاسم احمد نجفی متوفی ۶۶۳ھ نے بھی اس کی زیارت کی تھی۔ شیخ عبدالملک نے ۳۳۵ھ ہجری میں اس کی زیارت کی تھی۔ مولوی شبلی نے بھی لکھا ہے کہ انھوں نے یہ نسخہ جات دمشق میں دیکھا تھا۔ (تہذیب الاخلاق ماہ صفر ۱۳۲۹ھ) مولوی صاحب نے غالباً ۱۹۹۶ء میں سلطان عبدالحمید خاں کے عہد میں یاسر کی تھی۔ مسجد میں آگ لگی تو یہ مصحف بھی جل گیا۔

(۲) ایک نسخہ مغیرہ بن شہاب کے ہاتھ شام کو بھیجا گیا۔ اس کو مصحف شامی کہتے ہیں۔ مورخ احمد مرقی نے ۳۴۵ھ اس کی زیارت کی تھی۔ پھر یہ نسخہ کو فہم آ گیا۔ وہاں سے سلاطین اندلس پھر سلطانین موحدین پھر ام ابی مرسل کے قبضہ میں آ گیا اور جامع قرطبہ میں رہا۔ اہل قرطبہ نے اس کو سلطان عبدالعزیز کے سپرد کر دیا۔ اس سلطان کے حکم سے ابن بشیر نے الرشالی ۵۲۵ھ کو قرطبہ سے دارالسلطنت مرکش کو منتقل کیا۔ ۵۷۵ھ میں غلبہ معتقد علی بن ہامون کے پاس تھا اس سال حلیفہ مذکورہ نے سلطان پر فوج کشی کی، اور مارا گیا۔ اسی جنگ میں یہ مصحف گم ہو گیا تھا۔ لیکن پھر کسی طرح تلمسان کے غزنویوں میں پہنچ گیا۔ وہاں سے ایک

تاجراس کو خرید کر فاس لے آیا۔ جہاں یہ اب تک موجود ہے۔

(۲) ایک نسخہ عامر بن قیس کے ہاتھ بصرہ کو بھیجا گیا تھا۔ اس کو مصحف بصری کہتے ہیں۔ اس کو کسی شخص سے سلطان صلاح کے وزیر نے ۵۰۰۰ میں بیس ہزار اشرفی میں خریدا تھا (المخطوط المقرنی) یہ مصحف کتب خانہ خدیوہ مصر میں موجود ہے۔

(۳) ایک نسخہ ابو عبد الرحمن اسلمی کے ہاتھ کوفہ کو بھیجا گیا تھا۔ یہ مصحف کوفی مشہور ہے۔ اور قسطنطنیہ کے کتب خانہ میں موجود ہے۔

(۵) ایک نسخہ یمن کو بھیجا گیا تھا۔ یہ کتب خانہ جامعہ ازہر مصر میں ہے۔ اس کو مصحف یمنی کہتے ہیں۔

(۶) ایک نسخہ بحرین کسی صحابی کے ہاتھ بھیجا گیا تھا جو اب کتب خانہ فرانس میں ہے۔

مصحف عثمانی دوم جامع سیدنا حسین قاہرہ (مصر) میں ہے۔ مصحف عثمانی سوم کتب خانہ جامعہ دہلی میں ہے۔ مصحف عثمانی چہارم پر یہ لکھا ہے کہ کتبہ عثمان بن عفان۔ یہ نسخہ شاہان مغلیہ کے پاس تھا۔ اس پر اکبر کی جہر لگی ہوئی ہے۔ ۱۵۲۵ء میں یہ نسخہ میجر لارنس کو بلا۔ اس نے ایرسٹ انڈیا کمپنی کے کتب خانہ کو دیدیا۔ لندن میں اب تک موجود ہے۔ اس کے ۸۱ صفحات ہیں۔ فی صفحہ ۱۶ سطر ہیں۔ سورتوں کے نام ٹیٹھے خط میں لکھے ہوئے ہیں۔ اور دس آیتوں کے بعد ایک نشان ایسے حرف کی صورت میں ہے۔ جو ایک قدیم مغربی زبان کے حرف کی طرح ہے۔ دس آیتوں کے بعد حاشیہ پر ایک نشان ہے۔

غرض کہ حضرت عثمان کا لکھا ہوا ایک نسخہ تو روسیوں کے قبض میں ہے جس کا ذکر آچکا ہے۔ اور ان کے عہد کا ایک نسخہ (بحرین) فرانس کے کتب خانہ میں ہے اور ان کا لکھا ہوا ایک نسخہ لندن میں ہے۔

غنی روضہ سیاہ پیر کنعاں راتما شاکن

کہ نور دیدہ اشش روشن کند چشم زنجارا

مصحف ابن مسعود۔ حضرت عبداللہ بن مسعود صحابی نے حضرت عثمان کے عہد میں جو نسخہ لکھا تھا۔ وہ کتب خانہ شیخ الاسلام مدینہ منورہ میں ہے۔ ہتمم کتب خانہ مذکور شیخ ابراہیم حمدی ۱۳۵۴ھ ہجری میں اس کو ہندوستان میں لائے تھے۔

مصاحف عہد خلافت چہارم۔ حضرت علیؑ نے کئی قرآن لکھے۔ حیات رسول میں بھی اور بعد وفات رسولؐ بھی حضرت کا لکھا ہوا ایک نسخہ کتب خانہ جامعہ ملیہ دہلی میں ہے۔ حضرت کے رقم فرمودہ چند اوراق قرآن مجید شاہی مسجد لاہور میں ہیں۔ آپ کی رکھی ہوئی چند سورتیں امیر تمیمور کے ہاتھ آگئی تھیں جو کسی زمانہ میں لاہور کے کتب خانہ میں رہیں۔ پھر پیرس کے کتب خانہ میں پہنچ گئیں۔ اب انڈیا آفس لندن کے کتب خانہ میں ہیں۔ اس کے علاوہ اور چند سورتیں حضرت کی لکھی ہوئی اسی کتب خانہ میں ہیں۔ ایک نسخہ حضرت کا مرقومہ تبرکات جامع مسجد دہلی میں ہے۔ یہ نسخہ فتح دمشق میں امیر تمیمور کے ہاتھ لگا تھا۔ حبیب الرحمن خاں شردانی کے کتب خانہ میں بھی حضرت کے مرقومہ چار درق ہیں۔ حضرت علیؑ کے خادم خالد بن ولید مشہور خوشنویس تھے۔ ان کا لکھا ہوا ایک

نسخہ علامہ ابن ندیم نے محمد بن حسین بغدادی کے کتب خانہ میں چوتھی صدی ہجری میں دیکھا تھا۔

مصحف حسنی حضرت امام حسن کا مرقومہ ایک نسخہ انڈیا آئنس لندن کے کتب خانہ میں ہے۔ اور ایک جامع مسجد دہلی کے تبرکات میں ہے۔ اور ایک کابل میں ہے اس کے ایک بڑے کافوٹو سلسلہ میں مجلہ کابل میں شائع ہوا تھا۔

مصحف حسینی حضرت امام حسین کا لکھا ہوا نسخہ تبرکات جامع مسجد دہلی میں ہے اس عہد تک اس قدر قرآن لکھے گئے کہ ان کا اندازہ کرنا مشکل ہے۔ جنگ صفین میں جب امیر معاویہ کی فوج نے یزید پر قرآن بلند کئے تو یہ تعداد میں پانستھے جب میدان جنگ میں یہ کثرت تھی تو گھروں اور شہروں کا کیا اندازہ ہو سکتا ہے۔

خلافت راشدہ کے بعد امام زین العابدین امام حسین المتوفی سلسلہ کا مرقومہ نسخہ کتب خانہ جامعہ مدینہ دہلی میں ہے اسی عہد کا ایک نسخہ کتب خانہ دارالعلوم دیوبند میں ہے

طاؤس بن کیسان تابعی متوفی سلسلہ نے ایک تویم کو دیکھا جو قرآن لکھ کر فرزندت کرنے کا پیشہ کرتی تھی (طبقات قسم دوم جلد دوم) قرن دوم۔ اس زمانے کے مصنف دنیا کے مختلف مقامات میں موجود ہیں جن کے متعلق میری معلومات بہت کم ہیں ہندوستان ہی میں جو قدیم نسخے ہیں انہیں کی پوری نشان دہی نہیں کی جا سکتی پھر دیگر ممالک کا کیا ذکر امام جعفر صادق المتوفی سلسلہ کا لکھا ہوا نسخہ جامع مسجد دہلی کے تبرکات میں ہے۔ سلسلہ کا لکھا ہوا ایک نسخہ قاہرہ (مصر) میں ہے (انسائیکلو پیڈیا آف اسلام)

قرن سوم۔ امام علی رضا بن امام موسی کاظم المتوفی سلسلہ کا مرقومہ نسخہ بڑودہ کے کتب خانہ میں ہے (تاریخ مصحف سماوی) یہ نسخہ ایران میں تھا کسی طرح سلاطین گجرات کے پاس آ گیا۔ احمد آباد میں خزانہ شاہی میں محفوظ رہا۔ جب مرہٹوں نے احمد آباد کو لوٹا تو یہ نسخہ بھی لوٹ میں آیا۔ اسحاق بن مراد شیبانی المتوفی سلسلہ نے جامع مسجد کوفہ کے منبر پر ایک نسخہ لکھ کر رکھ دیا تھا۔ اس سے اس قدر فرمائش ہوئی کہ نیتے نسخے لکھنے پڑے۔ ان کے لکھے ہوئے نسخے بغداد اور کوفہ میں موجود ہیں دنیا میں صرف قرآن ہی ایسی کتاب ہے جو صاحب کتاب تک اپنی صحیح سند پہنچاتی ہے۔ اور جس کو تعلیم و تخریر دونوں کے اعتبار سے تواتر حاصل ہے۔ اس کے مرقومہ نسخے عہد رسالت کے ربیع اول سے آج تک کے مسلسل زمانوں کے مختلف کتابوں کے لکھے ہوئے موجود ہیں۔ جن میں آپس ایک حرفت کا فرق نہیں ہے۔ خداوند ذوالجلال نے خود فرمایا تھا کہ اس کتاب کی حفاظت ہائے ذمہ ہے جس کی تصدیق چودہ صدیوں سے آج تک ہو رہی ہے۔ یہ ایک حیرت انگیز معجزہ ہے اور مخالفین اسلام تک نے اس کو تسلیم کیا ہے۔

(از علامہ تمنا عمادی مدظلہ) جس میں مختلف چہانتے قرآن کے اعجاز پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

اعجاز القرآن

سائز ۸/۳۰ x ۲۰ . ۱۱۲ صفحات . قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے۔

سب کی پسند



صَقَائِقُ وَصَبْر

۱- یُوْثِرُوْنَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ آپ کو وہ واقعہ تو یاد ہوگا کہ جب لاہور کی شاہی مسجد سے ہجوم مومنین عید کی نماز پڑھ کر باہر نکلا ہے تو اس ریلے میں قریب پچیس آدمی، جین سجد کے بڑے دروازے کے سج پاؤں تلے روندے گئے تھے۔ وہ نسبتاً کمزور تھے۔ ہجوم کے دھکوں سے نیچے گر گئے اور پیچھے سے آنے والے انہیں روندتے اور کچلتے ہوئے آگے بڑھتے چلے گئے۔ اور اگر آپ کو یہ واقعہ بھول گیا ہو تو آپ کسی شام، کسی بس اسٹینڈ پر جا کر کھڑے ہو جائیے اور پھر دیکھئے کہ بس کے رکتے ہی چڑھنے والوں اور اترنے والوں کی کشمکش کا کیا عالم ہوتا ہے اور اس دھکم دھکا میں کتنے کمزور اور نحیف۔ کتنے بوڑھے اور بیمار۔ کتنی عورتیں اور بچے کچلے جلتے ہیں۔ یہی حالت ریلوے اسٹیشن کی کھڑکی پر ٹکٹ لینے والوں کی ہوتی ہے۔ اور یہی کیفیت سینما ہال میں گھسنے والوں کی۔ ریلوے اسٹیشن ہو یا بس کا اڈہ۔ سینما ہال ہو یا جین سجد۔ زندگی کے ہر گوشے میں ہماری نفسا نفسی اور انفرادی کایہی عالم ہے۔ ہر شخص دوسرے کو دھکا دے کر آپ آگے بڑھنے کی کوشش کرتا ہے۔ ہمارا کیرئیر جیہا ہے۔ یہی ہمارا قومی امتیاز ہے۔ یہ ان کا امتیازی نشان ہے جن کے متعلق کبھی کہا گیا تھا کہ ذُوْثِرُوْنَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ ذُوْکَانَ بِهُمْ خُصَاَصَةً (۱۳) وہ خود تنگی اور مصیبت میں بھی کیوں نہ ہوں، ہمیشہ دوسروں کو اپنے پر ترجیح دیتے ہیں۔

اب دوسری طرف آئیے۔ آپ نے اولپک کے کھیلوں کا نام سنا ہوگا۔ اس میں دنیا کی متعدد قوموں کے منتخب کھلاڑی حصہ لیتے ہیں اور ان کا مختلف کھیلوں میں باہمی مقابلہ ہوتا ہے۔ جیتنے والا ساری دنیا میں نمبر اول کا کھلاڑی تسلیم کیا جاتا ہے۔ یہ اتنا بڑا اعزاز ہے جس کے لئے کھلاڑی سال بھر اپنا ہونٹ سینہ ایک کر دیتے ہیں۔ انہی کھیلوں میں دوڑ کا بھی مقابلہ ہوتا ہے۔ ایک بس کی دوڑ قریب چار منٹ میں ختم ہو جاتی ہے۔ یعنی کھلاڑی پندرہ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے دوڑ رہے ہوتے ہیں۔ اس میں ایک ایک قدم فیصلہ کن ہوتا ہے۔ اگر کوئی مقابلہ کرنے والا ایک قدم بھی پیچھے رہ جائے تو وہ ہار جاتا ہے۔ اس کی ساری شہرت خاک میں مل جاتی ہے۔ آپ ذرا غور کیجئے کہ مقابلہ کرنے والوں کے لئے یہ چار منٹ کس قدر گہری کشمکش کے ہوتے ہیں۔ مشرقی مشاعرے تو صرف اسی قدر کہہ سکتا تھا کہ

رستم کہ خار از پاکش، محل تھاں شد از نظر

لیکن اس مقابلہ میں پاؤں سے کاٹا نکالنا تو ایک طرف کانٹے کی چھین سے رفتار میں نحیفی جاستی بھی عمل کو دسترس سے باہر

کردینے کے لئے کافی ہوتی ہے۔

ذرا نگاہ میں لائیے اس منظر کو کہ بلورن کے اولپک کے میدان میں دوڑ کا مقابلہ ہے۔ کھلاڑیوں کی کشمکش اپنی انتہائی شدت تک پہنچ چکی ہے۔ مسافت صرت ۳۰۰ گز کی باقی رہ گئی ہے یعنی اتنی تھوڑی کہ اب اگر کسی کا ایک قدم بھی پیچھے پڑ گیا تو اس کی فتح کا شک میں بدل جانا یقینی ہے۔ لینڈی (Landy) تیسرے نمبر پر جا رہا ہے۔ یعنی دو کھلاڑی اس سے آگے ہیں۔ اس کی نگاہ نشا منزل پر ہے اور وہ دنیا دماغیہ سے بے خبر اس نشان کی طرف تیر کی طرح اڑ رہا ہے۔ کلاک اس سے آگے دوڑ رہا ہے۔ اتفاق سے کلاک دوڑتے دوڑتے گر پڑتا ہے۔

یہ اتفاقی حادثہ لینڈی کے لئے کس قدر خوشی کا موجب ہو گا! وہ ایک بہت میں آگے نکل گیا ہو گا۔ ہم یہی سوچ سکتے ہیں لیکن نہیں۔ وہاں ایسا نہیں ہوا۔

لینڈی نے جب اپنے حریف کو گرتے دیکھا تو ایک سینڈ میں رکا کلاک کو اٹھایا۔ اور جب دیکھا کہ اسے کوئی پوٹ نہیں آئی تو پھر دوڑنا شروع کر دیا۔

اور آپ یہ سن کر تعجب ہوں گے کہ اس نے بازی بھی جیت لی۔ کون کہہ سکتا ہے کہ اس کے رُک کر دوبارہ دوڑنے میں ہوتا تو انسانی آئی اس میں قلب کے اس سکون کا کتنا حصہ ہو گا جو اسے اپنے گرسے جوڑے ساتھی کو اٹھانے سے حاصل ہوا تھا۔ بہر حال اس بات کو الگ رکھئے۔ دیکھئے صرت یہ کہ شاہی مسجد لاہور کا واقعہ ہمارے ہاں کے نمازیوں کا تھا۔ اور یہ واقعہ اُن کے ہاں کے کھلاڑیوں کا ہے۔

یہ میں تعادلت رہا از کجاست تا کجا

جب تک ہم اس حقیقت کو نہیں سمجھ لیتے کہ انسانیت کا میاریہ ہے کہ ایک انسان کا دوسرے انسان کے ساتھ معاملہ کس رتہ کا ہے۔ اس وقت تک ہم یہ بھی نہیں سمجھ سکتے کہ نیکی کے کہتے ہیں اور دین کی غرض و غایت کیا ہے۔ قرآن یہی سکھانے کے لئے آیا تھا۔



۲۔ اس لغویت کی کوئی حد بھی ہے؟

دور حاضر میں قوموں کی ترقی کے لئے ریڈیو ایک بڑا مؤثر ذریعہ ہے اس سے آہستہ آہستہ اُبھرنے والی نسلوں کے قلب و دماغ کی تربیت ہوتی جاتی ہے اور یوں دیکھتے ہی دیکھتے ایک جہان نو وجود میں آ جاتا ہے۔ اس سے نیچے اترتے تو یہ تفریح کا بھی نہایت عمدہ ذریعہ ہے۔ اس عزت سے تھکے ہوئے اعداب خوشگوار سکون حاصل کرتے ہیں جس سے ان کی صحت شدہ توانائی پھر سے واپس آ جاتی ہے۔ یہ بھی درحقیقت تعمیری کا ایک ذرا گوشہ ہے۔ زندہ تو ہیں اس ذریعہ تعمیر و تربیت سے بڑے کام لے رہی ہیں۔ لیکن اس قسم کا مفید اور مؤثر ذریعہ جب پھر کی قوم کے ہاتھ آجائے تو اس کا کیا حشر ہو گا! اس کا اندازہ ریڈیو پاکستان کی نشریات سے لگ سکتا ہے۔ اس میں حالت یہ ہے

کہ ترتیبی اور تعمیری عناصر کو تو چھوڑیے، خالص تفریحی پروگراموں کا بھی یہ عالم ہے کہ ان سے زیادہ بھیانک چیزیں شاید ہی کہیں اور سنائی دیتی ہوں۔ اور یہ بد مزاتی دن بدن بڑھتی چلی جا رہی ہے۔

لیکن اس سے کہیں زیادہ جگر سوز اور دل خراش وہ پروگرام ہیں جو ہماری ملی تقاریب پر نشر ہوتے ہیں۔ ان تقاریب میں عیناً اور بجا کا جو مقام ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ یہ تقریب صرف مسلمانوں کے لئے ہی نہیں بلکہ پوری نوع انسانی کے لئے حین تمناؤں اور تابندہ آرزوؤں کا پیام حیات آور اپنے ساتھ لاتی ہے۔ دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت کے مرکزی ریڈیو سے یہ توقع کی جا سکتی ہے کہ اس تقریب پر وہاں سے ایسے پروگرام نشر ہوں جو مقامِ محمدیؐ اور پیامِ خداوندی کی عظمتوں کو دنیا کے سارے آشکارا کر دیں اور جو موجودہ معاشرہ کی ستائی ہوئی انانیت کے لئے امیدوں کا سہارا بنیں۔ لیکن اس سال ریڈیو پاکستان کی طرف سے جس انداز سے اس تقریب کو منایا گیا اس کے تصور سے ہماری آنکھیں زمین میں گڑ جاتی ہیں۔ جب گھنڈی گھمائیے یہ معلوم ہوتا تھا کہ ایک صعب ماتم بچھ رہی ہے جس سے آہ دہکا اور شیون دشین کی دروازہ نگیز صدائیں مسلسل چلی آ رہی ہیں۔ کبھی آسماں کو ٹھنڈی آہیں بھر کر گایا جا رہا ہے اور اس کے پیچھے دور سے اللہ ہو۔ اللہ تھے لاجوتی کورس سے عجیب و بہشت انگیز منظر سید کیا جا رہا ہے کبھی مسس سالی کی سوز خانی شروع ہو جاتی ہے اور اس کے ساتھ بھی عجیب و غریب وحشتناک آوازیں ملانی جاتی ہیں جن سے اندھیری ملت میں قبرستان کا نقشہ سامنے آ جاتا ہے۔ آخر میں — اسے خاصہ خاصانِ رسلِ وقت دعا ہے۔ کو چکیاں لے لیکر پڑھا جاتا ہے اور اس کے پیچھے بھرائی ہوئی آوازیں صلے اللہ علیک یا سول اللہ وسلم علیک یا حبیب اللہ۔ اس انداز سے دہرایا جا رہا ہے گویا ایک ماتمی جلوس ہے جو آہستہ آہستہ کلہ شہادت پڑھنا جنازہ لئے جا رہا ہے۔

ہم اربابِ حل و عقد سے پوچھنا چاہتے ہیں کہ ان پروگراموں کو کون ترتیب دیتا ہے اور کون ان کی تصویب کرتا ہے؟ کیا ان میں سے کوئی بھی اتنا نہیں سوچتا کہ ان تقریبوں کا تقاضا کیا ہے اور ریڈیو کا اس باب میں فریضہ کیا؟ کیا کسی کو بھی اس کا خیال نہیں آتا کہ ان پروگراموں کا اپنی قوم پر کیا اثر پڑتا ہے اور انہیں سن کر دنیا ہمارے متعلق کیا رائے قائم کرتی ہے؟ ہمارے متعلق ہی نہیں بلکہ خود اس دین کے متعلق جس سے ہم اپنے آپ کو متمسک بتاتے ہیں اور اس ذاتِ اقدس و اعظمؐ روناہ انبیؑ امی کے متعلق جس کے برگزیدہ نام سے ہم یہ تقریبات منلاتے ہیں؛ بالآخر کوئی مقام تو ایسا ہونا چاہیے جسے ان لغویوں سے بلند رکھا جائے! اور اگر ہم ایسا نہیں کر سکتے تو اس سے ہزار درجہ بہتر ہے کہ ان تقریبات کو ریڈیو پر منایا ہی نہ جائے۔

ماذاری از محمد رنگ و بو

از دردِ خود میا لا نام او

کیا مرکزی حکومت کا حکمہٴ اطلاعات و نشریات اس طرف توجہ دے گا؟

بالمراستلا

شرقی پاکستان سے ایک سفر میں اپنے خط میں لکھتی ہیں۔

چند اہم سوالات

اکتوبر کے طلوع اسلام میں آپ کا بصیرت افروز مقالہ تکذیب دین کون کرتا ہے اور مصلیٰ کسے کہتے ہیں: پڑھا آپ نے قرآنی تعلیم کے ان دو اہم گوشوں کی عینی وضاحت کی ہے اس کی تقریف میں کچھ کہا نہیں جاسکتا۔ اتنا کہنا ہی کافی ہے کہ ہر بات تیری طرح سینے میں ترازد ہو گئی۔ اس ضمن میں البتہ میرے دل میں ایک سوال پیدا ہوا ہے جس کا جواب آپ ہی دے سکتے ہیں۔ تکذیب دین کرنے والوں کی وضاحت کرتے ہوئے آپ لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ "جہنم آگ ہے اور یہ وہ ہے جو دولت جمع کرتا ہے اور پھر تھیلی کا منہ کس کر باندھ دیتا ہے کہ یہ مال کسی اور کے کام نہ آسکے۔" پھر یہ کہ جو مال جمع کرتا ہے اور پھر سے گنتا رہتا ہے کہ گنتا ہو گیا اور اس میں گنتا اور ڈالا جائے۔ تو کیا ان آیات کا یہ مطلب نہیں کہ انفرادی طور پر اپنی ضرورتوں کے پورا ہونے کے بعد نالوتوروپہ اپنے پاس جمع کر کے رکھنا جائز نہیں۔ اور اگر تو آئی آتے کا بھی یہ مفہوم ہے تو پھر جو لوگ فرزا فرزا روپیہ پیسہ بچا کر اور جمع کر کے رکھتے ہیں وہ کہاں تک حق بجانب ہو سکتے ہیں اور مستقبل کی فکر میں محض خیالی مصیبتوں یا ضرورتوں کے پیش نظر پس انداز کرنے کی کیا وجہ جواز ہو سکتی ہے؟ اس کے علاوہ آپ نے اپنی برہنہ میں اس کی تین طور پر وضاحت کی ہے کہ نظام خداوندی میں انفرادی و ذاتی ملکیت کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پھر ہم مسلمانوں کا یہ فعل کہ اپنی ضرورتوں سے فاضل روپیہ بچا کر اپنے پاس یا بینکوں کی ٹیویوں میں کھنا قرآنی تعلیم اور منشاءِ خلافت کے بالکل خلاف ہے۔ تو کیا تو قرآنی تعلیم پر عمل پیرا ہونے کے لئے ہم فرزا فرزا ان لعنتوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھنے کی کوشش کرنے کا حق نہیں رکھتے؟ کیونکہ آپ نے طلوع اسلام کے اسی پرچے میں "اطاعت رسول کے مقالہ میں واضح کیا ہے کہ "جب تک خلافت کا یہ سلسلہ قائم نہیں ہو جاتا کسی فرد کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ اُمت کے امور شریعت، نماز، روزہ حج، زکوٰۃ وغیرہ کی جزئیات، جس طریق پر چلی آرہی ہیں اس میں کوئی تغیر و تبدل کرے وہ صرف اتنا کر سکتا ہے کہ یہ تبادو کد نفل مساند میں جو کچھ ہو رہا ہے وہ قرآن کے مطابق نہیں" تو کیا جب تک خلافت علیٰ منہاج نبوت کا سلسلہ دوبارہ قائم نہیں ہو جاتا ہم میں سے دین کی حقیقت سمجھ لینے والے مسلمان بھی بدستور سابق غلط راستے پر چلتے رہیں اور گناہوں کے

جنہم میں فرق ہوتے چلے جائیں! پھر آخر اذہان و قلوب کی اصلاح ہو جانے کے بعد بھی یہ خارجی انقلاب یعنی نظام خداوندی کا قیام کس طرح عمل میں آسکتا ہے جبکہ عملی صورت میں اس کے لئے سعی نہ کی جائے گی۔ براہ نوازش میری اس ابھن کو دور کیجئے ہیں یہ جانتی ہوں کہ اسلام جماعت کا نام ہے اور ہم سب ایک ہی لڑی کے موتی بن کر دین دار ہو سکتے ہیں تاہم ایک ایک کو باہم متحد کرنے سے ہی جماعت ظہور میں آسکتی ہے۔ پھر ہمیں وہ نور کیسے حاصل ہوگا جس سے زمین جگمگا اٹھے گی اور جس کی روشنی میں انسانیت اپنے بلند مقامات کی طرف رواں دواں چل پڑے گی: قربانی کے تعلق آپ نے مدتوں کے غلط زاویہ نگاہ کو قرآن کی روشنی میں بدلا اور قربانی کی حقیقت بتائی۔ جب دل پر یہ صداقت نقش ہو گئی اور قربانی کے متعلق قرآنی احکام کو جان لیا تو اس کے بعد میں نے اس بارے میں عمل میں ترمیم کی اور عیدالغفران کے موقع پر قربانی کے بکڑے دینے چھوڑ دیئے۔ مگر آپ یہ کہتے ہیں کہ انفرادی طور پر کسی ترمیم کا حق نہیں پہنچتا تو کیا میں یہ جان کر بھی کہ قربیہ قریبہ اور شہر شہر قربانی کے بکڑوں کو کاٹنا میرا غلط ہے اسی طریقہ پر کار بند رہوں؟ نسیب بیات کی اصلیت کی آپ نے دعوت کی چنانچہ اس کے متعلق برسوں سے دل پر غلط عقائد جیسے ہونے صرف غلطی کی طرح مٹ گئے۔ کیا میرا یہ فرض نہیں کہ میں اس خواہ مخواہ کے ثواب سے خوبا زر ہوں اور دوسروں کو بازر رکھوں؟ ابھی ایک اور سوال کا جواب لینا ہے وہ یہ کہ آپ اطاعت رسول کے مقالے میں جزئیات کی تبدیلی کے ضمن میں لکھتے ہیں کہ نبی اکرم کے زمانے سے لے کر عہد صدیقی تک ایک مجلس میں دی ہوئی تین طلاقوں کو ایک شمار کر کے حلاق رجمی قرار دیا جاتا تھا۔ حضرت عمر نے اپنے زمانے میں اسے تین شمار کر کے حلاق منقطع قرار دے دیا۔ چنانچہ فقہ کی رو سے امت کا عمل اس کے مطابق ہو رہا ہے۔ اور ساتھ ہی آپ نے لکھا ہے کہ رہیں اس وقت اس سے بحث نہیں کہ قرآن کی رو سے صحیح طلاق کی پوزیشن کیا ہے، آپ قرآن کی رو سے صحیح طلاق کی پوزیشن کو بہت اچھی طرح تحریر فرما چکے ہیں اور آپ لکھتے رہے ہیں کہ قرآن نے بعض مسائل کی جزئیات تک طے کر دی ہیں ان میں سے ایک طلاق ہے اور یہ بھی کہ قرآن کی متعین کردہ جزئیات کو نہیں بدلا جا سکتا۔ ظاہر ہے کہ پھر طلاق کے بارے میں قرآن کی بتائی ہوئی تمام باتوں میں ہرگز کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ آپ یہ بھی حقیقت بیان کرتے ہیں کہ ہمارے فقہ کی متعین کردہ شرائط طلاق سے قرآن کی بتائی ہوئی طلاق کے مطابق نہیں۔ مگر اب آپ نے لکھا ہے کہ فقہ کی رو سے طلاق کے بارے میں امت کا عمل اسی کے مطابق ہو رہا ہے جسے کہ حضرت عمر نے اپنے زمانے میں قرار دیا تھا۔ گویا معاذ اللہ حضرت عمر قرآن کے بتائے ہوئے احکام میں تغیر و تبدل کرنے کے مجاز تھے۔ اگر تھے تو پھر ہم حضرت عمر کے بتائے ہوئے طریقے کی متعین کردہ شرائط طلاق کو کیونکر غلط کہہ سکتے ہیں۔ آخر یہ بات کیا بنی؟۔ میری سمجھ کا یہ تصور آپ کی بہرانی سے ہی دور ہوگا۔

سب سے پہلا سوال یہ ہے کہ کیا ہم انفرادی طور پر روپیہ پیسہ جمع کرنا چھوڑ دیں؟ جو اب عام ہے کہ جب اسلامی معاشرہ (نظام ربوبیت) دولت کے اکتماز اور ذرائع پیداوار پر انفرادی ملکیت سے منقطع کرتا ہے تو

طلوع اسلام

اس کے ساتھ ہی وہ اس کی بھی ضمانت دیتا ہے کہ انفرادی معاشرہ کی تمام ضروریات زندگی کی ہم رسانی کا وہ خود ذمہ دار ہے۔ لیکن ہمارے موجودہ معاشرہ کی حالت یہ ہے کہ اگر کسی ایک فرد پر کوئی وقت آپڑے تو اسے کوئی دوسرا پوچھتا تک نہیں۔ اس لئے اس معاشرہ میں ہر ایک کو اپنی اور اپنے ہاں بچوں کی نگرانی کرنی پڑتی ہے۔ ان حالات میں ضروری ہے کہ انسان کے پاس کچھ پس انداختہ ہو جو ایسے وقت میں کام آسکے۔ لہذا موجودہ حالات میں کچھ جمع کرنا جائز ہی نہیں بلکہ ضروری بھی ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ ہم اس قرآنی معاشرہ کی طرف قدم کیسے بڑھائیں سو اس کی صورت یہ ہے کہ اگر مختلف حلقوں میں ایسے لوگ ہوں جو اس قسم کے معاشرہ کی تشکیل ضروری سمجھتے ہوں تو انہیں باہمی تعاون سے ایک چھوٹا سا اینٹ بنا لینا چاہیے جس میں ایک فرد دوسرے فرد کا سہارا بن جائے۔ اس طرح چھوٹے چھوٹے پیمانے پر تجربہ کے بعد اس طبقے کو وسیع کرتے چلے جانا چاہیے۔ بحال موجودہ ہم انفرادی طور پر ہی صورت اختیار کر سکتے ہیں لیکن اس میں بڑے حزم و احتیاط اور غور و فکر کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے کہ اگر اس قسم کا تجربہ ہماری بے احتیاطی کو تا ہی یا عدم تدبیر کی وجہ سے ناکام رہ گیا تو اس کے اثرات بڑے دور رس ہوں گے۔ دوسرا سوال یہ ہے کہ ایک طرف ہم کہتے ہیں کہ دین کی بنیادیں جس طریق پر رائج چلی آرہی ہیں ان میں تغیر و تبدل کرنے کا حق کسی فرد کو نہیں پہنچتا اور دوسری طرف ہم یہ بھی کہتے ہیں کہ جو باتیں قرآن کے خلاف ہیں ان میں اصلاح کرنا ضروری ہے۔ سو ان دونوں مسائل میں تطبیق کی کیا شکل ہوگی؟ جو ابا گذارش ہے کہ جو کچھ ہمارے معاشرہ میں ہو رہا ہے ان میں جس امور ایسے ہیں جن کی اصلاح انفرادی طور پر ہو سکتی ہے اور جن ایسے جن کی حیثیت اجتماعی ہے۔ جو امور انفرادی ہیں ان میں ہم اپنے طور پر اصلاح کر سکتے ہیں اور دوسروں کو اصلاح کی تلقین بھی کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ آپ نے شب بارات کی مثال میں کہا ہے۔ اس قسم کی تقاریب میں جو باتیں خلاف قرآن ہوتی ہیں انہیں ہم انفرادی طور پر ترک کر سکتے ہیں اور دوسروں کو علم و دہران کی رو سے اصلاح کی تلقین کر سکتے ہیں۔

لیکن جو امور اجتماعی حیثیت رکھتے ہیں ان میں ہم انفرادی طور پر دو بدل نہیں کر سکتے۔ مثلاً اس وقت ہمارے ہاں مختلف فرقوں میں نماز پڑھنے کے مختلف طریقے رائج ہیں یہ اختلاف چھوٹی چھوٹی باتوں ہی میں کیوں نہ ہو بہر حال، اختلاف تو ہے یہ ظاہر ہے کہ جب ایک امت کا ایک دین ہو تو اس کے اجتماعی امور میں چھوٹے چھوٹے اختلاف بھی نہیں ہو سکتے۔ اب سوال یہ ہے کہ ان اختلافات کو مٹا کر نماز کی واحد شکل قائم کرنے کی کیا صورت ہو؟ سو یہ چیز انفرادی طور پر ہو ہی نہیں سکتی۔ اگر ایک شخص کہتا ہے کہ میں نے غور و فکر کے بعد سوچ لیا ہے کہ اس کی صحیح شکل کیسا ہے تو اسے اس کا قطعاً حق نہیں پہنچتا کہ وہ اپنے سوچے ہوئے طریقہ کو امت میں رائج کرنے کی کوشش کرے۔ اس سے امت میں مزید انتشار پیدا ہو جائے گا۔ اسے اس کا حق اس لئے نہیں پہنچتا کہ دین کی بنیادیں صحت اسلامی نظام متعین کر سکتا ہے اور اسی کو ان میں اپنی ضروریات کے ماتحت تغیر و تبدل کا حق حاصل ہے۔ سو جب تک ایسا نظام قائم نہیں ہو جاتا ان بنیادیں کو علیٰ حالہ رہنے دینا چاہیے۔ ہمیں نہ خود اپنے طور پر ان میں کوئی تبدیلی پیدا کر کے نیا فرقہ کھڑا کرنا چاہیے اور نہ ہی دوسروں کو ایسی تبدیلی کی تلقین کر کے ملت میں فتنہ برپا کرنا۔ ہمیں اصولاً اسلامی نظام کے قیام کی ضرورت

اور اہمیت کی تلقین کرتے رہنا چاہیے۔

کسی غیر شرآئی تصور یا رسم کو چھوڑ دینا اور بات ہے اور قرآنی اصولوں کی روشنی میں متعین شدہ جزئیات میں تبدیلی پیدا کرنا اور چیز۔ ان دونوں کے فرق کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

تیسرا سوال طریقہ طلاق کے متعلق ہے۔ سو اس باب میں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارے ہاں کے قدامت پسند طبقہ کا کہنا یہ ہے کہ کسی معاملہ میں جو طریق رسول اللہ نے اختیار فرمایا تھا اس میں رد و بدل کرنے کا کسی کو حق حاصل نہیں۔ اس کے برعکس ہمارا کہنا یہ ہے کہ رسول اللہ نے جو فیصلے اپنے زمانے میں صادر فرمائے تھے اگر حضورؐ کے بعد خلفائے راشدین دیکھیں کہ ان کے زمانے میں حالات بدل چکے ہیں تو وہ اصل اصول و شرآن کو قائم رکھتے ہوئے ان فیصلوں میں تبدیلی کر سکتے ہیں۔ قدامت پسند حضرات اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ ہم ان سے کہتے ہیں کہ آپ ملتے ہیں کہ

(۱) رسول اللہ نے طلاق کا ایک طریقہ اختیار فرمایا۔

(۲) حضرت عمرؓ نے اس کے خلاف دوسرا طریق اختیار فرمایا۔ اور یہی طریقہ امت میں رائج چلا آ رہا ہے اور فقہ کا اس پر اصرار ہے۔ تو اس داغ ہے کہ آپ خود اس کے قائل ہیں کہ نبی اکرمؐ کا ایک صحیح حائشین (خليفة) حضورؐ کے کسی فیصلہ میں تبدیلی کر سکتا تھا یعنی ہم نے اپنے دعوے کی تائید میں خود انہی حضرات کی ایک تسلیم شدہ بات کو پیش کر دیا۔ اسے استدلالی اصطلاح میں الزامی حجت کہتے ہیں۔ یعنی جو بات فرقی مقابل کو پہلے سے تسلیم ہو اسے اس کے خلاف بطور دلیل پیش کر دینا۔

اب رہا یہ کہ طلاق کا جو طریقہ رسول اللہ کی طرف منسوب کیا جاتا ہے یا جس کی نسبت حضرت عمر کی طرف کی جاتی ہے وہ قرآن کی رو سے کیسا ہے سو جیسا کہ ہم متعدد بار بہ صراحت لکھ چکے ہیں، قرآن کا بتایا ہوا طریقہ ان دونوں سے مختلف ہے۔ اس لئے ہمارا کہنا یہ ہے کہ ان طریقوں کو رسول اللہ یا حضرت عمر کی طرف غلط منسوب کر دیا گیا ہے۔ اس لئے کہ نہ رسول اللہ کوئی طریقہ شرآن کے خلاف اختیار فرما سکتے تھے اور نہ ہی حضرت عمرؓ شرآن کے طریقہ میں تبدیلی کر سکتے تھے۔ یعنی دین کے جس معاملہ میں قرآن کریم نے خود جزئیات متعین نہیں کیں رسول اللہؐ کو اس کا اختیار تھا کہ آپ ان جزئیات کو متعین فرماتے اور حضورؐ کے خلفاء کو اس کا حق حاصل تھا کہ وہ اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق ان جزئیات میں تبدیلی کر لیتے۔ لیکن شرآن کی متعین کردہ جزئیات میں کسی قسم کے رد و بدل کا حق کسی کو نہیں پہنچتا۔ مثلاً شرآن نے کہل ہے کہ رمضان میں کہنیوں تک ہاتھ دھونے چاہئیں رَفَا غَسِلُوا اَوْجُوْكُمْ وَاَيْدِيَكُمْ مِمَّا رَفَعْتُمْ وَاَيْدِيَكُمْ مِمَّا رَفَعْتُمْ وَاَيْدِيَكُمْ مِمَّا رَفَعْتُمْ تو اب کسی کو اس کا حق نہیں پہنچتا کہ وہ کہنی سے ایک، اسیخ نیچے تک ہاتھ دھونے کو صحیح قرار دیدے۔ اگر کوئی کہتا ہے کہ رسول اللہؐ یا حضورؐ کے خلفاء نے کسی ایسے معاملہ میں ایسا کیا تھا تو ہم کہہ دیں گے کہ تاریخ کا یہ بیان غلط ہے۔ حضورؐ اور آپ کے صحابہ حائشین کبھی ایسا نہیں کر سکتے تھے۔

امید ہے ان تصریحات سے امور مستقرہ واضح ہو گئے ہوں گے

۲۔ نکاح کے وقت } ۱۹۷۶ء سے طلوع اسلام کے ایک بزرگ کرم فرما تحریر فرماتے ہیں کہ ہمارے ملک میں عام طور پر نکاح کے موقع پر لڑکی کی طرف سے دو دکھار کے ذریعہ ایجاب و قبول کرایا جاتا ہے۔ حالانکہ خود لڑکی اسی مکان کے دوسرے کمرہ میں موجود ہوتی ہے۔ نکاح کا دوسرا نام اقرار نامہ یا عہد نامہ ہے۔ وکیل کے تمام معاملات میں معاہدہ کے وقت گواہوں کے روبرو فریقین کا موجود ہونا ضروری ہوتا ہے بجز اس کے کہ کسی خاص وجہ سے کوئی ایک فریق خود حاضر نہ ہو سکے اور یہ کام (By proxy) طے پاجائے۔ سمجھ میں نہیں آتا کہ نکاح کے معاہدہ میں فریقین خود کیوں نہ شامل ہوں۔ براہ کرم مطلع فرمائیں کہ سنہ ۱۹۷۶ء کی تعلیم کے مطابق نکاح کا صحیح طریقہ کیا ہے۔

قرآن کریم نے نکاح کا کوئی طریقہ تجویز نہیں کیا۔ حتیٰ کہ نکاح خواں کی ضرورت بھی نہیں بتائی۔ نکاح ایک طلع اسلام معاشرتی رسم ہے۔ اس میں ستر آنی حقتہ اتنا ہی سب سے کہ عاقل اور بائع مرد اور عورت ان تمام حقوق و فریضوں کو قبول کرتے ہوئے جو امتد تقائے نے اس باب میں عائد کئے ہیں ازدواجی زندگی بسر کرنے کا باہمی معاہدہ کریں۔ اس میں گواہوں کی ضرورت کسی بعد میں پیدا ہونے والی چھیدگی کے لئے احتیاطی تدبیر ہے۔ ہمارا موجودہ طریقہ نکاح ہمارے اس غیر ستر آنی تصور کی یادگار ہے کہ نکاح کے معاملہ میں لڑکی کچھ دخل نہیں دے سکتی۔ یہ فیصلہ اس کے دلی کاسبے اور اسے دلی بشمولیت وکیل طے کریتے ہیں۔

اس میں شبہ نہیں کہ نکاح کے موقع پر لڑکی میں ایک خاص تھک ہوتی ہے جس کی وجہ سے وہ (اسلامی پردہ ہی میں ہی) عام مجمع میں اس قسم کی موجودگی میں شامل کرے گی۔ لیکن اس کے لئے اس کا عام مجمع میں آنا کب ضروری ہے۔ اپنے چند ستر ہی رشتہ داروں کی موجودگی میں لڑکے اور لڑکی کو ایک دوسرے کے بالمواچہ اس عہد نامہ کا اقرار کر لینا چاہیے۔ اس کے لئے نہ کسی حاجب و دربان کی ضرورت ہے نہ ولی اور وکیل کی۔

قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کے لئے } طلوع اسلام کے اہم مضامین کو پمفلٹوں کی شکل میں شائع کیا جا رہا ہے اور ان کی قیمت

برائے نام رکھی جاتی ہے تاکہ ان کی اشاعت زیادہ سے زیادہ ہو سکے اس سلسلے میں اب تک حسب ذیل پمفلٹ شائع کئے جا چکے ہیں

رونی کا سلسلہ ۲۲ علماء کون میں؟ ار تکذیب دین کون کرتا ہے؟ ار اطاعت رسول ار

انتخاب ار

(ر علاوہ محصول ڈاک)

آپ ان پمفلٹوں کو زیادہ سے زیادہ تعداد میں منگوا کر عوام میں تقسیم کیجئے اور اس طرح قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں ہمارا ہاتھ بٹائیے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

قرآنی معاشرہ

باہمی تعلقات کے متعلق قرآن کی تعلیم

(۶)

اس مضمون کی گذشتہ پانچ اقساط میں یہ بتایا جا چکا ہے کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ اور والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ نیکو بیانی بہنوں کو آپس میں کس طرح پیش آنا چاہیئے۔ اور اس سلسلہ میں ہر ایک کے فرائض و واجبات کیا ہیں؟ زیر نظر قسط میں یہ بتایا جائے گا کہ میاں بیوی کے تعلقات کی کیا نوعیت ہے۔ اللہ کے ایک دوسرے پر کیا حقوق و واجبات ہیں۔ لہذا ان کو آپس میں کس طرح رہنا چاہیئے۔

[طلوع اسلام]

میاں بیوی

اب ہم معاشرہ کے اس نازک ترین تعلق تک پہنچ گئے ہیں جسے ازدواجی تعلق کہا جاتا ہے۔ یعنی میاں بیوی کے تعلقات ایک مرد اور ایک عورت کے تعلقات — عورت — درست قدرت کا حسین ترین شاہکار مگر ساتھ ہی انسانی معاشرہ میں مظلوم ترین مخلوق۔ یوں کہنے کو تو یہی کہا جاتا ہے کہ دنیا سے بہت دہرد میں گری محفل ہے تو اسی کی فہرے سے بریلطہستی میں جویش نغمہ ہے تو اسی کے وجود سے گلشن کائنات میں رنگ بوبے تو اسی کے دم قدم سے، نبض حیات میں حرکت داندنظر اب ہو تو اسی کی وجہ سے زندگی کے ساز میں سوز ہے تو اسی کے عدت سے، لیکن کس قدر مظلوم ہے یہ ہستی کہ یہودیت کی تعلیمات میں آدم کو بنائے سے نکلوا یا تو اسی نے، اور عیسائیت کی تعلیمات میں دنیا میں سب سے زیادہ قابل چیز ہے تو یہی۔ مزو کیرت کے فلسفہ میں تین بڑے تڑوں میں سب سے بڑا فتنہ ہے تو یہی۔ ہندو ازم میں یہی وہ ناگ ہے جس کے کلٹے کا کوئی منتر نہیں۔ قرآن؛ یا تو اس نے سب سے پہلے عورت کی اس مظلومیت کے خلاف آواز اٹھائی اور اس کا وہ مقام اسے عطا کیا جس کی وہ دراصل مستحق تھی۔ تو ان

کہہ نے اس تعلق کی تعبیر کے لئے جو لفظ اختیار کیا ہے وہ زَوْج کا لفظ ہے جو عربی زبان کے اعتبار سے مرد پر بھی بالکل اسی طرز بولا جاتا ہے جیسا کہ عورتوں پر۔ اس نے اُسے اسی قرار نہیں دیا۔ بلکہ اسے مرد کا جوڑ قرار دیا ہے۔ یہ تعبیر ہی مرد و زن کے باہمی تعلق کو ظاہر کر دیتی ہے کہ ان دونوں میں مساوات کا تعلق ہے۔ یہ زندگی کی ایک ہی گاڑی کے دو پہیے ہیں جو ایک دوسرے پر کوئی برتری اور فضیلت نہیں رکھتے۔ یہ ایک ہی صنف اور ایک ہی نوع کی دو چیزیں ہیں۔ جن میں کوئی امتیازی خط نہیں کھینچا جاسکتا۔ عورت اگر مرد کی زوجہ ہے تو مرد بھی عورت کا زوج ہے۔ لہذا دونوں میں کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي خَلَقَكُمْ مِنْ
نَفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا

كَثِيرًا ذَكَرْنَا اللَّهَ الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ وَالرَّحْمَٰنَ
الَّذِي كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا ﴿۲۱﴾

میں نے لوگو! اپنے نشوونما دینے والے خدا کے قانون سے ہم آہنگ رہو۔ جس نے ہمیں ایک نفس واحد سے پیدا کیا۔ اور اسی نفس واحد سے اس کا جوڑ بھی پیدا کیا۔ اور ان دونوں مرد اور عورت سے بہت سے مرد اور بہت سی عورتیں پیدا کر دیں۔ خدا کے قانون سے بگڑنا اور دیگر تم آپس میں ایک دوسرے سے اپنی ضروریات پوری کرتے ہو اور رشتہ داروں کے تقاضوں سے ہم آہنگ رہو۔ بلاشبہ خدا تم پر نگران ہے۔

جیسا کہ مرد کی تخلیق نفس واحد سے ہوئی ہے ایسے ہی عورت کی تخلیق بھی اسی نفس واحد سے عمل میں آئی ہے۔ لہذا یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ مرد تو پر پاتلم کے منہ سے پیدا ہوا تھا۔ اور عورت پر ہا کے پاؤں سے پیدا ہوئی تھی۔ اس لئے مرد و فضل ہے۔ اور عورت اس سے کمتر ہے۔

یہ معرفت تو رات کی انسان طرازی ہے کہ پہلے آدم کا پتلا بنایا گیا۔ اور پھر آدم کی پسلی سے اس
بَعْضُكُمْ مِنْ بَعْضٍ
کی بیوی (حوا) کو پیدا کیا گیا تھا۔ چونکہ پسلی ہمیشہ ٹیڑھی ہوتی ہے جسے سیدھا نہیں کیا جاسکتا۔ اور اگر سیدھا کرنے کی کوشش کی جائے تو وہ بالآخر ٹوٹ جاتی ہے۔ اسی طرح عورت بھی ذرۃ ٹیڑھی ہوتی ہے
قرآن اس انسان کو بیان نہیں کرتا۔ بلکہ وہ کہتا ہے۔

إِنِّي لَأُبْضِعُ عَمَلٍ عَامِلٍ مِنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ ۖ بَعْضُكُمْ مِنْ بَعْضٍ ﴿۲۱﴾

میں کسی کام کرنے والے کا عمل منانے نہیں کرتا۔ وہ مرد ہو یا عورت۔ تمہارے بعض تمہارے بعض سے ہیں۔

سو میں اور مرد دونوں ہی مردوں اور عورتوں دونوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ اس لئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ پہلے مرد پیدا ہوا تھا اور

اس مرد سے عورت کی تخلیق عمل میں لائی گئی تھی۔ بلکہ عورت اور مرد دونوں کا وجود ایک ساتھ ہی تھا۔ جب مرد پیدا ہوا تھا۔ تو اس کے ساتھ ہی عورت بھی پیدا ہو چکی تھی۔ جیسا کہ یہ کہنا صحیح ہے کہ مرد عورتوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ لیکن یہ کہنا بھی صحیح ہے کہ عورتیں مردوں سے پیدا ہوتی ہیں۔ کیونکہ مردوں اور عورتوں دونوں کی تخلیق ایک دوسرے سے ہوتی ہے بعض من بعض۔ لہذا اس چکر میں پڑنے کی ضرورت نہیں ہے کہ پہلے مرعی پیدا ہونی تھی یا انڈا پیدا ہوا تھا۔

اس سے معلوم ہو گیا کہ مردوں اور عورتوں میں تخلیقی اعتبار سے بھی کوئی ایسا امتیاز نہیں ہے جسکی بنا پر ایک کو دوسرے پر فضیلت دی جا سکے۔ تخلیقی اعتبار سے بھی نہ مرد عورتوں سے افضل ہیں۔ اور نہ عورتیں مردوں پر کوئی فوقیت رکھتی ہیں۔ اس لحاظ سے دونوں ایک مرتبہ ہیں۔

مرد کی طبیعت میں جوش، دلولہ اور جرات رکھی گئی ہے۔ اس میں عملی طاقت بھی زیادہ ہوتی ہے۔ مگر اس کے مقابلہ میں عورت نہایت صابر اور مستقل مزاج ہوتی ہے۔ وہ صبر و استقامت کا پیکر ہوتی ہے۔ مردوں کی طرح شعلہ پانہیں ہوتی کہ کسی جگہ اسے قراری نہیں ہوتا۔ مرد میں سکون و قرار عورت ہی پیدا کرتی ہے۔ ورنہ اس کی شعلہ صفتی اسے کسی ایک کام کو بھی پائیہ تکمیل تک پہنچانے نہ دیتی۔ مرد جنگل کا ایک ہرن ہے جو ادھر ادھر چوکریاں بھرتا پھرتا ہے۔ اسے کسی ایک مقام پر روک کر رکھنے کے لئے جو چیز زخمیر پائتا ہو سکتی ہے وہ عورت ہی ہے۔ دنیا میں مرد نے آج تک جس قدر تخلیقی کارنامے انجام دیئے ہیں وہ عورت ہی کے رہیں منت ہیں کہ اسی نے اس صبر و استقامت کے ساتھ کام پہنچے رہنا سکھایا ہے۔ ورنہ مرد کی شعلہ صفتی اسے کسی کام پر جم کر رہنے دے ہی نہیں سکتی تھی۔

لہذا یہ کہنا کہ فلاں کام فقط مرد نے کیا ہے غلط ہے۔ مرد کے کاموں میں عورتیں بھی برابر کی شریک ہیں۔ خدانے عمل کی صلاحیتیں مردوں اور عورتوں دونوں میں مساویانہ رکھی ہیں۔ البتہ یہ ضرور ہے کہ دونوں کے دائرہ ہائے عمل الگ الگ ہیں اور دائرہ ہائے عمل کے مطابق ہی دونوں کو قدرت کی طرف سے قوی عطا کئے گئے ہیں۔ مردوں کے قوی میں شدت، قوت اور کرجستگی رکھی گئی ہے تو عورتوں کے قوی میں نزاکت، لطافت اور لچک رکھ دی گئی ہے۔ کیونکہ دونوں کو اپنے اپنے میدان عمل میں انہی کی ضرورت پڑتی ہے۔ لیکن عملی دنیا میں دونوں کے اعمال برابر اپنے اپنے نتائج پیدا کرتے ہیں۔

فَاَسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ اِنَّ لَآ اُصْبِحُ عَمَلًا مِّنْ ذَكَرٍ
اَوْ اُنْثَىٰ ۚ بَعْضُكُمْ مِّنْ بَعْضٍ ۗ (۳۶)

چنانچہ ان کے نشوونامے دے نے ان کی بات سن لی کہ میں کسی کام کرنے والے کا عمل ضائع جلنے نہیں دوں گا۔ خواہ وہ کام کرنے والا مرد ہو یا عورت۔ جو ایک دوسرے کے سے پیدا ہوئے ہیں۔

دنیا میں بڑے سے بڑے کارہائے نمایاں انجام دینے والے علماء، حکماء، اصناف اور موجودوں کے کارناموں پر غور کر لو اور ان کی زندگی کا مطالعہ کرو۔ کیا یہ تصور بھی کیا جاسکتا ہے کہ اگر انھیں ان مادوں کی آغوشِ تربیت میسر نہ آتی جن کی گود میں وہ پروردانِ چترھے تھے تو کیا وہ ان کارہائے نمایاں کو سرا بنانا دینے کی صلاحیت بھی رکھ سکتے تھے۔ کیا ایک ریڈیو کے موجد کو خراجِ تحسین پیش کرتے ہوئے، اس ہستی کو فراموش کیا جاسکتا ہے جو اس ریڈیو کے موجد کو جنم دینے والی تھی۔ یقیناً ایسا نہیں کیا جاسکتا۔ کیا ایک فاتح کی عظیم فتوحات کو خراجِ عقیدت پیش کرتے ہوئے اس عظیم المرتبت ماں کو بھلایا جاسکتا ہے جس نے اتنا بڑا فاتح پیدا کیا۔ اور پھر اسے ذہنی اور عملی تربیت دیکر پروان چڑھایا۔ لاریب ایسا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا عورت اور مرد ایک ہی نوع کی دو صنفیں ہیں۔ وہ مردوں سے الگ کوئی نوع نہیں ہیں

عورتیں خود تم میں سے ہیں | جس ماں باپ کے لڑکے پیدا ہوتے ہیں، اسی ماں باپ کے لڑکیاں بھی پیدا ہوتی ہیں۔ جس درخت کا پھل لڑکے ہیں اسی درخت کا پھل لڑکیاں بھی ہیں۔ جس کھیت کی پیداوار لڑکے ہیں اسی کھیت کی پیداوار لڑکیاں بھی ہیں۔ پھر مردوں اور عورتوں کے درمیان امتیازی خطوط کھینچنا اور ایک کو افضل اور دوسرے کو کمتر قرار دینا کہاں تک صحیح ہو سکتا ہے۔

وَاللّٰهُ جَعَلَ لَكُم مِّنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا وَّجَعَلَ لَكُمْ مِّنْ اَزْوَاجِكُمْ
بَنِيْنَ وَحَفَدًا وَّذَرَّ لَكُمْ مِّنْ اَنْفُسِكُمْ مِّنْ اَنْفُسِكُمْ (۱۷)

اور خدا نے تمہارے لئے تمہارے جوڑے خود تمہارے نفسوں ہی سے پیدا کئے ہیں۔ اور پھر تمہارے ان جوڑوں سے تمہارے لئے تمہارے بیٹے اور دوسرے مددگار (دپوتے) تولد سے پڑتے پڑتے وغیرہ بنائے ہیں اور تمہیں عمدہ اور مرغوب چیزوں سے رزق دیا ہے۔

یہ ضرور ہے کہ بعض قوتیں مردوں میں زیادہ ہیں اور بعض قوتیں عورتوں میں زیادہ ہیں۔

ایک کے بر فضیلت | دنیوی زندگی کی کامیابیاں دونوں قسم کی قوتوں کی متقاضی ہیں۔ اس لئے کارگرِ عمل میں نہ مرد نہ کالی ہو سکتا ہے اور نہ عورت نہ کالی ہو سکتی ہے۔ جو کئی مردوں میں ہے، وہ عورتیں پوری کرتی ہیں اور جو کئی عورتوں میں ہے، وہ مرد پوری کرتے ہیں اس طرح دونوں ہی ایک دوسرے کی تکمیل کرتے ہیں۔ اپنی اپنی قوتوں کے مطابق دونوں کے عملی میدان الگ الگ ہیں اپنے اپنے میدان میں ہر ایک کو کام کرنا چاہیے، اور باہمی تعاون و تعاون زندگی کی اس گامی کو کھینچنا چاہیے، اس میں منافرت اور مقابلہ نہیں ہونا چاہیے۔

وَلَا تَمْتَنُوا مَا فَضَّلَ اللّٰهُ بَعْضَهُمْ عَلٰی بَعْضٍ ۗ وَلِلرِّجَالِ نَصِيبٌ
مِّمَّا كَتَبُوا ۗ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَتَبْنَ ۗ وَاسْأَلُوا اللّٰهَ مِنْ
فَضْلِهِ ۗ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمًا (۲۴)

جن قوتوں میں ہم نے بعض کو بعض پر فضیلت دی ہے ان کے متعلق آرزوئیں نہ کرو۔ مردوں کے لئے ان اعمال کا حصہ ہے جو وہ کرتے ہیں۔ اور عورتوں کے لئے ان اعمال کا حصہ ہیں جو وہ کرتی ہیں اور اللہ سے اس کا فضل طلب کرتے رہو۔ یقیناً خدا ہر چیز کو جانتا ہے۔
 مرد اگر حکومتوں کا انتظام کرتا ہے، فوجوں کی کمان کرتا ہے۔ ریڈیو۔ ہوائی جہاز۔ ایٹم بم اور ٹیلیوژن کی تخلیق کرتا ہے۔ تو عورت پوری انسانیت کی تخلیق کرتی ہے۔ وہ ان بادشاہوں اور کمانڈروں کو جنم دیتی ہے اور پال پوس کر جوان کرتی ہے جو آگے چل کر کارہائے نمایاں انجام دیتے ہیں۔ وہ ان مجاہدوں کو پیدا کرتی ہے جن کی اختراعات کا غلغلہ پوری دنیا میں تہلکہ ڈال دیتا ہے

مکالمات فلاطون نہ لکھ سکی لیکن
 اسی کے شعلے سے ٹوٹا شرارِ افلاطون

اگرچہ تاریخ ایسی عورتوں کو بھی پیش کرتی ہے جنہوں نے نہ صرف 'مکالمات فلاطون' ہی لکھے ہیں بلکہ جنہوں نے بادشاہتیں کیں۔ ملکوں کے انتظامات کئے۔ فوجوں کی کمانیں کیں اور ہر وہ کام سرانجام دیئے جو مرد کرتے ہیں لیکن جو کام فطرت نے عورت کے سپرد کیا ہے اسے کوئی مرد بھی سرانجام نہیں دے سکتا۔

لہذا دائرہ عمل کے اس اختلاف کی وجہ سے کسی ایک کی فضیلت اور دوسرے کی کمتری کا فیصلہ نہیں کیا جاسکتا۔

بعض قوموں میں عورتوں کو ملکیت کے حقوق حاصل نہیں ہوتے تھے۔ چنانچہ آج بھی بہت سی **حقوق ملکیت و وراثت** | ہندوستان میں ایسی قومیں ہیں جن کے ہاں عورتیں ان حقوق سے محروم ہیں لیکن قرآن کریم نے عورتوں کے متعلق اس قسم کی کوئی پابندی عائد نہیں کی۔ قرآنی معاشرے میں جن چیزوں پر مردوں کو ملکیتی حقوق حاصل ہو سکتے ہیں۔ ان پر عورتوں کو بھی ہو سکتے ہیں۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ جو کچھ عورتیں اپنی عزت اور مشقت سے حاصل کریں۔ وہ اسے بھی اپنے شوہروں کے حوالہ کر دیں جیسے مرد اپنی کمائی کے مالک ہوتے ہیں ایسے ہی عورتیں بھی اپنی کمائی کی مالک ہوتی ہیں۔

لِّلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَتَبُواْ لَهُ وَاللِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَتَبْنَ لَهُنَّ

مردوں کے لئے اس میں حصہ ہے جو مرد لکھتے ہیں اور عورتوں کے لئے اس میں حصہ

ہے جو کچھ وہ لکھتی ہیں۔

ایسے ہی ماں باپ یا دیگر اعزاء جو کچھ چھوڑ کر مر جاتے ہیں ان کا ترکہ جیسا کہ مردوں میں تقسیم ہوتا ہے۔ ایسے ہی عورتوں میں بھی تقسیم ہوگا۔ البتہ چونکہ عورتوں کی معاشی ذمہ داریاں زیادہ نہیں ہوتیں۔ اس لئے عورتوں کا حصہ مردوں کی نسبت آدھا دکھا گیا ہے اسی اصول کے ماتحت اگر بیوی مر جائے تو جیسا اس کا شوہر بیوی کے ترکہ میں وارث ہوتا ہے۔ ایسے ہی اگر شوہر مر جائے تو اس

کے ترکیز سے اس کی بیوی بھی وارث ہوتی ہے۔ اگرچہ بیوی کا حصہ شوہر کے حصہ سے نصف ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے معاشرہ ذمہ داریوں کی کمی ہے۔

اچھے اعمال کی صلاحیت دنیا میں جس قدر صلاحیت بخش سگام ہو سکتے ہیں۔ ان کی صلاحیت اور قدرت جیسے مردوں کو حاصل ہوتی ہے ویسے ہی عورتوں کو بھی حاصل ہوتی ہے۔ اگر مردوں میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ اطاعت و فرمانبرداری بن سکتے ہیں تو بعینہ یہی صلاحیت عورتوں میں بھی ہے۔ اگر مرد دنیا کی قوموں کو امن و سلامتی دلا سکتے ہیں تو یہ کام عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر مرد کسی کام پر اپنی تمام توجہات مرکوز کر سکتے ہیں تو یہ چیز عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر مرد اپنے دعائی کو سچا کر دکھا سکتے ہیں اور سچائی کا بول بالا کر سکتے ہیں تو عورتیں بھی ایسا کر سکتی ہیں۔ اگر مرد کسی مقصد پر صبر و استقامت کے ساتھ جہم سکتے ہیں تو اس کا مظاہرہ عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر حق کے سامنے مرد شاخ ثمر دار کی طرح جھک سکتے ہیں تو یہ چیزیں عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر صدقہ اور خیرات مرد کر سکتے ہیں تو عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر مرد کسی موثرہ پر رُک سکتے ہیں تو یہی بات عورتیں بھی کر سکتی ہیں۔ اگر اپنے جوہرِ عفت و عصمت کی حفاظت مرد کر سکتے ہیں تو عورتیں بھی اس خصوصیت میں مردوں سے فروتر نہیں ہیں۔ اگر قانون خداوندی کی نگہداشت مرد کر سکتے ہیں۔ تو عورتیں بھی اس میدان میں مردوں سے پیچھے رہ جانے والی نہیں ہے۔ سورہ احزاب میں ہے

إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَنَاتِ وَالْقَنَاتِ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّامِتَاتِ وَالصَّامِتِينَ وَالْحَافِظَاتِ وَالْحَافِظِينَ وَالذَّكِرَاتِ وَالذَّكِرِينَ اللَّهُ كَثِيرًا وَالذَّكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا ﴿۳۳﴾

بلاشبہ اطاعت کرنیوالے اور اطاعت کرنے والیاں۔ ایمان لانے والے اور ایمان لانے والیاں
ہمت من متوجہ ہونے والے اور متوجہ ہو جانے والیاں۔ سچ کر دکھانے والے اور سچ کر دکھانے
والیاں۔ استقامت کا مظاہرہ کرنے والے اور استقامت کا مظاہرہ کرنے والیاں،
جھک جانے والے اور جھک جانے والیاں۔ سداقہ کرنے والے اور سداقہ کرنیوالیاں۔ روزہ
رکھنے والے اور روزہ رکھنے والیاں۔ اپنی شرمگاہوں کی حفاظت کرنیوالے اور حفاظت
کرنے والیاں۔ قانون الہی کو پیش نظر رکھنے والے اور رکھنے والیاں۔ خدائے ان سب
کے لئے سامانِ حفاظت اور اجرِ عظیم تیار کر رکھا ہے۔

یہ وہ تمام خوبیاں ہیں جو ایک قرآنی معاشرے میں ضرور پائی جانی چاہئیں۔ اور یہ خوبیاں جیسا کہ مردوں میں پائی جاسکتی ہیں بعینہ

اسی طرح عورتوں کو بھی پانی جانی ہیں۔ ابتداً عملی صلاحیت کے اعتبار سے بھی دونوں میں کوئی فرق نہیں ہے۔ اسی طرح دونوں کے حقوق و واجبات میں بھی کوئی خاص فرق نہیں ہے۔ عورتوں کے حقوق جیسا کہ مردوں کے ذمہ ہوتے ہیں ایسے ہی مردوں کے کچھ حقوق عورتوں کے ذمہ ہوتے ہیں، ایسا نہیں ہے کہ مردوں کے تو عورتوں پر حقوق ہوں۔ مگر عورتوں کے مردوں پر کچھ بھی حقوق نہ ہوں۔

وَلَمْ يَنْ يَسْئَلُ الْغَنِيَّ عَنْ عِلَّتِهِمْ، بِأَلْعَرُؤَيْنِ (سورہ بقرہ)

عورتوں کے بھی ایسے ہی حقوق ہوتے ہیں، جیسا کہ مردوں کے ان پر حقوق ہوتے ہیں۔ یہ حقوق معروف کے مطابق ہوتے ہیں۔

مُعْرُوف کے معنی ہیں جلد سے پہچانے ہوئے، متعارف اور مسلمہ یعنی (RECOGNISED) ان امور کا مدار ملک اور قوم کے رسم و رواج اور تعارف پر ہوتا ہے۔ ایک ملک اور ایک قوم میں جو حقوق و واجبات مردوں کے ذمہ تسلیم کئے جاتے ہیں، ضروری نہیں کہ ہر ملک اور ہر قوم میں مردوں کے ذمہ وہی حقوق و واجبات ہوتے ہوں، ایسے ہی عورتوں کے ذمہ ایک ملک یا ایک سوسائٹی میں جو حقوق و واجبات تسلیم کئے جاتے ہیں ضروری نہیں ہے کہ ہر ملک اور ہر سوسائٹی میں ویسے ہی حقوق و واجبات عورتوں کے ذمہ تسلیم کئے جاتے ہوں۔

ہو سکتا ہے کہ کسی ملک اور سوسائٹی میں کھانا پکانا، برتن دھونا، گھر کی صفائی کرنا، پانی بھرنا، کپڑے صاف کرنا، بچوں کی پرورش کرنا، عورتوں کے فرائض و واجبات میں داخل سمجھے جاتے ہوں، مگر دوسرے ملک یا کسی دوسری سوسائٹی میں (وہاں کے مخصوص معاشی تقاضوں کے ماتحت) یہ چیزیں عورتوں کے فرائض و واجبات میں داخل سمجھی جاتی ہوں ایسے ہی ہو سکتا ہے کہ کسی ملک اور سوسائٹی میں کھانا پکانے کے لئے باورچی کا انتظام کرنا یا تیار رکھنے کا کسی ہوٹل سے بندہ کرنا، برتن دھونے اور گھر کی صفائی کرنے کے لئے کسی ملازم کا انتظام کرنا، پانی بھرنے کے لئے کسی سٹدی یا ہسٹن کو مقرر کرنا، بچوں کو دودھ پلانے اور کھلانے کے لئے آیا اور دایہ کا انتظام کرنا مردوں کے فرائض و واجبات میں شمار ہوتا ہو مگر کسی دوسرے ملک یا دوسری سوسائٹی میں اس کے برعکس ہو۔ لہذا قرآن کریم ایسے جزئی معاملات کے لئے کسی ایک صورت کو متعین نہیں کرتا بلکہ ان چیزوں کو ملک اور سوسائٹی کے مرد و دستور اور طریق کار پر چھوڑ دیتا ہے کسی قوم یا سوسائٹی میں جو طریق کار مروج ہے، وہی اس قوم یا سوسائٹی کے لئے طریق معروف کہلاتے گا۔ لہذا حقوق و واجبات کے ذیل میں ہیں اپنے ملک اور اپنی سوسائٹی کے طریق کار کو دیکھنا ہوگا، اور اس کی پابندی کرنی ہوگی۔ البتہ یہ دیکھ لینا ضروری ہوگا کہ ہمارے ہاں کا کوئی رواج عدل و انصاف کے خلاف تو نہیں کیونکہ اس کے ساتھ ہی ہیں یہ بھی حکم دیا گیا ہے کہ ہم عدل و انصاف کو حق و وقت بھی ہاتھ سے نہ چھوڑیں۔ لہذا اگر ہمارے ملک یا ہماری سوسائٹی کا کوئی رواج عدل و قسط کے میزان پر پورا نہیں اترتا تو ایسے رواج کی اصلاح کرنا نہایت ضروری ہے، مثلاً ہمارے یہاں (انڈیا پاکستان کے مسلمانوں میں مشترکہ

خاندانی معیشت (JOINT FAMILY SYSTEM) کا طریقہ رائج ہے اور اس سسٹم میں ساس سر اور سندر دل کو ہر دوں پر آمرانہ و مالکانہ اختیارات حاصل ہوتے ہیں۔ بہو کا یہ فرض سمجھا جا تا ہے کہ وہ پورے خاندان کی خدمت کرتی کرتی زمین کا پوند ہو جائے ان کی طعن و تشین دن رات سنتی ہے اور زبان سے اُن تک نہ کہے۔ جو کچھ وہ کھلا دیں وہ کھلے اور جو کچھ وہ پہنا دیں وہ پہن لے۔ اس کی حیثیت مکان میں ایک زر خرید لونڈی سے زیادہ نہیں ہوتی بے شک یہ ہلکے ملک کا رواج ہے ہمارا سوسائٹی میں اس طرز معیشت کو ستم کی حیثیت سے تسلیم کیا جاتا ہے لیکن چونکہ یہ عدل و قسط کے خلاف ہے۔ اس لئے اسے معروف نہیں کہا جاسکتا۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ
أَدَّاءُ الْوَعْدِ وَالْأَقْرَبِينَ ﴿۱۳۳﴾

اے پیردین دعوت ایمانی! عدل و انصاف کو عمل کی کے ساتھ قائم رکھنے والے بنو۔ اور خدا کی طرف سے نیکو بن کر رہو خواہ یہ نیکوئی خود تمہاری ذات کے خلاف پڑتی ہو یا والدین کے خلاف یا دوسرے رشتہ داروں کے خلاف۔

ہذا ایسے غلط رواج کو چھوڑنا یا اس میں ایسی ضروری اصلاح کرنا نہایت ضروری ہے جس سے وہ عدل و قسط کے اندر آجائے۔ اور کوئی ایسی چیز نہ ہو جس سے بیوی (بہو) کی حق تلفی یا اس پر ظلم ہوتا ہو۔
مختصراً یہ کہ قرآن کی رو سے معروف اس طرز معاشرت کو کہیں گے جو قانون خداوندی کے خلاف نہ ہو۔ کہیں اس کے معنی خود قانون خداوندی کے بھی ہوں گے۔

قرآن کی روش سے نکاح دو آزاد مرد و دو عورت، برابر کے افراد کا باہمی رضامندی سے ایک معاہدہ نکاح ایک معاہدہ ہے کہ وہ ازدواج کی زندگی بسر کریں گے۔ صرف معاہدہ ہی نہیں بلکہ بہت ہی سخت قسم کا معاہدہ ہے۔ قرآن کریم نے اس معاہدہ کو "مِثَاقِ غَلِيظَةٍ" سے تعبیر کیا ہے (بہو) دوسری جگہ اس معاہدہ کو عَقْدَةٌ (گرہ) سے تعبیر کیا گیا ہے۔ چنانچہ سورہ نسا میں ہے کہ۔

وَلَا تَعْزِمُوا عُقْدَةَ النِّكَاحِ حَتَّىٰ يَبْلُغَ الْكَيْسَ أَحَلَّهُ لَكُمْ ﴿۱۳۳﴾

اور نہ بلاق ہی ہوئی عورت سے (معاہدہ نکاح) کا اس وقت تک ارادہ نہ کرو جب تک اس کی عدت کی مدت پوری نہ ہو جائے۔

اسے "مِثَاقِ غَلِيظَةٍ" یا عقدہ نکاح بہر حال قرآن کی روش سے یہ ایک معاہدہ ہے جو برابر کے دو فریقوں میں ہوتا ہے۔ ہذا مرد اور عورت دونوں کا مائل و بائع ہونا ضروری ہے۔ یعنی دونوں میں اتنی صلاحیت ہونی چاہیے کہ وہ اس معاہدہ کے مالذ

مائلہ کو سمجھ سکیں۔ جن ذمہ داریوں کو وہ قبول کر رہے ہیں، ان کا احساس کر سکیں۔ دو
صغریٰ کی شادی جائز نہیں | نابالغوں یا ایک بالغ اور ایک نابالغ کے درمیان میں کوئی معاہدہ نہیں ہو سکتا
 معاہدہ قانونی حیثیت سے اس وقت صحیح ہو سکتا ہے جبکہ دو عاقل و بالغ افراد کے درمیان اپنے دل کی مرضی سے ہو اور ایک
 عاقل و بالغ اور دوسرا مجبور و معذور ہو تو قانونی نگاہ میں اس معاہدہ کی اصلاً کوئی حیثیت نہیں، یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم
 نے بلوغ کو نکاح کی عمر قرار دیا ہے۔

وَلَا تَنْوُؤُوا الشَّعَاءَ أَمْوَالِكُمْ الَّتِي جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ قِيَامًا وَارْزُقُوهُمْ
 مِنْهَا وَأَلْسُوهُمْ وَقُولُوا لِمَنْ كَفَرْنَا هَذَا ابْتِلَاءٌ لِكَيْ تَتَّقُوا حَتَّىٰ إِذَا
 بَلَغُوا النِّكَاحَ فَإِنْ آنَسْتُمْ مِنْهُمْ رُشْدًا فَادْفَعُوا إِلَيْهِمْ أَمْوَالَهُمْ **اللَّهُ**
 جو بتیائی عقل سے بے گمان ہوں انہیں اپنے اموال سپرد نہ کر دیا کرو جنہیں خدا نے تمہارے
 لئے اپنے سپردوں پر کھڑے ہونے کا ذریعہ بنایا ہے البتہ ان اموال میں ان کو کھلاتے پہناتے
 رہو اور ان سے مناسب باتیں کرتے رہو۔ بتیائی کی آزمائش کرتے رہا کرو۔ حتیٰ کہ جب وہ
 نکاح کی عمر بلوغ کو پہنچ جائیں تو اگر اس کے بعد تم ان میں معاملات کی سمجھ بوجھ محسوس
 کر دو تو ان کے اموال ان کے حوالے کر دو۔

ہیت مذکورہ بالا میں مسئلہ یہ بیان ہوا ہے کہ اگر یہ سیم بچے تمہاری تربیت میں ہوں اور ان کے اموال تمہارے قبضہ میں ہوں اور
 وہ عقل و شعور سے بیگانہ ہوں تو ان کے اموال ان کے حوالہ نہ کر دو بلکہ ان کی حفاظت کرنا تمہارا فرض ہے۔ ان اموال میں
 سے تم ان کی ضروریات پر خرچ کیے رہو۔ اور ان کے عقل و شعور کی جانچ کرتے رہو تاکہ وہ نکاح کی عمر کو پہنچ جائیں یعنی
 بالغ ہو جائیں تو اس کے بعد دیکھو، اگر ان میں معاملات کی سمجھ بوجھ آگئی ہے۔ اور یہ خیرت نہیں ہے کہ وہ مال کو ضائع اور
 برباد کر دیں گے تو ان کے اموال ان کے حوالے کر دینے چاہئیں۔ اس سلسلہ کے ضمن میں قرآن نے ہمیں یہ بھی بتا دیا ہے کہ
 نکاح کی عمر کیا ہوتی ہے۔ یہاں قرآن نے ضمناً یہ چیز بھی واضح کر دی ہے کہ نکاح کی عمر بالغ ہو جانا ہے۔ اگرچہ بتیائی کو ان
 کے اموال حوالہ کرنے کے لئے اتنا ہی کافی نہیں ہے کہ وہ بالغ ہو جائیں۔ بلکہ اس کے بعد یہ بھی دیکھنا ہو گا کہ ان میں رشد و
 صلاحیت بھی پیدا ہوگئی ہے یا نہیں لیکن اس سے تو کسی طرح بھی چشم پوشی نہیں کی جاسکتی کہ قرآن کریم کی اس آیت نے نکاح
 کی عمر بلوغ کو مقرر کیا ہے، جو لوگ صغریٰ کی شادی کو جائز سمجھتے ہیں، ان کے پاس قرآن
شہادت کا ازالہ | کریم کی اس صریح آیت کا کوئی جواب نہیں ہے۔ وہ ان روایات کی پناہ لیتے ہیں جو صغریٰ کے
 نکاح سے متعلق کتب احادیث میں ملتی ہیں اور رسی سے زیادہ حضرت عائشہ کے نکاح کو پیش کیا جاتا ہے۔ مگر ان لوگوں کو کون
 بتائے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے حضور اکرم صلیم کا نکاح مکہ مکرمہ میں حضرت خدیجہ کی وفات کے بعد ہوا تھا اور آیت

مذکورہ بالا باتفاق مدنی ہے۔ لہذا وہ نکاح اس حکم کے نازل ہونے سے بہت پہلے ہو چکا تھا۔ اگرچہ بعض روایات ایسی بھی ملتی ہیں جن سے حضرت عائشہؓ کی عمر شادی کے وقت کم از کم پندرہ سولہ سال معلوم ہوتی ہے۔ اگر وہ روایات صحیح ہوں تو یہ واقعہ صغیر سنی کی شادی کے جو اسکے لئے دلیل ہی نہیں ہو سکتا۔ سوچنے کی بات ہے کہ نکاح جب قرآن کی روش سے ایک معاہدہ ہوا تو معاہدہ تو فریقین کی رضامندی کے بغیر ہو ہی نہیں سکتا۔ اور رضامندی کے لئے خود فریقین کا عاقل و بالغ ہونا ضروری ہے ماں باپ یا کسی رشتہ دار کو یہ حق کیسے حاصل ہو سکتا ہے کہ وہ جبراً اولاد کا صلح کر دیں۔ کہا جاتا ہے کہ سب سے مرتبہ ایسی صورتیں پیدا ہو جاتی ہیں کہ ایک وقت لڑکی کے لئے مناسب شوہر مل رہا ہے جو شاید کل نسل کے یا ماں باپ ضعیف ہیں انہیں یہ اندیشہ ہے کہ وہ اولاد کے جوان ہونے تک زندہ نہ رہ سکیں اس لئے وہ چاہتے ہیں کہ اس کا فیصلہ وہ اپنی زندگی ہی میں کر جائیں تاکہ ان کے بعد ان کی اولاد دوسروں کی ٹھوکروں میں نہ رہے وہ اپنے گھر کی ہو جائے۔ لیکن یہ حضرات اتنا نہیں سوچتے کہ مناسب بر ملنا یا نہ ملنا۔ اولاد کے بلوغ کے وقت ماں باپ کا زندہ رہنا یا نہ رہنا یہ تمام حد سے اور اندیشے محض اسی وجہ سے تو پیدا ہوتے ہیں کہ ماں باپ یا دیگر رشتہ داروں نے یہ فرض کر لیا ہے کہ مناسب اور نامناسب بزرگ کا فیصلہ کرنا اور شادی کی رسم کو انجام دینا ہمارا فرض یا ہمارا حق ہے۔ آج ہم یہ سمجھتے ہیں کہ فلاں لڑکا ہماری لڑکی کے لئے موزوں اور مناسب ہو گا لیکن ہو سکتا ہے کہ جب لڑکی جوان ہو جائے تو وہی بڑا آپ کی لڑکی کے لئے ناموزوں ثابت ہو۔ جو چیز آپ کے سوچنے کی نہیں ہے آپ خواہ مخواہ سے سوچتے کیوں ہیں؟ آپ کا دل تو یہ بھی چاہتا ہو گا کہ آپ کی اولاد آپ کے سامنے ہی کسی سرکاری معزز پوسٹ پر فائز ہو جائے تو کیا محض اس اندیشہ سے کہ کل کو بچے جوان ہوں گے تو شاید اس وقت ہم زندہ نہ ہوں اور بچے لوگوں کی ٹھوکروں میں نہ رہیں تو کیا آپ اسکی بھی کوشش کریں گے کہ آپ کے لڑکے اور لڑکیاں آج ہی سے بلند بلند عہدوں پر فائز کر دی جائیں۔ خواہ ابھی انہوں نے تیسری جماعت کا امتحان بھی پاس نہ کیا ہو لیکن نظر ہے کہ سرکاری ملازمت تو امتحانات پاس کرنے۔ مقررہ معیار قابلیت ہم پہنچانے اور ایک خاص عمر تک پہنچ جانے کے بعد ہی ان کو مل سکیگی۔ اس لئے آپ ایسی باتیں بھی نہیں سوچتے۔ اسی طرح اگر ہمارے ذہنوں سے یہ بات نکل جائے کہ اولاد کی شادیاں کرنا ہمارا فرض یا ہمارا حق ہے تو یقیناً ہمیں اپنے اعمی کے زلنے میں یہ خیالات بھی نہیں ستانگے یاد رکھیے! قانون بھی ہماری آرزوں اور تمناؤں کے تابع نہیں ہو سکتا۔ اور پھر خدا کا قانون؟

ادھر تفصیل کے ساتھ بیان کیا جا چکا ہے کہ نکاح قرآن کی روش سے ایک معاہدہ ہے۔
جبراً شادی نہیں کی جا سکتی ظاہر ہے کہ معاہدہ باہمی رضامندی اور دل کی خوشی سے ہو سکتا ہے جبراً نہیں ہو سکتا۔ بد قسمتی سے ہمارے ہاں جہالت کی وجہ سے اس کا قطعاً خیال نہیں رکھا جاتا۔ پچاس فیصدی شادیاں ایسی ہوتی ہیں جن میں

لے اس موضوع پر زیر نظر اشاعت میں ایک ایسا مضمون "حضرت عائشہؓ کی عمر شادی" ہو رہا ہے۔ اس لئے اس موضوع پر یہاں تفصیل سے بحث کی ضرورت نہیں ہے۔ اس موضوع کو وہاں دیکھ لیں۔

میں لڑکیوں کی رضامندی حاصل کرنے کی کوئی کوشش ہی نہیں کی جاتی۔ ایسی مثالیں بھی سامنے آتی ہیں کہ ماں باپ کو یہ معلوم ہو جانے کے بعد بھی کہ ان کی لڑکی فلاں جگہ شادی کرنے پر رضامندی نہیں ہے اس کی مرضی کو کوئی وزن نہیں دیا جاتا اور جہاں خود ان کی اپنی مرضی ہوتی ہے وہاں زبردستی لڑکی کو دھکیل دیا جاتا ہے۔

ایسا بھی ہوتا ہے کہ لڑکی کا باپ مر گیا ہے اور اس کا چچا اس کا دلی ہے۔ وہ اس لڑکی کے مال و دولت پر قبضہ جمانے کے لئے اپنے کسی بھٹو لڑکے سے زبردستی اس کی شادی کر لیتا ہے۔ حالانکہ لڑکی ایسے لڑکے کے ساتھ شادی کرنے پر قطعاً رضامند نہیں ہوتی۔

بعض مرتبہ ایسی صورتیں بھی پیش آجاتی ہیں کہ ایسی بیوہ اور یتیم لڑکیوں کو جبراً شادی کرنے سے باز رکھا جاتا ہے جن کے شادی کر لینے سے کچھ مال یا زمین و جائیداد کے ان کے قبضہ سے نکل جائے گا۔ اندیشہ ہو۔ بہر حال یہ ساری صورتیں جبر و اکراہ کی ہیں۔ اور قرآن کریم کی اس آیت کے مطابق قطعاً جائز نہیں ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَجِلُّ لَكُمْ أَنْ تَرْتَوُوا الْبَيْتَ كَرَاهًا
وَلَا تَعْضَلُوهُنَّ لِيَتَذَهَبُوا بِبَعْضِ مَا آتَيْنَهُنَّ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ
بِفَاحِشَةٍ مُّبَيَّنَةٍ وَعَايِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ۚ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَمَسِي
أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا يَجْعَلُ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا كَيْتَدَوَّاهُ (۴۴)

اسے پر جان دعوت ایمانی! تمہارے لئے یہ جائز نہیں ہے کہ تم عورتوں کے زبردستی دارش بن جاؤ اور عورتوں کو نکاح کرنے سے باز رکھو تاکہ اس طرح تم ان کے مال کے ایک حصہ پر قبضہ کر سکو جو تم نے انہیں دیا تھا۔ البتہ اگر وہ کوئی گھلی ہوئی بے حیائی کی بات کی ترکتب ہوں تو تم ان کو رد کر سکتے ہو۔ ان کے ساتھ متعارف و معرفت (RECOGNITION) طریقہ پر رہن سہن رکھو۔ اگر وہ تمہیں ناپسند بھی ہوں تب بھی ممکن ہے کہ تم ایک چیز کو ناپسند کر رہے ہو، مگر خدا نے اس میں تمہارے لئے بہت بھلائی رکھی ہے۔

لہذا اس آیت کی ریسے وہ تمام صورتیں ناجائز ہیں جن کے ذریعے سے عورتوں پر یا ان کے احوال پر جبراً تسلط حاصل کیا جاتا ہو۔ صغریٰ کا نکاح کسی جس میں نابالغ لڑکی کی مرضی شامل نہیں ہوتی اس آیت کے عموم میں داخل ہے۔ اور اس بنا پر وہ بھی ممنوع اور ناجائز ہے۔ کیونکہ اس صورت میں بھی عورتوں پر جبراً قبضہ کیا جاتا ہے۔

اشتہار برائے حصول ملازمت۔ میں ایک نوجوان لڑکا ہوں میری قابلیت مثل تک ہے۔ حالات نے مجھے تعلیم کی بجائے ملازمت کرنے پر مجبور کر دیا ہے۔ محنت اور دیانتداری کی ضمانت دلا سکتا ہوں ضرورت مند حضرات پر ذیل پر مطلع فرمائیں۔
ق۔ ا۔ معرفت ادارہ طلوع اسلام۔

طوع اسلام کنونشن

آخری اعلان

طوع اسلام کنونشن کے متعلق اگست، ستمبر، اکتوبر کے شماروں میں بزم طوع اسلام لاہور کی طرف سے شائع شدہ اعلانات قارئین کی نظر سے گذر چکے ہوں گے۔ چونکہ نومبر کا شمارہ آخری ہوگا۔ جس میں کنونشن کے متعلق مزید تفصیلات قارئین تک بردقت پہنچ سکیں۔ اسلئے سکریٹری بزم طوع اسلام لاہور نے مفصل پروگرام دہلیات برائے نمائندگان بزم ہادیگر مدعوین مرتب کی ہیں جنہیں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

تواہیح و حائے انعقاد

مغربی پاکستان کی بزم طوع اسلام کے نمائندگان کا ایک مشاورتی اجلاس (کنونشن) ۱۶، ۱۷، ۱۸ نومبر رجبہ ہفتہ، اتوار کو لاہور میں منعقد ہوگا۔ احباب کی خواہش کا لحاظ رکھتے ہوئے یہ انتظام کیا گیا ہے کہ اس مختصر سے قیام میں زیادہ سے زیادہ وقت اجتماعی رنگ میں گزارا جائے۔ اس لئے جملہ نمائندگان بزم طوع اسلام اس اجتماع میں کمپ لائف بسر کریں گے۔ کنونشن دارالقرآن شالامار ٹاؤن لاہور میں منعقد ہوگی جو پاکستان منٹ کے دروازے کے سامنے ہی۔ ٹی روڈ پر واقع ہے۔

باہر سے تشریف لائے والے احباب کی ہولت کے لئے پندرہ تا مینچ برزد جمعرات بزم طوع اسلام لاہور کے رضا کاران بازو پر کنونشن طوع اسلام کا نشان لئے ہوئے لاہور اسٹیشن پر موجود ہوں گے۔ اور دارالقرآن شالامار ٹاؤن کے قریب بھی رضا کاران رہائی کے لئے موجود ہوں گے۔ تمام ہمانان (جن کے نام دعوت نامے جاری کئے جا چکے ہیں یا عنقریب جاری کئے جائیں گے) سے درخواست ہے کہ وہ اپنی آمد کی اطلاع سکریٹری بزم طوع اسلام ۳۴۔ نسبت روڈ لاہور کو دس نومبر تک ضرور پہنچادیں۔

انتظام رہائش و خورد و نوش

جملہ مدعوین کی رہائش و خوراک کا انتظام بزم طوع اسلام لاہور کریگی، ہر مقامی بزم کے دو نمائندے جو کنونشن میں شمولیت کے لئے بطور مندوب (DELEGATES) آئیں گے۔ ان کے خورد و نوش و رہائش کا خرچ بزم لاہور ہوگا۔ ان کے علاوہ دیگر مدعوین کے خورد و نوش و رہائش کا انتظام بھی بزم لاہور کریگی۔ لیکن ان حضرات سے دس روپے فی کس خرچ لیا جائے گا۔ دران کنونشن میں جملہ مدعوین کے پاس دعوتی کارڈ (بطور شناختی نشان) ہونا ضروری ہوگا۔ اسے تاکید یاد رکھیے۔

ایجنڈا اور پروگرام (مشروط)

ایجنڈا بنیادی طور پر مندرجہ ذیل عنوانات پر مشمول ہوگا۔ لیکن ان کے علاوہ دیگر تجاویز جو بعض قارئین اور بزموں کی طرف سے وصول ہوئی ہیں، ان پر بھی غور و خوض ہو سکے گا۔

- (۱) مرکز کی تاسیس۔
- (۲) مرکزی فنڈ کا قیام۔
- (۳) شعبہ نشر و اشاعت اور پریس کا قیام۔
- (۴) قرآنی فکر کو عام کرنے کے لئے لائحہ عمل۔
- (۵) مرکزی دستاویزی بزم ہائے طلوع اسلام کے قواعد و ضوابط کی ترتیب۔

بروز جمعہ - ۱۶ نومبر

صبح ۱۰ بجے: جنرل میننگ جس میں سکریٹری بزم طلوع اسلام لاہور ایڈریس پیش کریں گے۔ صدر کا انتخاب ہوگا۔ اور ایجنڈا کی مختلف شاخوں پر غور کرنے کیلئے سب کمیٹیاں مقرر کی جائیں گی۔ نماز جمعہ دارالقرآن نسبت روڈ میں ادا کی جائے گی۔ جس میں محترم پرویز صاحب خطبہ دیں گے۔ شام کو سب جگہں کھلی اور دوسری سب کمیٹیوں کے ایلاں ہوں گے۔

ہفتہ - ۱۷ نومبر

صبح ۱۰ بجے: جنرل میننگ جس سے محترم پرویز صاحب خطاب کریں گے۔ شام ۱۰ بجے: جنرل میننگ۔

اتوار - ۱۸ نومبر

صبح ۱۰ بجے: دارالقرآن (نسبت روڈ) دس قرآن از محترم پرویز صاحب (۲) ارداسی میننگ۔

محترم پرویز صاحب کے متعلق ایک ضروری اعلان۔

کنونشن میں شریک ہونے والے اصحاب کے اصرار پر محترم پرویز صاحب نے فیصلہ کیا کہ وہ کنونشن کے بعد چند روز کے لئے (سابقہ) پنجاب سروسز کے مختلف مقامات کا دورہ کریں گے۔ بجائے اس کے کہ اس دورہ کے منقول پروگرام کنونشن کے موقعہ پہلے ہی پبلسٹی کے مختلف مقامات کے لئے پیش کیا جائے۔ اس امر کی اطلاع دس نومبر سے قبل آجانی چاہیے۔

طلوع اسلام کی طرف سے بزموں کیلئے: اگر آپ دارہ سے کچھ کتابیں یا پمفلٹ منگانا چاہتے ہیں تو اسکی بابت ۱۰ نومبر تک اطلاع دیدیں ہم آپکی مطلوب کتابیں وغیرہ لاہور لے آئیں گے اور کنونشن میں آپ کے نمائندہ سے قیمت وصول کر کے اسے خریدیں گے۔ اس طرح آپ کے ڈاک یا ریل کے خرچ کی بچت ہو جائے گی۔

(۳) محترم پرویز صاحب کنونشن کے نام خطاب لگ پمفلٹ کی موٹو میں شائع کیا جا رہا ہے۔ یہ خطاب اہم اور جامع ہوگا جسے اسکی عام اشاعت کی ضرورت ہے۔ آپ ۱۰ نومبر سے پہلے اطلاع دیدیں کہ آپ کو کتنی کاپیاں درکار ہوں گی یہ بھی کنونشن کے موقع پر آپ کے نمائندہ کو دیدی جائے گی۔ (۴) ہاؤس آف ایس کے اجلاس جن کا عنوان "انتخاب سے پمفلٹ کی ضرورت میں علیحدہ بھی شائع کرانے کے ہیں چونکہ یہ سلاہو بعد سیاسی حالات سے تعلق رکھتا ہے اس لئے اس کو حوامیرانہ پیشکش نہیں کرنے کی ضرورت ہے۔

آپے کبھی سوچا؟

فلٹنگی، طرنت اور ستم کے بچے کبھی کا فرما ہے!
گرم روز تیار ہوں، اگر روز نامی سرد سوجتے آپ زرد و بڑھتی ہیں۔
اسکی وجہ؟ آپ کی استعمالی اقدیں میں اہم حیاتیات کی شدید کمی ہاں خطرے
کے تدارک کیلئے آپ امریکن غذائیں کی نہیں بلکہ.....

ووم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب)

کی ضرورت ہے، ہے آپ کی صحت، توانائی اور تازگی کے لئے تیار کیا گیا ہے۔ اپنی
فلٹنگی کو برقرار رکھنے کے لئے آج ہی ووم وائٹ خریدیں۔
ایک گرانڈرٹینی ٹنڈ۔ ایک حیرت انگیز سائنسی تجربہ۔ امریکہ میں بنا ہوا ہر دو فروش سے ملتا ہے



آپ رشک کرتے ہیں!

کسی مضبوط اور متناسب جسم کو دیکھ کر، کیونکہ آپ لاغری میں یا بھروسے کی صحت کے سبب
ذمہ دہ نہیں ہوتے۔ آئیے ہم آپ کی مشکل حل کریں کیا آپ امتداد کے ساتھ کہہ سکتے ہیں
کہ آپ کی غذا نظام جسمانی کی اعلیٰ ضروریات کو برقرار کر رہی ہے؟ کیا آپ کو حیاتیات ٹھیک
طو پر مہیا ہو رہی ہیں؟ یقیناً کوئی تشفی بخش جواب آپ کے پاس نہیں۔

ووم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب)

ایک گرانڈرٹینی ٹنڈ۔ ایک حیرت انگیز سائنسی تجربہ آپ کی مشکل کا حل ہے۔ جیسے
استعمال سے آپ تیزی سے ایک توانا اور قابل رشک صحت تعمیر کر سکیں گے۔
امریکہ میں بنا ہوا ہر دو فروش سے ملتا ہے۔



اپنے بچے کو کبھی صحت مند، توانا اور بلاشبہ دیکھنا چاہتے ہیں، اس لئے آپ صحت افزا اور
مقوی مشیاتی دوش کرتے ہیں۔ ایک حقیقت ہے کہ اکثر بچے اپنے ماں باپ سے دراصل
ناقص طبع ہوتے ہیں۔ یا پھر انھیں ماں کے دودھ سے محروم رہتے ہیں۔ اور
بازاری دودھ کے مہلک ہمدان پڑھتے ہیں، ان صورتوں
کے علاوہ بھی انکی صحت مند ضروری حیاتیات کی کمی کے باعث
ناقص رہتی ہے اور کوئی بھی مرض قابض ہو سکتا ہے۔

بچہ کو ان تمام غذائیات سے محفوظ رکھنے کے لئے

ووم وائٹ (۲۵ ضروری حیاتیات کا مرکب) خریدیں

ووم وائٹ جو ان تمام چیزوں کے پیش نظر تیار کیا گیا ہے صحت کی مکمل ضمانت ہے۔
آپ کے بچے کے اندر دنی نظام کا لحاظ۔ امریکہ میں بنا ہوا۔ ہر دو فروش سے ملتا ہے۔



ہم اپنے

دونے

صابون

پیش کرتے ہیں

صابون خانگی ضرورت کی چیز ہے
پکڑے دھوئے اور غسل کرنے کیلئے کوئی
ذکوئی صابون ضرور استعمال ہوتا ہے
صابون دہی اچھا ہوتا ہے جو زیادہ صفائی
پیدا کرے۔



بنی کلین
صابون
غسل کو صحت مند آرام دہ اور پرفرمنٹ بناتا ہے

کوئٹہ کلین
صابون
پکڑوں کو صاف تر اور جلد تر دھوتا ہے

بنگال آئیل ملز لمیٹڈ
نیپین ۳۲۵۳۷
کراچی۔
شارنہ۔ حجازی آئلڈگ۔ سرکلہ روڈ۔ لاہور

چھوٹا مسواک ٹوٹھ بربش



دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا رکھتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک

نایاب تحفہ ہے

جو نرم دنازک مسوڑوں کے لئے بے ضرر ہے اور

جس کا استعمال بچوں کیلئے مفید ترین مشغلہ ہے



چھوٹا مسواک ہر چھوٹی اور بڑی دکان پر ملتا ہے